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A meghamisított 48.
Váron és szakadár társai külön pártkört 

alakítottak s ezt 48-as pártkörnek neve­
zik. Ez elnevezéssel jó eleve tisztába kell 
jönni az ország nagy közönségének. Tud­
nia kell, mit jelent és mit leplez ez az 
elnevezés. Tudnia kell annál inkább, mert 
poron és társai, mikor elszakadtak, azt 
mondották, hogy ök a függetlenségi és 
48-as pártnak tagjai maradnak, csak a 
pártkörböl válnak ki.

Már ez a megkülönböztetés is tartal­
matlan, üres beszéd. Ha van valami je­
lentősége, az nem lehet más, mint a kö­
zönség elámitása. A mi politikai életünk­
ben ü a mi parlamenti viszonyaink között 
még soha sem volt arra eset, hogy egy és 
ugvanazon párt két külön párt körré sza­
kadt volna szét. S erre nem is lehet eset. 
Hiszen mindegyik pártkor minden kérdés 
fölült külön tanácskozik s miután mások 
az egyének itt és amott s miután ezek 
közt semmi közös eszmecsere, semmi köl­
csönös érvelés nincs, ennélfogva mások 
lesznek, eltéröleg alakulnak a nézetek is. Két 
különálló pártkörnél fizikailag is lehetetlen a 
kölcsönös meggyőzés és rábeszélés, erkölcsi­
leg pedig épen lehetetlen, hogy akár közös 
megállapodás, akár alárendelés utján egy­
séges nézetnek jöhessen létre. Ha eredeti­
leg azonos alapelvekböl indulnak is ki a 
két kör tagjai, lassanként sőt csakhamar 
gyökeresen kétfelé ágaznak a nézetek s a 
két pártkör tagjaiból valósággal két párt 
alakul— külön érdekekkel, külön érzület­
tel s elütő végczélokkal.

Azonban az Ugron-töredék alapelvei 
már kezdetben is mások, mint a függet­
lenségi és 48-as párté. S erre nézve fö­
lötte tanulságos az a kigyótekergésü ös­
vény, melyen át Ugvonék mai programm- 
jukhoz jutottak.

Először tele kürtölték a világot, hogy a 
függetlenségi párt 49-eskedik. E párt min­
den tagja kijelenté, hogy e vád alaptalan. 
Az Ugrón által ennek igazolására felho­
zott minden jelenségről bebizonyittatott, 
hogy a jelenségek csak üres képzelgések s 
nein valóságok. Végre maga Kossuth kije­
lenté, hogy előtte 1867 óta 49-es politiká­
ról nem beszélt senki.

Ezzel hát Ugronéknak el kellett hall­
gatni. Akkor előálltak azzal, hogy ök 
akarják a personal uniót s ezt a tügget- 
ségi párt nem akarja. Erre meg kétségbe 
vonhatatlan világossággal elibök állíttatott, 
hogy a függetlenségi párt áll a 84-iki pro- 
grammon, melyben vezérelvként van ün­
nepélyesen kijelentve a personal unió. Ki­
szorultak tehát ezen „'ostromárokból is, 
noha ezt beismerni vonakodnak.

Azután felhozták időközben, hogy a 
függetlenségi párt inparlamentáris módon 
viselte magát tavaly s ezt ök nem helye­
selhetik. Erre oktatást nyertek, hogy hi­
szen ha ez a bajuk: ez csak épen egy 
okkal több, hogy a pártban maradjanak s 
ekként a pártot parlamentáris modorra 
szoktatni segítsék. A mit épen nem tehet­
nek, vagy sokkal kevésbbé tehetnek, ha a 
párttól elszakadnak.

Azután felhozták, hogy ök a hadsereg­
nek fokozatos önállósítását és nemzetivé 
tételét tartják czélszerünek. Erre bebizo­
nyittatott nekik, hogy ez a nézet lehet jó, 
lehet üdvös, lehet gyakorlati vagy lehet 
mindezek ellenkezője, de az bizonyos, 
hogy a függetlenségi párt nézetével ellen­
kezik.

Ezt belátták egy pillanatig s akkor kap­
ták magukat, Gyomán kijelentették, hogy 
ök rendületlenül állanak a 84-iki personal 
uniós programra alapján. S ezt szeptember 
14-én kimondták akkora komolysággal, 
hogy október 1-én ennek épen ellenkező­
jét kimondani tartották szükségesnek.

S vájjon hogy állunk most Ugronékkal ?
Felette furcsán. Tegnapelőtt kijelentik, 

hogy ök a pártnak tagjai maradnak. Teg­
nap kijelentik, hogy miután a párt a per­
sonal uniót megtagadta: ennél fogva ök a 
pártkörböl kilépnek. Már most azt szeret- 
nök tudni, miként maradhatnak ők meg 
abban a pártban, mely a personal uniót 
megtagadta ? És szeretnek tudni azt is, 
minő lábon állanak ök a personal unió­
val, ha oly pártban, mely ezt megtagadta, 
változatlanul megmaradnak ?

A felelet tiszta. Sem az nem igaz, hogy 
a függetlenségi párt a personal uniót meg­
tagadta ; sem az nem igaz, hogy ök a füg­
getlenségi pártban bent maradtak. Vagy 
pedig sejtelmük sincs arról, mit értenek a 
personal unió alatt.

A komikum azonban ott válik teljessé, 
a hol ök magukat 48-asoknak nevezik.

Már a kecskeméti programra határozot­
tan ellenkezik a maga fokozatos hadsere­
gében a 48-as felfogással. Annyira el­
lenkezik, hogy egyik a másikat teljesen 
kizárja. A tegnapelötti programra pe­
dig már nemcsak a hadsereget, ha­
nem az egész államjogot a lokozatos- 
ság nyúlós fogalma alá helyezi. Mint­
ha csak tegnap mondta volna Tisza 
Kálmán, hogy ö a maga bihari pontjait 
majd csak az idők, módok és körülmények 
szerint akarja megvalósítani. Minő derék 
mulatság volna most Ugrón Gábor akkori 
mondókáit az idők, módok és körülmé­
nyek fokozatossága ellen felolvasni!

A mai kormánypárt egyik szereplő em­

bere mondá, hogy ö igen jól érzi magát a 
közösügyes alapon Ugrón fokozatossági öt­
letével. S igaza van. Ugronék tegnapelötti 
programmját 1865 óta minden kormány­
párt magáénak tekintette. Még Sennyey- 
Majláth is, még Tisza Kálmán is. De hogy 
azután e programúiban hol rejlik a 48: 
erre ugyan az idők végéig adós marad a 
felelettel Ugrón Gábor és tizenöt jó hive.

Ugronnak kétségtelenül vannak indokai. 
Ezeket nem ismerjük. Kétségtelenül van 
végczélja is. Ezt nem látjuk. Hanem azt 
tisztán látjuk, hogy a tegnapelötti programra 
a 48-nak egyenes meghamisítása.

A mai szavazás.
Az öy/'úH-párt tagjai tegnap lemondtak á parla- 

lamenti bizottsági tagságról, mert ók e tagságot a 
függetlenségi és 4S-as párt bizalmából nyerték s e 
pártot elhagyván, tovább e párt bizalmát nem él­
vezhetik. Helyettük ma választott a képviselőház uj 
tagokat.

Az eljárás e tárgyban az szokott lenni, hogy a 
kormánypárt előre megállapítja, hogy a két ellen­
zék számára külön-külön hány tagságot enged 
át a bizottságokban, de az egyének kijelölé­
sét az illető ellenzékre szokta bízni. Mikor 
választásra kerül a sor: a függetlenségi és 48-as 
párt kijelöli a maga embereit, ezek nevét a 
párt elnöke utján írásban közli a kormánypárt el­
nökével, ki a kijelölt neveket tudomására hozza a 
kormánypártnak, mely azokat régi szokásnál fogva 
változatlanul elfogadja. Ezután az iroda vagy ház­
nagyi hivatal utján elkészíttetnek a kőnyomatos 
szavazó jegyek, ezek a ház asztalára tétetnek s 
a pártok tisztességbéli dolognak tartják az igy
egyezmény utján megállapított névsorra szavazni.

Most a függetlenségi és 48-as párt Justh Gyulát, 
egyik tekintélyes párthivét jelölte ki a köz- 
igazgatási bizottságba s erről Irányi Dániel
pártelnök tegnap este fél 8 órakor értesité
báró Podmaniczky Frigyest, a szabadelvű párt el­
nökét. E párt ekkor már befejezte ugyan értekez­
letét, de mint máskor is szokott történni, a párt­
elnökséget megbízta a szavazójegy megállapításával 
s a szavazójegy el is készíttetett s abban Justh 
Gyula neve benne volt. A szavazás azonban úgy 
ütött ki, hogy Justh Gyula csak 88 szavazatot ka­
pott, mig Holló Lajos, az Dymz-töredék hive, 122 
szavazatot, ekként tehát a pártok közti egyezmény 
és parlamenti szokás megszegésével a függetlenségi 
és 48-as párt jelöltjét kibuktatták.

Miként történhetett ez? — ügy, hogy a kor­
mánypárt tagjai kéz alatt összebeszéltek s a füg­
getlenségi Justh Gyula nevét kitörölve, ennek helyébe 
Holló nevét Írták.

Az TJgron-pévt hivatalosan nem jelölhetett bi­
zottsági tagot. Ö még hivatalosan se tegnap, se 
ma nem adta létezését a kormánypárt tudtára. De 
egyébként is e töredék tagjai azt állítják, hogy ök 
csak a függetlenségi és 48-as part klubjából lép­

tek ki s nem magából a pártból. Miután pedig egy 
és ugyanazon párt kétféle jelölést nem tehet: en­
nél fogva gróf Szápáry miniszterelnök, Pccsy Ta­
más házelnök, br. Podmaniczky szabadelvű párti 
elnök s többen a dolgot megbeszélve abban 
állapodtak meg, bogy most, az ülésszak kö­
zepén csakis a függetlenségi és 48-as párt jelö­
lése vehető figyelembe, a mi természetesen nem 
zárja ki, hogy a jövő ülésszak kezdetén az Ugron- 
töredék is nyerjen számarányának megfelelő tagsá­
got. ha ugyan e töredék még akkor is fennáll.

Azonban e helyes felfogás kudarezot vallott.
Justh mellett szavaztak a függetlenségi és mér­

sékelt ellenzék tagjai összesen, ez utóbbi pártból 
4-et kivéve és szavaztak a kormánypárt komolyabb 
elemei. Viszont Holló mellett szavaztak a kormány­
pártból a Tisza Kálmán-féle árnyalat s mind azoki 
kik a függetlenségi párt ellen demonstrative bizo­
nyítják ellenszenvüket.

Tehát az UgroR-töredék megalakulásának már 
harmadik napján kitűnt, hogy ezt a kormánypárt 
s különösen Tisza és hívei szívesen látják és szíve­
sen támogatják a függetlenségi és 48-as párt szét- 
robbantásának veszélyes kísérleteiben. Mi ugyan 
előre láttuk s előre megmondtuk ezt, de mégis vá­
ratlan volt, hogy ez ily hamar napvilágra jött. 
Fölösleges megjegyezni, hogy a függetlenségi párt 
nagy indignáczióval vette tudomásul ez eredményt.

S indignácziójának az is egyik oka volt, hogy a 
kormánypárt ezzel megszegte a több mint két évtize­
des tisztességes parlamenti szokást. E szokás kelet­
kezésének is érdekes története van. A parlamenti 
korszak kezdetén a balközép azt a tréfát csináltál 
hogy a bizottságok kölcsönösen megállapított név­
sorából ki szokta törölni Beák Ferencz nevét, a ki 
ennélfogva mindig kevesebb szavazattal választa­
tott meg, mint GhyCzy Kálmán és Tisza Kálmán. 
Egyszer épenséggel az történt, hogy Várady Gábor 
vagy 40 szavazattal nyert többet, mint Deák Fe­
rencz. Erre a Deák-párt tagjai indulatba jöttek s 
elhatározták, hogy ha a balközép ez izetlen 
demonstráczióval fel nem hagy, ők nagy tömeg­
ben kitörlik a balközép összes tagjait. Ekkor 
jött létre a pártok között az az egyezmény, hogy 
a pártok tisztességbeli kötelezettségnek tartják a 
kölcsönösen megállapított bizottsági tagsági névsort 
megtartani s azt kéz alatti összebeszéléssel ki nem 
játszani.

Ezt az egyezményt játszotta ki ma Ugronék 
kedvéért a kormánypárt, hogy a függetlenségi és 
48-as párt ellen demonstráljon.

Budapest, október 3.
A függetlenségi és 4-8-as kör tegnapi értekezle­

téből az ügyrend kidolgozására kibocsátott hetes bi­
zottság ma tartotta első tanácskozását Irányi Dániel 
elnöklete alatt, s abban az elnök által előterjesztett 
pontozatokhoz elvben hozzájárult. A részletes kidől, 
gozás és végleges szövegezés a további tanácskozások 
folyamán fog megállapittatni.

Detrich Péter aranyos-maróthi orsz. t képviselő, 
ki eddig pártonkivül állást foglalt el, irásbelileg jelen­

tette be az Ugrón pártba való belépését, llgron Gábor 
— mint az 0. E. jelenti — Kossuth Lajos utóbbi le­
velére, magánlevélben fog válaszolni, mert vele nyil­
vánosan polémiát folytatni nem akar.

Brankovics György karlóczai pátriárka, ma 
délben hosszabb ideig és behatóan tanácskozott Csálcy 
Albin gróf miniszterrel és Nikolics fedor báró kirá­
lyi biztossal a szerb egyházi ügyekről. A szerb püs­
pöki zsinat e hó végén ül össze Karlóezán. Biankó- 
vics pátriái ka ma este visszautazott székhelyére.

A horvátok és az aradi vér­
tanuk.

A magyar képviselőhöz horvát tagjai 
babérkoszorút küldenek az aradi vértanuk 
szobrára. Ez az esemény kétségtelenül 
nagy jelentőséggel bir, s ezt a jelentőséget 
örömmel konstatáljuk.

Az aradi ünnep a magyar nemzet 
ünnepe. Az elmúlt idők keserű emlékeze­
tének fájdalma a dicsőségen való lelkesülés 
érzelmeivel olvad össze minden magyar 
ember lelkében azon a napon, a melyen 
lehull a lepel arról a szoborról, melyet a 
nemzet kegyelete emel azok emlékének, a 
kik a legnemesebb, legszentebb nemzeti 
aspiracziök vértanúiként hullottak el s ha­
lálokkal úgyszólván megpecsételték a leg- 
magasztosabb nemzeti törekvésnek szent­
ségét.

Tisztán áll minden magyar ember előtt 
a magyar szabadságharcz fen költ eszméje. 
Alkotmányos jogaiért, szabadságáért és 
függetlenségéért fogott fegyvert a nemzet 
és megvívta a dicső harezot, melyre a leg­
nemesebb lelkesedésnek hamisítatlan ér­
zése hevitette. Az ünnepies alkalom most 
vegyes érzelmeket költ a nemzetben. Ok­
tóber 6-át mindig gyásznapként ünnepelte 
meg azóta, hogy érzelmeinek szabad nyil- 
vánulásában nem akadályozza az alkot­
mány formája. Az ország nagyobb váro­
saiban esztendők sora óta gyászünnepeket 
rendeztek október 6-án, a mely napon 
a magyar ember lelke odaszállott a 
nemzeti törekvések Golgothájára, a hol 
nemcsak a jogért küzdő emberek életét 
oltották ki, hanem a legmagasztosabb 
nemzeti törekvésnek eszméjét is megfeszí­
tették.

És azon a napon, a mikor most nagy 
nemzeti ünneppel az aradi vértanuk em­
lékezetének odaadó kegyelettel áldozatot 
hoz az egész nemzet, föltárnád az elmúlt 
idők, a gyászos korszak részleteinek bá­
natos emléke a magyar ember lelkében. 
Sajgó fájdalom hatja át a sziveket, de a 
fájdalom nyomán a kibékülésnek jóleső 
érzelme támadhat fel bennünk, mert ime 
a gyászos idő emlékének szentelt ünne­
pen felénk fordulnak azok, a kik akkor 
nem akarták, vagy nem tudták megér­
teni a magyar nemzet törekvéseit. Nem

Kermes.
— Felvidéki életkép. —

Nem mindenki tudja, hogy mi az a «kermes». 
Én azóta tudom, hogy Sárosmegyében lakom. Mond­
hatnám, hogy ez Sárosnak specziáliíása. Máshol 
azon a néven ismerik, hogy < búcsú». Hát tudva­
levőleg a búcsú arra való, hogy az emberek imád­
kozzanak, a kermes pedig tisztán arra való, hogy 
sokat egyenek, igyanak, s két-három szál czi- 
gány mellett, egy folytába, huszonnégy óráig tán- 
ezoljanak. Tehát mig másutt, a búcsún imádkoznak, 
addig itt Bachusznak és Terpsichorének áldoznak.

A kermest a templom védszentjének napját kö­
vető vasárnapon tartják. A nevezetes vasárnapot 
megelőző hét maga a legnagyobb sürgés-forgás, 
mindenféle készülődéssel és takarítással; a szom­
bat pedig a sütés és főzés napja.

A gazdasszonynak, — mint a német mondja — 
mind a két keze tele munkával. A fiatalság pedig 
krumplit ás, a gazda veti az őszit, (a kermesek 
rendesen összeesnek) A háziasszony neki áll a 
háznak s tapaszt, meszel, súrol, úgy hogy mikor 
szombat este a nagy haranggal beharangozzák a 
vasárnapot, minden csillog, billog a tisztaságtól. 
Mózes a böjtöt egészségi szempontból rendelte el. 
Föltehetni, hogy az afféle termeseket tisztasági 
tekintetből hozták divatba.

Szombaton reggel csupa jövés-menés az egész 
falu. Mindenkinek sietős az útja. Itt «tepsiket», 
amott frissen vágott káposztafejeket visznek haza. 
sőt még egy cseresznyefából kivájt maktörő is fel­
tűnik. Szörnyen nehéz portéka, de jó, mert a ma­
kacs mákot hamar megpuhitja. Valahol kaputos 
vendéget is várnak, különben a mákos patkó 
nagy luxus. A gazdák — ez az ő kivált­
ságuk — kezükben, vagy cseréptálban birka­
húst czipelnek; balkezükben egy-egy bárány-fej, s 
néhány láb himbálózik. Úgy mondják, pompás ko­
csonya esik a fejből s lábakból. Az utczán lustán 
éltéi ült kutvák fekszenek, "de erre már fölugrálnak, 
egészen izgalomba jönnek a látványra és ingerlő 
szagra. Nvihogva ugrálják körül a gazdát, müértő- 
szemckkel mérik a távolságot, saját fejők és a 
balkeze között. A gazda mérgesen kiált rajok : 
«Nem mentek» — s egyet rúg rajtok, de nagyon 
biztatja őket, hogy holnap, ha a vendégek az 
asztalnál ülnek, megengedi nékik, hogy az 
asztal alatt foglaljanak helyet, a hová majd a cson­
tok kerülnek.

A kéményekből vígan száll föl a füst-bokréta; a 
sütő kemencze be van fütve s egy órával későb­
ben inycziklandozó illat terjed szét. A lángosak, 
aszalt körtével töltve, túróval megkenve, szép pi­
rosra megsütve, egy hosszú lóczán hülnek. Este 
felé az egész falu porfelhőbe borul. Söprik az ud­
varokat s minden ház előtt egy darabot a kocsi 
útból.

Reggel az egész utcza megtelik apró 
piros tulipántokkal. A gyermekeket ugyanis

csupa piros viganócskákba öltöztették s hogy 
otthon ne alkalmatlankodjanak, kikergetik őket 
az utczára. Mindegyik kezébeu egy jókora darab 
kalács. Mutogatják egymásnak ruháikat, csipkednek 
egymás kalácsából, a mi rendesen sírással és ve­
rekedéssel végződik, de azért nagyon kedves a kép.

Elsőt harangoznak. A nyitott ablakoknál -taka­
ros leányok ingvállban, fedetlen vállakkal fésűikéi­
nek. Már erősen pirosak, ég az arezuk. A mosdás 
alkalmával jól megcsipkedték orczáikat, hogy piro­
sak legyenek. A legények a ház előtti padkán fé­
nyesítik ezer ránczu savkantyus csizmájukat. A 
szomszéd falvakból érkezett leányok és asszonyok 
hónuk alá szorítva hozzák a csizmát s takaré­
kosságból a templom előtt húzzák föl.

Egy töt ember a világért sem menne vendégnek, 
mig személyesen meg nem hívják. A meghívások 
rendesen a templom előtt történnek. Ez nagyon 
érdekes. A falubeliek a templom ajtajában lesik a 
kijövőket s nagy zsibongás, nevetés, rábeszélés 
mellett mindenki viszi rokonait, barátjait magához. 
A ki tulszerény, azt úgy húzzák maguk után. Ebéd 
után már az egész falu csupa élénkség. A nyitott 
ablakokon keresztül kihallatszik a férfiaknak pá­
linkától már tompa, rekedt dalolása, mig a 
ház elölt az asszonyok sziesztáznak. A gazda 
időnkint megjelen köztük — egy üveg pálinkával; 
a gazdasszony kihoz néhány lángost s az üveg 
kézről-kézre jár. Rövid idő múlva egyre jobban pe­
regnek a nyelvek, az egész udvar viszhangzik a ne­
vetéstől.

Ilyenkor a kermes és minden vendégség alkalmá­
val a menü minden házban, úgy a szegényben, mint 
a módosabban, teljesen egyforma : tejbe főtt kása 
czukorral, káposzta, birkahús sóval meghintve és 
legvégül a leves tésztával. Villáról szó sincs. A húst 
ujjaikkal eszik, mig a többihez fakanál járja. Az 
asztal alatt ott a kutya: pompás napja van; alig 
győzi a sok csontot elkapdosni.

Éjfélkor a korcsmában megszólal a zene. A fia­
talság egyedül, minden garde-dame nélkül mulat. A 
garde-damok majd csak reggel néznek a leányok 
után — ha kialudták a sok pálinkát.

A leányok — éjszalfpet lévén — mezítláb, kopott 
mellényekben tánezolnaK s csak mikor viradni kezd, 
futnak haza, megfésülködni, csizmát huzni s az at­
lasz mellényt fölvenni. Bámulatos a tót lábak ki­
tartása : egy folytában, fölváltva a csárdást kerin­
gő vei, huszonnégy órát képesek tánczolni. A klasz- 
szücus Terpszichore méltán meg lehet velők elé­
gedve.

Napközben az egész faluban összegyűlt más falu­
beli népek ki és bejárnak a korcsmába s a 
«Józef»-nek kevés a két keze, felesége is segít 
mérni a pálinkát, a szivarokat kiszolgálni. A legé­
nyek szájukban égő szivarral, fejükön bokrétás ka­
lappal tánczolnak s a szivar gyakran oly közel jut 
a leány szeméhez, hogy ha nem égne, könnyen 
tüzet fogna a tüzes, feihevült szemektől. Olykor­
olykor egy kis vélemény-különbség merül fel az

asztalnál idogáiú közönség között s a kedélyes 
tánczmulatságot egyszerre vad zaj, szitkozödások, 
pohár csörömpölés zavarják meg: verekednek. Du­
lakodás közben kikerülnek az utczára s a keríté­
sek karói, de még inkább a beütött fejek, vérző 
orrok bánják meg, hogy a véleménykülönbség nem 
csak a tudományban és politikában, hanem a 
részeg fejekben is létezik.

Alkonyaikor az udvarokból ki-ki zörög egy-egy 
ittas emberekkel megrakott hosszú szekér, a ven­
dégek aludva jutnak haza. És bámulatos: a gyeplő 
rendesen két öntudatlan kézben van s a kifordu­
lás, összeütközés a legritkább esetek közé tartozik. 
Alkalmasint annak köszönhető ez, hogy a lovak —
— a szeszgyárosok, és az állam nagy sajnálatára
— nem vesznek részt a kermesben.

Éjfélkor biró uram megjelent a korcsmában : — 
Domu ! (haza) hangzik föl szava s megáll a korcsma 
közepén, mogyoró-fa pálezáját megsuhintja a leve­
gőben. Bizonytalanul áll a lábán; ő is sokat ivott, 
de azért tekintélye nem szenved csorbát s a korcsma 
negyed óra alatt teljesen kiürül és egy félórával 
későbben az egész falura mély csöndesség borul — 
mindenki alszik, átálmodja a «kermes» minden kel­
lemét még — egyszer. . . .<jh . . ,o.
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Irta: D. CH, és H. MURRAY.

Fölállott s kedvetlenül járkált a szobában, elő­
vett egy ruhakefét s szórakozottan és hanyagul 
kezdte kefélgetni azt a kabátját, a mely tegnap 
este rajta volt. Egyszerre fölrezzent éber álmából, 
mert a kefe valami keménységbe ütődött. Most 
eszébe jutott a Mr. Gale különös ajándéka; elő­
vette a kabát zsebéből és összecsavargatta a be­
törő szerszám darabjait. Dologtalan és szerencsét­
len fiatal embernek kapóra jön minden, a mi gon­
dolatait másfelé tereli s Esdent most ez a kicsiség 
szórakoztatta.

— Mégis kiváncsi vagyok rá, hogy hol van eb­
ben az a varázserő, mondá magában. — Az a 
ficzkó azt állította, hogy minden ajtó felpattan e 
szerszám előtt, csak a végét be lehessen dugni. 
Az emeltyű ereje hatalmas ugyan, de mégis azt 
kellene hinni, hogy ilyen kis szerszámhoz nagy 
izomerő kívántatik.

Elhatározta, hogy a hálószoba valamelyik ajta­
ján kipróbálja a szerszám erejét. Betért hát a nap­
pali szobába s bezárta az ajtót; azután a kis fe- 
szitőrud horgát bedugta a zár mellett az ajtó és 
az ajtófél közt levő hasadékba és közepesnek lát­
szó erővel meglóditotta a rudat.

Pár pillanatig még csak arra sem volt képes, 
hogy elbámuljon az eredményen, mert az ajtó re­
csegve pattant fel és úgy ütötte oldalt fejbe, hogy 
nem elmélkedett tovább, az emeltyű ereje felől,

— Teringettét! mondá bosszúsan, fejének meg­
ütött oldalát dörzsölve, — akár csak egy sove- 
reignt dobtam volna ki az ablakon — mert leg­
alább is ennyibe kerül majd az ajtó megcsinálta- 
tása. Ördög vigye el Gálét az ajándékával együtt!

S találomra eldobta a szerszámot, mely egye­
nes vonalban a párnára repült s a paplanon le­
fordult, úgy hogy láthatatlanná lelt.

— Démoni ügyesség lakik abban az eszközben, 
mondá magában Esden, még egyre dörzsölgetve a 
fejét. — Elbuvik mintha felfogta volna, hogy elvé­
gezte a munkáját s most már jobb lesz, ha nem 
látják.

Azután, olykor egy-egy pillanatot vetve a feltört 
zárra s átkozva a saját ügyetlenségét és ostoba­
ságát, felöltözött, hogy elmenjen hazulról. A haj­
kefe nyomása alatt el-eljajdult néhányszor, s mikor 
a kalapját föltette, káromkodott, a mint érezte, 
hogy nagyobb lett a feje.

— így csak ki nem mehetek, mondá bosszúsan, 
a mint a tükörbe pillantott. — A kalapom olyan 
féloldalt áll, mint valami zsidó boltoslegényé va­
sárnap délután! Még szerencse, hogy a daganat a 
hajam alatt van! Valóságos filozófusnak kell len­
nem, hogy ilyen körülmények közt még szeren­
csésnek vallom magamat, de úgy hiszem, örül­
nöm kell, hogy nagyobb bajom nem esett.

Mialatt igy dühöngött s apró kellemetlenségekről 
a nagyobb gondokra kezdett áttérni, kopogtattak a 
külső ajtón. Trágikus komolysággal ment oda, hogy 
ajtót nyisson. De alig hogy egy pillantást vetett a 
künn álló emberre, az arcza örömtől sugárzott. 
Melegen szorította meg látogatójának a kezét.

Emez papi ruhát viselt, de legkevésbé sem tett 
papos benyomást. Öles magas, vállas, széles mellű 
ember volt, és olyan egyenes tartásu volt, mintha 
most jött volna a gyakorló-térről. Arcza viruló, 
rózsás volt s olyan nagy. katonás bajuszt viselt, 
hogy könnyen lehetett volna valami átöltözött testőr­
tisztnek hinni — ha az arczkifejezése olyan szel­
lemes nem lett volna. Azok közé tartozott, a kik 
olyan egészségesek, hogy még a londoni nyári 
hőségben is hűvöseknek és üdéknek tudnak lát­
szani. Az ilyen embereknek még a ruházatán is 
megérzik egészséges voltuk: a fehérneműjük kemé­
nyebb, mint másoké, a czipőjök nem lesz olyan 
porossá s a ruhájok kevésbé gyúródik.

— Csak befelé, Arnold, öregem! kiáltott föl Esden. 
— Örülök, hogy látlak. Épen arra gondoltam, hogy 
a Strandon valami hűsítőt iszom; de te igazán olyan 
pompás kárpótlás vagy érte, hogy már nem is va­
gyok szomjas.

A dragonyos-alaku pap nevetve lépett be a szo­
bába, mig az ügyvéd hanyaguk tolt a lábával egy 
széket a megsérült ajtó elibe.

— Hohó! kiáltott fel a pap, ki rögtön észrevette 
a fölpattantott zárat. — Mi ez ? Betörés ?

— Dehogy. Csak egy kis kísérlet egy kliensem­
nek az ajándékával, viszonzá Esden. — Tegnap 
egy betörőt, védelmeztem és diadalmasan ki is men­

tettem. Este egy asztalnál vacsoráit velem a Ka­
kasban és mód nélkül haladatos volt. Azt akarta ... 
várj csak egy pillanatig ... a levélhordó . . .

Néhány levél nesztelenül csúszott be kívülről a 
levélszekrénybe, és Esden sietve hozta őket elő.

— Bocsáss meg, Arnold, mondá — valami fon­
tosat várok s meg kell néznem . . .

Sietve bontotta föl a leveleket s bosszús felkiál- 
fásokkal futott rajtok végig, mig végre az egyik, 
úgy látszott, komoly nyugtalanságba ejtette. Oda­
ment vele az ablakhoz és ismételten olvasta el ele" 
jelöl végig.

Az arcza fel volt dúlva, s a kétségbeesés! moZ- 
dulatával turkálta a haját.

— A Parker Írása, ugyebár ? kérdő a pap, meg­
nézve az asztalon maradt borítékot. — Remény­
iem, nem történt valami baja ?,

— Ő is olyan nyavalyás, mint én, viszonzá 
Esden. — Rosszul megy a sorja, s azt kérdezi, 
hogy nem kölcsönözhelnék-e neki egy kis pénzt.

— Reményiem, csak nem vettél kölcsönt Pav- 
kertől ? szólt a pap.

— Parkőrtől, kölcsönt ? kiáltott föl Esden, szem­
betűnő ingerültséggel. — Ki az ördögnek jutna 
eszébe, hogy Parkertől kölcsönt kérjen ? Olyan sze­
gény az, mint a templom egere, és téltuczat gye­
reke van.

Összehajtotta a levelet s bedugta az oldalzse­
bébe ; azután megint odalépett az asztalhoz s föl­
vette az egyetlen még hátralevő levelet, melyet 
kelletlenül bontott föl.

Az olvasás alatt azonban kiderült az arcza, ? 
végre ugrálni kezdett a szobában.

— Ez már kellemesebb hírnek látszik, mondái 
Arnold.

— Kedves öregem, fordult hozzá egyszerre ün­
nepies arczczal Esden, — nem is sejted, hogy 
mennyivel kellemesebb ! .. . Vigyen el engem az 
ördög, ha tudom, hogyan vergődöm keresztül a 
szünidőn. Es ime. meghívnak Woston Hifibe, hogy 
töltsék ott pár hónapot, ha kedvem van hozzá. Ha 
van-e ? Vájjon nem lesz-e ? Az öreg asszonyság azt 
írja, hogy Miss Pharr van ott, s tudod-e, öreg, azt 
gondolom, össze akarnak bennünket hozni, ügy hi­
szem, ismered Miss Pharrt? Skót ürökösnő. Ki­
csit szeplős. Vöröshaju. Egészben véve megjárja. 
Az öreg Pharr, a nagybátyjn az év elején meghalt 
s mindenét ráhagyta.

A fiatal felállt, csupán egyetlen pillantást vetett 
Esdenre, azután fel s alá kezdett járkálni a szo­
bában.

— Sokkal jobb véleményem volt felőled, mondá 
kissé nyersen, — semhogy ilyen szerencselovagnak 
tartottalak volna,

— Ejh, viszonzá Esden, — adj rá lehetőséget, 
hogy nőül vegyek egy évi tizenötezer fonttal ren­
delkező leányt, s rögtön elveszem — és te sem 
cselekednél másképen.

— Engedelmet kérek, viszonzá a pap, kissé me­
reven. — én okát sohasem tennék ‘
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rekriminálunk. Nem is lenne helyén való 
hogy a. fenkölt eszméknek szentelt ünnep 
magasztosságát megzavarjuk haragnak, ke 
serüségnek, vagy hétköznapi irigykedésnek 
alacsony indulatával. Nem idézzük fel ma­
gunkban a gyászos korszaknak részleteit 
hanem e helyett a szentelt fájdalom tiszta 
érzelmével tekintünk a múltba, mely ha 
zánk történetének legdicsöségesebb lapjait 
tölti ki.

A magyar képviselöház horvát képvise­
lői babérkoszorút küldenek az aradi vér­
tanuk emlékszobrára. Nagy tanulság van 
ebben. A történelemnek az a kérlel­
hetetlen logikája, a melyre a legnagyobb 
hazafi Kossuth, olyan sokszor hivatkozott, 
érthetöképen nyilvánul ebben a jelentőség- 
teljes aktusban. Azt látjuk ebben, hogy a 
horvátok hivatott képviselői nemcsak ki­
békültek a múlttal, a mely szembe állí­
totta a honátokat a magyar nemzettel, 
hanem azt, hogy ezt a kibékülést félreis­
merhetetlen formában dokumentálni is 
akarják. A horvát nemzet beléletében még 
a legutóbbi idők során is gyakran fordult 
elő olyan esemény, a melyből azt lehetett 
következtetni, hogy a politikai éretlenség, 
a viszonyoknak félremagyarázása, az ide­
gen, rosszakaratú beavatkozás hatalmaiért 
hódított Horvátország közvéleményében, s ez 
a köz vélemény még mindigellenségnek tekinti 
a magyart, daczára azoknak a nagy áldo­
zatoknak, a melyekkel a horvátok at test­
vérekül igyekeztünk magunkhoz fűzni, da­
czára annak a nem eléggé méltányolható 
nagylelkűségnek, a melylyel minden alka­
lommal az erőszakosan 
értéseket, eloszlatni óhajtottuk.

Azt a mit most tesznek a horvátok, 
örömmel üdvözöljük, teljes méltánylással 
fogadjuk. Nem úgy tekintjük az ö koszo- 
rujokat, mint a puszta udvariasságnak ki­
fejezését, hanem a magyar haza szabad­
ságának vértanúi, a szabadság eszméje 
előtti hódolatot. Abban a korban, a mely­
nek emlékezetét október 6-án rnegünnepli 
a magyar nemzet, ellenségképen állott 
szemben egymással a magyar és a horvát.
A magyar nemzet jogos fölkelésének első 
napjaiban a horvátok gyújtották meg azt 
a tüzet, a mely felforralta a magyar nem­
zet elkeseredését, s a nagy tragédia utolsó 
felvonásánál a horvátok még az örvendező 
fél szerepét játszották, mikor a magyar 
nemzet géniusza gyászba borult. De az 
elnyomatás korszakának súlya a horvátokra 
is ép úgy ránehezült, mint a magyarokra. 
Ekkor támadt fel először a horvátok- 
han a kiábrándulás keserűsége; ekkor 
tamadt fel a horvátokban annak a 
tudása, hogy szabadságuk ép úgy mint 
szolgaságuk, hanyatlásuk ép úgy mint 
egészséges fejlődésük össze van kötve a 
magyar nemzet sorsával, s a kiáb­
rándulás és öntudatra ébredés nyil­
vánult abban, hogy nem mentek bele 
a Schmerling-féle reichsrathba. Arány­
lag nem sok. de mégis hosszú idő telt el 
azóta. A horvát nemzet keresztül ment a 
kiegyezés proczesszusán, s az események 
nap-nap után meggyőzhették arról, hogy 
a magyar nemzetben nem szabad ellensé- I 
get látnia, mert ez félreismerhetetlenül a

szitogatott félre-

javát akarja. Évek hosszú során át a ma­
gyar nemzet az édesgetés politikáját csi­
nálta a horvátokkal szemben, s bár ez 
alatt is fordultak elő események, a melyek 
a horvátok idegenkedéséről tettek tanú 
ságot, a magyar nemzet sohasem lé­
pett le a barátság teréről, s nem 
ragadtatta el magát a megsértett fen- 
hatóság haragos indulatától. Ezt meg 
kellett érteniük a horvátoknak. És va­
lóban megértették. Az aradi vértanuk 
szobrán az ö koszorujok a horvátok és a 
magyar nemzet közt való kibékülés jelvé­
nyeként fog szerepelni.

Ám tanuljanak a magyarországi nemze­
tiségek a horvátoktól, a kik érthető, félre­
ismerhetetlen jelét adják, a közelmúlt 
idők eseményeiből levont üdvös tanulság­
nak. Őszintén kívánjuk, hogy az a babér- 
koszorú a horvátok és magyarok közt 
való teljes kibékülésnek, a feltámadt 
őszinte testvéri érzésnek jelképe legyen. 
Komoly elhatározás tényének tekintjük 
ezt a koszoruküldést, s a komoly elhatá­
rozás következményeit nemcsak reméljük, 
hanem el is várjuk a horvátoktól. Az üres 
ábrándozásnak, a túlhajtott ideáknak, a 
hóbortos nagyravágyásnak kora lejárt, — 

most a komoly tevékenységnek, gyakor­
latias törekvéseknek egyenes útjára kell 
hogy térjenek nemzetek, népek, fajok, csa- 
ádok és egyes emberek egyaránt.

A horvátok, úgy látszik, beiátták azt 
íogy az ö jobb sorsuk is össze van kötve 

magyar nemzeti függetlenséggel s a ma- 
yar szabadság géniuszának védpajzsa 

alatt indulhat csak erőteljes fejlődésnek az 
erejök is.
Így magyarázzuk mi azt a tényöket, a 

melylyel a magyar nemzeti szabadság eszmé­
ének ünneplésében részt vesznek, s reméljük, 
hogy a magyar nemzeti szabadság géniu­
szának szárnyalását sohasem fogják többé 
semmiféle uton-módon megakadályozni, 
mert a magyar nemzet szabadsága, egyút­
tal az ö szabadságuk is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése okt. 3-án.

I.
Ma nem volt ugyan interpellácziós nap, mégis in- 

terpellácziók s ezekre adott miniszteri válaszok 
foglalkoztatták főkép a házat. A napirend első tár­
gya a háznak privát ügye volt, a saját költségve­
tését intézte el — gyorsan és egyhangúlag. Azután 
következtek a választások. Háznagynak Almást/ 
Gézát választották meg nagy többséggel. A hiányzó 
bizottsági tagok választásánál egy különös jelenség 
fordult elő. Az üresedések tudvalevőleg jobbára úgy 
következtek be, hogy az Ugrón-párt e hívei tegnap 
beadták lemondásukat, s a szabadelvű kör indo­
koltnak találta a függetlenségi és 48-as pártkör 
amaz álláspontját, hogy e lemondások következté­
ben szükségessé vált választásokra nézve a jelölés 
a függetlenségi és 48-as kör jogkörébe tartozik. Mind­
emellett a mai szavazásnál a pártkor egyik jelölt­
jét Justh Gyulát (a közigazgatási bizottságban) 
megbuktatták és az Ugron-párti Holló Lajost vá­
lasztották meg 112 szavazattal 84 ellenében. Vilá­
gos tehát, hogy a kompromisszumot a szavazásnál 
megszegték. — Következett Szápáry gr. miniszter- 
elnök válasza Gullner Gyula és Ugrón Gábor in- 
terpellácziójára a német nyelv hivatalos használa­
tára vonatkozó rendelet meg a székelyhídi német 
távirat tárgyában. A miniszter válasza szerfölött 
gyönge okoskodásoknak a tömkelegé; az utóbbi

kérdésben, vagyis a székelyhídi német táviratra 
vonatkozólag válaszát egy tapintatlan és indokolat­
lan nyilatkozattal kezdte. Azt mondta, hogy az a 
távirat, mely más egyén kezébe jutott, csakis sik­
kasztás utján juthatott e kezekbe. Eltekintve attól, 
hogy ez nem tartozott a dologhoz, mert ezt senki- 
sem kérdezte a minisztertől, ehhez a nyilat­
kozathoz neki épenséggel nem volt joga. Mert, 
a mint ő maga is kijelentette, — ez ügy­
ben elrendelték a vizsgálatot, tehát várja be 
azt a vizsgálatot, a mely bizonyára ki fogja 
deríteni, hogy üt semmiféle sikkasztás esete nem 
forog fenn. A miniszternek nem lenne szabad 
a történt dolgot minden alap nélkül igy minősíteni 
és a közvéleménynek a vizsgálat előtt prejudikálni. 
Ugv Gullner Gyula, mint Ugrón Gábor sikerült 
viszonválaszban szedték apróra a miniszterelnök 
válaszát, kijelentve, hogy nem veszik azt- tudo­
másul. Persze a többség tudomásul vette. Miután 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter benyújtotta az 
irodalmi és művészeti müvek védelmére Olaszor­
szággal kötött szerződésről szóló törvényjavaslatot, 
Madarász József interpellálta a vallás- és közokta­
tásügyi minisztert az iránt, hogy a beszterczei ev. 
szász iskolában államellenes tanok taníttatnak. 
Csáhj gr. miniszter mielőtt végleges választ adna, 
kijelentette, hogy az ügy megvizsgálását szoros kö­
telességének tartja. Végül Pázmándy Dénes inter­
pellálta a honvédelmi minisztert a Joanovits Sebő 
orvostanhallgató ügyében. Eötvös Károly pedig 
ugyancsak a honvédelmi minisztert az egri véreng­
zés tárgyában. A bizottsági tagokra történt szava­
zás eredményének kihirdetése után az ülés véget 
ért. Érdemleges ülés okt. 27-éig nem lesz.

u ír.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Dárdai Sándor, 

Rossner Ervin br., Madarász József.
A kormány részéről jelen vannak: Szápáry Gyula 

gróf miniszterelnök, Orczy Béla br., Fejérváry Géza 
br., Csákv Albin gr., Wekerle Sándor, Szilágyi Dezső, 
Josipovieh Imre, Bethlen András gr.

Az elnök fájdalmas jelentést tesz Miskátovits József 
haláláról, s indítványára a ház jegyzőkönyvben ad ki­
fejezést fájdalmának.

Bemutatja Alsó- és Felsö-Korompa, Balmaz-Ujváros, 
Bobró, Bogát, Brassó, Bustyaháza, Handal, Csatád, 
C-sénye, Dobócza, Fűztő, Goba, Tóba, Görgény-Szent- 
Imre, Haraszti, Krassó, Jászvár, Kalocsa, Keresztes- 
Püspöki, Kis-Czell és Dömölk, Királymező, Kalacskó, 
Kun-Szent-Miklós, Jablonicz, Laszkár, Mollvfalva, Mu- 
csi, Nagy-Enyed, Nagv-Lehota, Német-Makra, Nyitra, 
Kovák, Breg, Pór és Darázs, Pórhácz, Solt, Soroksár, 
Szent-Margit, Szombathely város, Pest-Taksonv, Té- 
csö, Tisza-Várkonv, Topolya, Ürmény, Viszoka, Visk 
községek lakosainak, — Berkesd, Szilágy, Eilend, Pe­
reked község lakosainak és a pécsvárosi róm. 
kath. egyházkerületi papságnak Simonfay János; 
— Csik-Szt.-Márton, Csekefalva lakosainak Andrássy 
Gyula; — Komárom szab. kir. város róm. kath. 
autonom hitközségének ürdódy Pál; — a kalocsai 
érseki megyébe kebelezett zombori esperes kerület 
róm. kath. lelkészeinek kérvényeit, melyekben az 
1868: 53. törvényezikk módosítását kérik. Semscy 
Adolf eperjesi és Krieger József gergellaki lakosoknak 
kérvényét, melyben italmérési kártérítési igényeiknek 
pénzügyminiszterileg lett elutasítása okából törvény­
hozási uton^ leendő intézkedés iránt kérvényeznek. 
Bemutatja btreit Antal és neje Horváth Rozália 
szombathelyi lakosok, volt regále tulajdonosoknak kér­
vényét, melyben regale kártalanítási ügyökben szen­
vedett sérelmök orvoslását kérik. Végül bemutatja az 
alsó-torontáli kerület róm. kath. papságnak, mint To- 
rontálmegve lakosainak kérvényét, melyben az 1868: 
53. t.-cz. módosítását kérik.

Mindezen kérvények 
zottságának.

Következik a gazdasági bizottság jelentése.
Csávossy Béla a gazdasági bizottság előadója be­

terjeszti a ház október havi költségvetését, mely azon­
nal tárgyalás alá vétetik és észrevétel nélkül elfogad­
tad!.-. 0

Kosaner Ervin b. jegyző (olvassa): Az interpellá­
cziós könyvben a következő bejegyzések vannak: 
«Madarász József, a beszterczei evangélikus főiskolá­
ban az oktatás tárgyában a vallás és közoktatásügyi 
miniszterhez. Pázmándy Dénes Joanovits egy évi ön­
kéntes büntetése ügyében a honvédelmi miniszterhez. 
Eötvös Károly, az egri katonai vérengzés tárgyában, a 
honvédelmi miniszterhez.

Az interpellácziók az ülés 
jesztetni.

Következik a háznagy 
tagok megválasztása.

kiadatnak a ház kérvénvi bi-

végén fognak elöter-

és a bizottsági

Az elnök elrendeli a szavazást, mire a képviselők be­
adják szavazati jegyeiket.

Az elnök a kővetkezőkben hirdeti ki a háznagyra 
történt szavazás eredményét: A jegyzői kar jelentése 
alapján van szerencsém a választás eredményét kihir­
detni. A háznagyra beadatott összesen 195 szavazat. 
Ebből Almdsy Géza kapott 170 szavazatot, Per- 
laky Elek 19 szavazatot, üres volt 2 szavazat, 4 sza­
vazat egyesek közt megoszlott. E szerint tehát Al- 
másy Géza választatott meg a t. ház állal háznagyul, 
a mit ezennel kijelentek. A bizottsági tagokra történt 
szavazás eredményéről a jegyzői kar az ülés végén 
fog jelentést lenni.

Következik a miniszterelnök válasza
Gulner Gyula és Ugrón Gábor interpelláczióira.

Szápáry Gyula grr. miniszterelnök : T. ház ! (Hall­
juk ! Halljuk !) Mielőtt felszólalásom tárgyára, a hoz­
zám intézett két interpeiláczióra adandó válaszomra 
rátérnek, meg kívánom mondani, hogy az interpellá­
cziók közül a harmadikra, melyet Ábrányi Kornél 
képviselő ur az egri esetre vonatkozólag intézett hoz­
zám, miért nem válaszolok egyidejűleg. (Halljuk!)

Ennek oka tisztán az, hogy azt hiszem, rövid idő 
múlva ezen kérdésben sokkal tüzetesebben és alapo­
sabban lesz módom nyilatkozni, mintsem ezt ma te­
hetném. Ma legfeljebb annak kijelentésére szoritkoz- 
hatnám, hogy az eset megtörtént, a hogy a ténynek 
nem volt sem polifikai, sem társadalmi oka, mert 
Egerben eddig a katonai és polgári elem között a vi­
szony a lehető legjobb volt és a mint remélem, ezen­
túl is az fog maradni, továbbá szoritkozhat- 
nám annak kijelentésére, hogy ezen kérdésben 
a vizsgálat folyamatban van és hogy az a két hatóság- 
mély a vizsgálatra befolv, ezen kérdésben a legjobb 
akarattal teljes tárgyilagossággal és a legjobb egyet­
értésben jár el. De éppen azért, mert e kérdés még 
vizsgálat tárgyát képezi, ma idöelötti volna a dolog 
érdeméről nyilatkozni. Ez az oka, hogy erre a kér­
désre ma nem válaszolok; mihelyt azonban a vizs­
gálat be lesz fejezve, kötelességemnek fogom tartani 
annak eredményéről a t. házat tájékoztatni, de addig 
is, ugv mint azt eddig tettem, az ügyet figyelemmel 
fogom kisérni, hogy az, a mi ezen esetben a törvény 
értelmében megteendő, csakugyan meg is történjék 
(Általános helyeslés).

Áttérve már most a másik interpeiláczióra, mint­
hogy azok egy tárgyra vonatkoznak, együttesen ad 
hassam meg a választ. (Helyeslés. Halljuk! Halljuk!)

Azon kérdésre, a melyet Gulner Gyula és Ugrón 
Gábor képviselő ur intézett hozzám, hogy vájjon 
való-e, hogy akár Írásban, akár szóval oly rende­
letet adtam volna ki, melynél fogva a Magyaror­
szágból Ausztriába menő megkeresések ezentúl kizá­
rólag német nyelven intézendök, van szerencsém ki­
jelenteni, hogy ilyen rendeletet sem szóval, sem írás­
ban nem adtam ki. A belügyminisztériumban erre 
nézve ma is irányadó azon gyakorlat, mely 1867 óta 
ott fennáll, a mely gyakorlat különben nehi csak a 
belügyi, hanem a többi minisztériumban ma is érvény­
ben van. Ezen gyakorlat pedig egy megjegyzésen 
alapszik, mely a kiegyezés után létrejött, a mely sze­
rint az osztrák hatóságok kötelesek a magyar nyelvű 
megkereséseket elfogadni és elintézni, a magyar ha­
tóságok pedig elfogadják az osztrák hatóságoktól jött 
német megkereséseket. Ez képezi a magyar nyelv 
használata jogosultságának alapját, a mint 'ez ma is 
fennáll. Ezen kétoldalú megállapodáson alapuló eljá­
rást, úgy az első fokú hatóságok, mint a bíróságok 
s megyei hatóságok teljes szigorral követik ; sőt volt 
oly eset is, bár ritkán történik, de mégis előfordult, 
hogy egy osztrák hatóság a megkeresést azért, 
mert magyar nyelven volt Írva és azt állítólag nem ér­
tette, nem fogadta el és visszaküldte; a kormány 
azonban határozottan és mindig az egyezményhez 
ragaszkodván, ezen megkeresés teljesítése végett az 
osztrák hatósághoz újabb átiratot intézteiéit és a 
megkeresést fordítás nélkül visszaküldte. Ilyen esel 
fordult elő legközelebb a belügyminisztériumban is, és 
a jelzett intézkedésnek eredménye az lett, hogy a 
magyar nyelven irt megkeresések áz illető hatóságok 
részéről aztán minden nehézség nélkül elintéztettek.

A magyar minisztérium az osztrák minisztériummal 
való érintkezésénél szintén ezen jogosultság alapján 
megkövetelte mindig és megköveteli ma is, hogv a 
magyar kormáuy magyar nyelvű átiratai és megkere­
sései minden nehézség nélkül elfogadtassanak.

A gyakorlatban azonban nemcsak ma, hanem ré­
gibb időtől fogva az ügymenet egyszerűsítése szem­
pontjából az az eljárás követtetik, hogy német nvel- 
ven irt átiratok is intéztetnek az osztrák minisztériu­
mokhoz. Ez — a mint mondom — nemcsak most, ha­
nem 1867. óta mindig és pedig nemcsak a belügyi, 
hanem a pénzügyi, az igazságügyminiszteriumban, szó­
val a többi minisztériumban is történik. (Mozgás a 
szélső baloldalon.)

Gullner Gyula t. képviselő ur azvn kérdésére : mi­
vel indokolom ezt az eljárást, ha az fennáll, bátor

vagyok kijelenteni, hogy ennek két indoka van: kí­
vánja ezt úgy az ügymenet gyorsítása, mint a felek 
érdeke. Vannak ugyanis bizonyos ügyiratok, melyek bi­
zalmas természetüknél és az ügy sürgősségénél fogvanera 
teszik kívánatossá azt, hogy itt is ott is lefordittassanak, 
a mi által az ügy a felek kárára gyakran késedelmet 
szenved. De indokolhatom ezen régóta fönnálló gya­
korlatot azzal is, hogy a két kormány közti érintke­
zés nemzetközi természetűnek tekintetik és ép u»v 
mint mi nálunk, máshol is, a hol az állam hivatalos 
nyelvére szintén nagy súlyt fektetnek, történik hasonló 
érintkezés, a mennyiben a hivatalos nyelven kívül 
más nyelveket is használnak a nélkül, hogy e miau 
az állam hivatalos nyelvének mellőzésére hátránvos 
következtetést lehetne vonni. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ezen gyakorlat, t. ház, úgy állván fönn 22 esztendő 
óta, én e tekintetben semmiféle újítást nem terveztem 
és nem vittem keresztül.

Áttérve a másik interpeiláczióra, a melyet Ugrón 
Gábor t. képviselő ur intézett hozzám : Vajon valő-e. 
hogy kabinetirodához német nyelven intéztem sür­
gönyt Székely hidra, engedje meg a t. ház, hogy mi­
előtt ezen kérdés lényegére nézve nyilatkoznám", egv 
megjegyzést tegyek, melyet megtenni "kötelességemnek 
tartom.

Ez az, hogy azon sürgöny, mely más egyén kezébe 
jutott, mindenesetre csakis sikkasztás utján jöhete't 
ezen kezekbe. (Igaz! Úgy van a jobboldalon. Ellen­
mondások a szélső baloldalon és közbeszólások: Nem 
ezt kérdeztük!)

Bár elismerem, hogy ez magával a ténynyel és az 
általam adandó válaszszal szoros összefüggésben ninis. 
e helyen is kijelentem, hogy kötelességemnek tartot­
tam és tartom a vizsgálatot ez ügyben elrendelni, 
(Helyeslés jobbfelöl) és a mennyiben a vizsgálat 
folyamán indokoltnak fog látszani, a büntető törvény- 
könyv 327. §-a alapján a bűnvádi eljárást az illető el­
len meg fogom indíttatni; (Élénk helyeslés jobbfelölj 
szükségesnek tartottam pedig ezt azért, mert ha a 
távirati titok megtartására a törvény megadja a biz­
tosítékot az állam minden polgárának, azt " hiszem, 
megadja a miniszterelnöknek is. (Helyeslés) Annyival 
inkább tartottam azt szükségesnek, mert ezen "ecet 
t. i. táviratok jogszerűtlen,elsajátítása azon rövid idő 
alatt kétszer fordult elő. És kötelességemnek véltem 
az eljárás megindítását azért is, mert tartoztam ezzel 
a távirdaintézrnény hitelének (Helyeslés) melynek y> 
hirét úgy belföldön, mint külföldön megóvni 'okvetle­
nül szükséges. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Ezek után t. ház a dolog lényegét illetőleg bátor 
vagyok kijelenteni, hogy én az említett sürgönyt nem 
tartottam hivatalos természetűnek, a minthogy azt, 
minden hivatalos igtatás és eljárás mellőzésével, köz­
vetlenül küldöttem el és rendeltetési helyén sem igé­
nyelt semmiféle hivatalos intézkedést. Ezen okból, es 
kizárólag ezen okból mellőztetett ezen alkalommal a 
hivatalos formának és hivatalos nyelvnek a hasz­
nálata. (Helyeslés a jobb, ellenmondások a balol­
dalon.)

Azon kérdést illetőleg pedig, hogy a kormánv es g 
kabinetiroda közt mily nyelven történik az érintkezés, 
kijelentem, hogy épen ugv, mint a többi érintkezések­
nél az egyedüli és rendszeres használati nyelv a ma­
gyar, (Élénk helyeslés) de épen a kabinetirodával 
szemben, mely rendes székhelyén kívül gyakran oly 
helyeken van, a hol a távirathivatalban nincs, a ki a 
magyar nyelvet bírná; (Közbeszólások a szélső balol­
dalról : Hol van az V) például Galicziában, Csehor­
szágban (Igaz! Ugv van! a jobboldalon) czélszerütlen 
volna a kabinetirodát kitenni annak, hogy a távirat

(Igaz! Úgy van! a jobbul-helytelenül vétessék fel. 
dalon.)

De, t. ház, azon további kérdésre, hogy a hivatalos 
felterjesztések a kormánytól mily nyelven intéztetnek 
a legfelsőbb helyre V egész határozottsággal kijelen­
tem, hogy úgy a felterjesztések mint azok elintézése 
magyar nyelven történik. Ha tehát, t. ház, ezen föl- 
terjesztéshez egy tisztán csak kezelési mellékletnek 
tekintendő és nem is aláirt német fordítás mellékelte- 
tik, az magára az ügyre semmi befolyással nincs; 
maga az illető felterjesztés s az arra vonatkozó legfel­
sőbb elhatározás azonban kivétel nélkül magyar nyel­
ven történik (Helyeslés jobbfelöl.) és igy az IS44 H, 
törvénvezikknek a magyar nyelv hivatalos használa­
tára vonatkozólag ezzel minden tekintetben elég vas 
téve. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ezek előterjesztése után kérem, méltózlassék vála­
szomat tudomásul venni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Gullner Gyula megjegyzi mindenekelőtt, hogy ő 
nem azt állította interpellácziójában, a miből 3 mi­
niszterelnök következtetéseit levonja; viszont nem vá­
laszol a közös minisztériumkkal való érintkezés tár­
gyában hozzá intézett kérdésre.

A miniszterelnök azt mondja, hogy a kabinetirodá­
val való rendes érintkezés módja az, hogy a felterjesz­
tések magyar nyelven történnek és a kabinetiroda részéről 
szintén magyarul^törlénik azjjjelintézés. Őszintén be-

Arcza, hangja és valója sokkal több bosszúságot 
árult el, semmint az alkalomhoz illett volna; de 
csakhamar megnyugodott és ismét elfoglalta helyét.

— Beszelni akartál az imént valamit egy em­
berről, a kit tegnap védelmeztél, kezdé, még foly­
vást kissé mogorván.

— Hja igaz, monda Esden, — a betörő! Vét- 
k6ssrige felöl senki sem lehetett kétségben, de agyon- 
> 'széliem az esküdteket és kirántottam az embert.
Meg akart érte . ..

''s Gaie különös ajándékának története, úgy
■' '■■■■ > n a napon nem volt elbeszélhető, mert

ma ismét kopogtattak és Esden sietett ajtót 
nyitni. Mikor látogatóját megpillantotta, tigyelmez- 
etően tette mutató-ujját az ajkára s hátrafelé in- 

'elt a fejevei, jeléül annak, hogy benn a szobában 
van valaki.

A külső ajtó kis négyszögü térségre nvilt, mely­
ből egy ajtó a hálószobába s egy a nappaliba nyílt. 
A hálószoba ajtaja nyitva volt s Esten intett a lá­
togatónak, hogy menjen be oda, s emez lábujjhe­
gyen lépkedve engedelmeskedett.

Csinos, finom külsejű leány volt, de mégsem uri- 
holgy Szép, okos, fekete szeme s dús fekete haja 
volt ; igen egyszerűen, de olyan gondossággal 
volt öltözve, hogy első pillantásra csaknem előke­
lőnek látszott.

Mikor belépett a hálószobába, Esden gondosan 
bezárta az ajtót s hangosan, hogy a pap is meg­
hallja. monda:

— Jól van. Pár perezre lesz szükségem, mig az 
aktakat előkeresem, de mihelyt meglesznek, rögtön
atviszem.

Azután becsapta a külső ajtót és sietve tért visz- 
sza vendégéhez.

— Pillanatnyi időm sincs többé, kedves öregem, 
mondá, s egy fényesre mázolt pléhszekrénykét vett 
elei, mely a szoba egyik szögletében volt. — Na­
gyon bonyolult ügy, fulytatá, a pléhszekrény mellé 
letérdelve és a kulcsait csörömpöltetve, — s még 
a törvényszünet alatt kell elvégeznem.

— Mikor mégy XVootonba ? kérdé a pap.
Holnap, mondá Esden, buzgón kotorva a szek­

rényben.
— No, ha ennyire el vagy foglalva, hát elme­

gyek, szólt a vendég. — Pár hét múlva talán lát­
juk egymást.

— Ejnye beh derék volna! viszonzá Esden föl- 
ugorva. — Sajnálom, hogy most igy elzavarlak. 
Azt reméltem, hogy elbeszélgethetünk legalább egy
óra hosszáig.

S ezalatt már kisérte is vendégét kifelé. Mihelyt 
megszabadult tőle, elmúlt arczárói a hivatalos el­
foglaltság kifejezése, és ügyes csinyjén nevetve, lé­
pett be a hálószobába.

No, kmcsecském, kiáltott föl, a leányhoz kö- 
hogy megölelje, — ez aztán váratlan 

meg.epetés. Nem is képzelem, mennvire örülök, hogv
iáiéi’ hír I > Dl

zeledve,
Ki­

láthatlak 1
(Folytatása következik.)

VERBOSZU.
ANGOL REGÉNY.

Irta CLAVER1NG GUNTER ARCHIBALD.
ELSŐ RÉSZ.

-A- pár "baj Ajaceióná-l.

I.
Öt várva.

~ Igen, ugv vélem, hogy ez az a hely, — szó­
lott a Newyorkból való mr. H. Barnes Burton, egy 
igen régi és igen roskatag kis fogadó tisztes gaz 
dájához, kinek vendégfogadója az ajacciói öböl 
partján áll, közel azon ponthoz, a hol a bastiai 
országút a belvidék felé fordulva, a Gravona hegyi 
patakot követve, eleinte narancs- és czitromfák kö­
zött a termékeny Campolórón halad át, majd sző­
lővel és olajfával fedett halmokon vonul el, míg­
nem a nagy Monte del Oro alacsonyabb nyúl­
ványain a gesztenye erdőkben elvész a szem elől.

Mi sem képezhet élénkebb és meglepőbb ellen­
tétet, mint emberünk és környezete; a newyorki 
könnyed czivilizáczió, az 1882-ik évi divatnak meg­
testesülése állott itt szemtöl-szemben az ó-korzikai 
barbár regényességgel és a középkorbeli nemzeti 
viseletnek testőiségével, melyet az öreg korcsmáros 
viselt, ki nem értvén azt a franczia nyelvet, me­
lyen Barnes szólott hozzá, délvidéki tájkiejtéssel kí­
váncsian kérdezé :

— Micsoda hely, signor ?
— A hol ma reggel egy komoly párbaj fog 

végbemenni, mihelyt eleg világos lesz arra, hogy 
ölni lehessen.

— Ölni, mit'?
~ Egymást! Nem tudja ön mi a párbaj ?
Ekkor mr. Barnes rövid értekezést tartott a be­

csület kódexéről, franczia előadását élénk taglejtés- 
sel téve megérthetőbbé.

— Ah! értem, olyan vendetta-féle, 
sugárzó arc-zezal az öreg.

— igen, czivilizált vendetta. Nem 
hogy most már tudja mi az.

— Hogy ne. Atyámmal is, ki halász volt, ilyesmi 
történt — mondá a korzikai mogorván. — Vizbe 
fojtották.

— És azzal, ki atyját megölte, mi történt '> — 
kérdezé az amerikai némi érdekkel.

— Szintén vizbe fojtatott. Hiába, fia vagvok 
atyámnak. Atyám gyilkosa azonban utolsó volt át­
kozott családjából, igy hát most mar én békében 
alhatom. Rendel uraságod reggelit ? — kérdezé a 
korzikai, kinél az üzleti érdek egyszerre háttérbe 
szorította a regényeskedést.

— Igen, Mates, ugv hiszem, igy nevezik önt. 
hozzon egy asztalt számomra ide a portico elé 
Adjon legjobb chientijából egy palaczkkal, kevés 
gyümölcsöt, meg valami harapni valót, de olyas­
valamit, a mi nincs gesztenyével töltve. Kénve-

— szólott 

kételkedem,

lembe helyezem magamat, s enni akarok, míg az 
idő elérkezik.

— Rántottat hozok! — szólt diadalmas arczcza' 
a fogadós.

— Jó lesz. De fel ne czifrázzák ám geszte­
nyével.

Mateo a megrendelést teljesítendő eltávozott, mr. 
Barnes pedig magában mormogá :

— Mindig legjobb az eseményeket nyugalmasan 
bevárni és türelemmel lenni, mig csak a cselekvés 
órája nem üt.

Azzal a legépebb székre ereszkedvén, a mely ott 
található volt, elmerengve gyönyörködött a kiválóan 
szép kilátásban, melyet a kora reggeli világítás 
épen most kezdett teljes pompájában feltüntetni.

A fogadó portieója az öbölre szolgált. A mere­
dek partoktól csupán nehány lábnyi köz választá 
el, melyet a kék tenger által csapdosott szikla- 
nyúlvány képezett.

A reggeli nap, mely a tavaszkor rendesen köddel 
bontott korzikai hegycsúcsok fölé emelkedett, fé­
nyével most ezt is elárasztá. Messze a sík tenge­
ren a halászbárkák fehérlő vitarláikkal úgy lebeg­
tek, mint a sirályok szárnyai ; a kikötőben egy 
csoport szardíniái és sicziliai sajkát és kisebb hajói 
mozgatott a könnyed íuvalom, mig egy sötét fel­
iratú angol ágyunaszád, mely Ajaccisz előtt horgonyt 
vetett, hogy a tisztek számára baromfit és gyümölcs- 
készletet vegyen fel, alacsony kéményéből felszálló 
fiistgomolyával jelezte, hogy csakhamar Alexandria 
felé indul, résztveendö Arabi pasa hivei legyő­
zésében. 6

Mi. Barnes komoran legeltető tekintetét az angol 
agyunaszádon miközben magában dörmögé:

Bárcsak mielőbb elindulna, talán meg­
menté attól, hogy valami bolondot csináljak. Ez­
után egy szivarkát csavargatva ujjai közt megfor­
dult és a bel vidékre, a bastiai országút felé te­
kintve, magánbeszédét ekként folytatá: Még mi 
sem jelzi Marina közeledését. A futárt tegnap este 
tiz órakor küldtem érte. Ha a korzikai lovak egy­
általában kibírják, még idejekorán itt lehetne; de 
hát ezek a lovak legjobb esetben is csak olyanok 
mint a lengyel ponnyk ; az utak rosszak, — és —- 
lévé utána óráját megnézve Barnes, — már hét 
óra. Ha vissza nem tarthatom a fiukat, hogy bo­
londot ne tegyenek, és annak az egyiknek valami 
baja történik, no akkor isten legyen Marina iránt 
irgalmas ! Nehéz dolog biz ez.

Barnes felsóhajtva, komor okoskodásba bocsát­
kozott a fölött, aogy milyen bolond volt tőle Kor­
zikába jönni vaddisznóra vadászni, mikor a föld­
gömb területének bármely részén válogatva va­
dászhatott volna más vadra.

Mr. Barnes nem typikus newyorki. Első pilla­
natra olyas valaminek látszik, a mit jelenleg meg- 
vetőleg arszlánnak szokás nevezni; de ha öltözéke 
a legválasztékosabb volt is, sőt csaknem fitogtatás 

jellegével bírt, mégis a figyelmes szemlélő felismer­
hette benne, magaviseletéből, modorából ítélve, hogy ‘

egyszersmind tetőtől talpig férfi és olyan egyéniség, 
ki úgy a világot.ímint önnön magát tökéletesen jól 
ismeri. Foglalkozása azonban élete huszonnvolczadik 
évében csak abból állott, hogy az időt ölje. Nagy va­
gyonnal megáldva, soha sem kellett őnfentartásáért 
küzdenie, mindazáltal egyszer arra is gondolt már, 
hogy talán mégis kellene valami foglalkozást vá­
lasztania, s igy történt, hogy a sebészetet tanulta 
mindaddig, mig fel nem fedezte, miszerint a halá­
lozások százalékát minden egyes gyakorló orvos 
évenkint legalább tízzel nagyobbilja; melv felfede 
zés folytán örvendve az az által kínálkozó" ürügy­
nek, mr. Barnes azt gondola, hogy inkább életben 
hagyja a reá eső tiz embert és lemondott arról, 
hogy orvosi oklevelét kivegye. Kényszerítve lévén 
az időt ölni, vadállatok pusztítására vállalkozott 
Mint a newyorki Rifle Club kitűnő lövésze nem 
egyszer nyert meg nemzetközi versenvfogadást 
minden idegességtől menten, oly válságos pil­
lanatban, midőn arra, hogy nyerjen, okvetetlenül 
egy rohanó bikának szemét kellett kilőnie. Nem 
csoda tehát, ha mr. Barnes a legveszélyesebb va­
dászatokban, mint például a tigrisvadászatokban 
is mindenkor halált megvető hidegvérüséggel vett 
részt.

A vadászat semmiféle nemének nem lévén ellen­
sége, könnyen vadászhatott volna akár Belgrávia 
és Fifth Avenne vadas kertjeiben is, mert ugv az 
angol, mint az amerikai társaságokban szívesen 
látták, de sehogysem tudott megbarátkozni némely 
\ adásztársulatokban divó a fiele hosszadalmas 
semmi élvezetet nem nyújtó őgyelgésekkel s lövész 
kirándulásaik előre kiszámított unalmas részleteivel 
melyek szerinte inkább jámbor madárfogásnak 
semmint valódi sportnak nevezhetők.

Mig arra, hogy a bálteremben tánczoljon, igen 
lusta volt, a kőszáli zergéért megmászta volna 
akár az amerikai Sziklás-Hegységet is; midőn te- 
hát a párisi klubban baccaratot játszva egy kor- 
zikaival, Musso Danella gróffal megismerkedett ki 
őt birtokára vaddisznóvadászatra meghívta’ a 
meghívót igen szívesen elfogadta és az azon ’időt 
megeíöző három hét alatt, melyben vele az imént 
találkoztunk, kényére-kedvére lövöldözte a vaddisz­
nókat, bejárva a szigetet minden iránvban, de még 
mindez ideig nem volt alkalma azt "látni, a mire 
legkivancsiabb volt, egy vendettát: és épen Ajaccioban 
mar útban b rancziaország felé volt, midőn ama 
kalandba keveredett, mely őt most foglalkoztatá 
mely úgy ugyan nem önmaga miatt érdekli, ha­
nem egy fiatal hölgy kedvéért, kivel a sziget belse­
jében ismerkedett meg.

Vendéglátó ismerősének a szép Gravonavölgyben 
fekvő birtokaihoz a bocognanói terjedelmes geszte- 
n-"e"" bükkfa-erdőkkel borított vidéken a legkö- 
zelebbi urasági birtok egy oly ős családé volt, mely 
egész Korzikában a legnagyobb tiszteletben és sze- 
retetben részesült, a felejthetetlen hazafi és nép- 
szabaditó Pasquale Paoli családjáé. A fiatal hölgy

kik meg ezt z

és fivéré- 
még gyer-

pedig egyike volt a legutolsóknak, 
hírneves nevet viselték.

Musas Danella gróf e fiatal hölgynek 
nek gyámja volt, mivel édes atyjukat 
mekkorákban elvesztették.

Danella gróf lélszólitá Earnest, hogv vele együtt 
meglátogassa fiatal gyámleányát, ki épen akkorjött 
haza valamely olasz leánynevelö intézetből, hogy 
találkozhassék ti vérével, a franczia köztársaság 
szolgálatában álló fiatal tengerész tiszttel, ki már 
bárom évig folyvást tengeren volt s kit most haza 
vártak.

(Folytatása következik.)

m Nevezetes találmányok. Amerika a fa» 
lálmányok kiváltságot hazája, s az Egyesült-Állá^ 
mok patent hivatala alig győzi megadni a szaba­
dalmakat az uj találmányokra. Fölötte erdekes vé­
gig olvasni egy-egy lajstromot, melyben a szaba­
dalmi hivatal felsorolja a legújabb találmányokat. 
Gaston B. \\ ashingtonban: madárfütty utánzóra 
nyert pátenst. A készülék meleg kályhára állítva 

vagy borszeszláng mellett működik. Schnuth 0. M. 
New-Y orkban : papir czipötalpakra. Schmuck W. 
Cincinnatiból szoba padló sikárló korcsolyás czi- 
pőkre. Binge S. Arkanzásböl külöböző szinü lő-po 
mádéra. Joao-testvérek Washingtonban oly javított 
szemüvegekre, melyek a színházi látcsőt fölöslegessé 
teszik. Kelly Q. J iladelliában villamos menykóvekre, 
melyek vadászatkor vagy háborúban egyaránt hasz­
nálhatók.

*

Modern Ahasverus. Odesszába egy kü­
lönös utas érkezett a napokban. Deroult-Asccnto 
bárónak hívják és spanyol származású. Az a má­
niája, hogy nem tud máshol aludni csak robogó 
vasúti kocsiban, gőzhajón, vagy omnibusz kocsin. 
Négy év óta folytat vándor életet s azóta nem 
aludt ágyban. Odesszából Moszkvába utazott, onnan 
pedig Pétervárra megy.

*

ií A fii stíléi kuli lőporral a franczia gya­
logsági technikai bizottság Guiny tábornok felügye­
lete alatt beható kísérletezéseket tett a chalonsi 
mezőn. A hadügyminiszter elé terjesztett bizottsági 
jelentés javasolja a tüzelésnek nagy távolságból 
való megkezdését és a mint a hatasossaga bebi­
zonyult, a gyakori sortüzeléseknek az alkalmazását, 
ugv azonban, hogy mindig szem előtt tartották a 
takarékosságot a lőszer felhasználásában.

*

J7* ri* pápa mulatsága. A pápáról mindenki 
tudja Rómában, hogy nagy madarász, s hogy rend- 
sivüli élvezetet talál abban, ha roccolozhat, azaz 
ha hálóval madarakat foghat. Mint Rómából táv- 
íratozzák szerdán megkezdte a pápa ezt a mu­
latságot. Rendesen korán kel fel, úgy hogy már 
hat ó a kunyhójában ül s lesi a madarakat, 
melyek «hívogató» dalára odasereglenek.

valTjft a miniszterelnök ti 
lat alapján, de most i*J
felterjesztesek melle néri
tátik. A szónok nem !át| 
oda Bércet nyelvű fordil 
cem történik az, a min«
bogy a kabinet irodához I 
terjesztések, ha szükség 
üan ford itassanak németi 

A mi a minisztereinél■ 
hal való hivatalos érinti 
szát illeti, a szónok nij 
; választ tudomásul véli 
elnök, hogv a rendes hl 
«zonosság, a paritás ell 
riumaink magyarul írni 
hoz, azok pedig németi 
jól van, ez eddig a pal 
kifogást tenni nem lebeg 

Mondja azonban a ml 
az is, hogy német nyeli 
ezt indokolja az ügymei 
zal, hogy ez gyakran a| 
indokot sem ismerheti 
hogy a magyar nyelv il 
nak sérelmével közjogp 
ken csorba ültessék, 
egyszer bizonya és : -I 
gyár nyelv használat 
pedig, hogy mely ei 
miniszter a német 
hogy egyik vagy 
tét minüsiti olyan 
ismeri fel a felek érdél 
hogy német nyelven kij 
ugyan nem lehet. Ezt 1 
sem lehet bízni és r.enj 
gyár nyelv szuverem 
de különösen Ausztriái] 
rtilmények közt fen 
balfelöl'.) Nagy nemzej 
el ilyen kérdésekkel,! 
veszély- A miniszteri 
hogy nemzetközi éri| 
megteszik az ilyet. 
Ausztria külföld-e vágj 
nálják az európailag 
francziát (Úgy van ! bd 
ják, akkor mást baszni 
vet a magyart, nem 1 
fűidnek tekintetik, akk| 
ság, a paritás elvénél 
gyár kormány részért 
kizárólag a magyar ál 

És ha most megtörj 
kormány, midiin hivat] 
iamot, áz osztrák kor 
német nyelvet, akkor 
hogy bizonyos aiárel 
gyár állam nyelvet az 
helyeslés a bal és szí 
rímem sokkal magasa 
érdek, minthogy báríj 
kölni lehetne. (Élénlj 
jalon.)

A szónok végül kij* 
Jászát nem veszi tud 
és szélső baloldalon.)| 

Ugrón Gábor: A 
seggel, nagy hévvel 
midőn a távirat sikk 
De nemcsak egy bür 
egyik az, a ki elküvi 
es a másik az, a ki 
vények megsértését. 
Mozgás jobbfelöl. 1 Az 
elkövetett egy magi 
nem tudom ki tette 
tot megőrizni; (Zaj 
miniszter, a ki vi 
nyei ellen, az al 
inánv padjára, bog 
törvényeit és jogait, 
tűk fel öt azzal a na 
fel a nemzet mindenl 
miniszterelnöki méltif 
latára, hogy ott a ne 
törekvéseinek legyen! 
zöje. (Helyeslés baifq 
polgárai a nemzet jc 
gyengeségeinknél és 
nem vagyunk képese 
toltunk hivatalokat < 
minden idejüket, fog 
fordítsák, hogy a n»! 
lyeslés a baloldalon)! 
én ellensége, haner 
rátja és a magyar 
fejezett fogalomnak.

Egy miniszterre nj 
egyedül a törvények! 
ként követelhetjük n 
teljék az állam nyel| 
Jam magyar voltát, 
nöke kételkedik abt 
törvény nem azért 
leg, rendeleti utón, 
következtében el ri-M 
el kell, hogy higyjea 
nálták, az akkor nj 
67-iki kiegyezés őr­
sök részben elég n< 
maradtak ; de a me 
hogy a magyar állal 
elég tétetett, azt ml 
kötelességünk, mintj 
melynek fentartása I 
nek és a kormánvii| 
Ugv van! a szélső 
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...ffa a miniszterelnök ur azt is, hogy a régi gyakor­
it alapián, de most is, a kabinetirodához intézett 
felterjesztések mellé német nyelvit fordítás is csatol- 
tahk.A szónok nem látja be annak szükségét, hogy 

i‘a német nyelvű fordítások is küldessenek, miért 
m történik1 az, a minek helyesen történnie kellene, 

v0„,. a kabinetirodához érkezett magyar nyelvű fel* 
.erjesztések, ha szükségét látják, ott a kabinetirodá­
in fotditassanak németre
\ mi a miniszterelnöknek ausztriai minisztériumok­

ul va|ó hivatalos érintkezés kérdésében adott válá­
st illeti, a szónok nincs abban a helyzetben, hogy 
a választ’tudomásul vehesse. Azt mondja a miniszter- 
elnök hogy a rendes hivatalos érintkezés módja a vi­
szonosság, a paritás elvének felel meg: a miniszté­
riumaink" magyarul írnak az osztrák miniszteriumok- 
J o" azok pedig németül írnak mihozzánk. Ez eddig 
if ran. e" eddig a paritás elvén nyugszik s ellene 

kifogást t-nni nem lehet.
Mondja azonban a miniszterelnök, hogy megtörténik 

az is, hogy német nyelvű átíratok intézteinek oda, s 
ízt indokolja az ügymenet gyorsításával, indokolja az­
zal, hogy ez gyakran a felek érdekében történik. Egyik 
ndokot sem ismerheti el a szónok mérvadónak arra, 
bogv a magyar nyelv mint államnyelv szuverenitásá­
nak. sereimével közjogunkban e részbeni törvényem­
en csorba ültessék. (Élénk helyeslés balfelöl.) Az 
egvszer bizonyos és kétségtelen, hogy nekünk a ma­
gyar nyelv használatára teljes jogunk van; azt 
pedig, hogy mely esetekben használja az egyes 
miniszter a német nyelvet, attól tenni függővé, 
hogy egyik vagy másik miniszter melyik ese­
tét"’ minősíti olyan sürgősnek, melyik esetben 
-•meri fel a felek érdekét annyira halaszthatatlannak, 

yoov német nyelven közvetíthesse az érintkezést, fsak­
ban nem lehet. Ezt egy miniszterre, egy kormányra 

íerú lehet bízni és nem különösen nálunk, mert a ma- 
j',ar nyelv szuverenitását minden körülmények közt, 
jé különösen Ausztriával szemben nekünk minden kö­
rülmények közt fen kell tartanunk. (Elénk helyeslés 
balfelöl') Nagy nemzetek, nagyon könnyen bánhatnak 
cl ilven kérdésekkel, ott nincsen az ilyen dolgokban 
veszély. A miniszterelnök maga is hivatkozott arra,
,.0a-,- nemzetközi érintkezéseknél más nemzetek is 
megteszik az ilyet. Velünk szemben e kérdésben 
Ausztria külfüld-e vagy nem ? Ha külföld, akkor hasz­
nálták az európailag elfogadott nemzetközi nyelvet: a 
jraneziát (ügy van f balfelöl), de ha nem ezt hasznúi­
nk, akkor mást használni, mint a hivatalos államnyel­
vet’ a magyart, nem lehet, nem szabad. Ha nem kül­
lőidnek tekintetik, akkor a recziproczitás, a viszonyos­
sá^ a paritás elvénél fogva követelni kell, hogy a ma- 
„var kormány részéről a hivatalos érintkezés csak is 
kizárólag a magyar állam nyelvén történjék.

És ha most megtörténhetik az eset, hogy a magyar 
kormánv, midőn hivatalosan képviseli a magyar ál­
lamot, áz osztrák kormánynyal szemben használja a 
nemet nyelvet, akkor igenis maga szolgáltat okot arra, 
hogy bizonyos alárendeltségi helyzetbe hozza a ma­
gyar állam nyelvét az osztrák állam nyelvével. (Elénk 
helyeslés a bal és szélsőbal oldalon.) Ez legalább sze­
rintem sokkal magasabb szempont, sokkal magasabb 
„rdek, minthogy bármiféle sürgősségi kifogással indo­
kobi lehetne. (Élénk helyeslés a bal és szélsőbalol- 
jalon.)

A szónok végül kijelentette, hogy a minisztervá- 
'aszát nem veszi tudomásul (Élénk helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor: A t. miniszterelnök ur nagy meleg­
séggel, nagy hévvel válaszolt az interpellácziókra, 
midőn a távirat sikkasztásának bűnösségéről szólt. 
De nemcsak egy bűnös van itt, hanem kettő: az 
egyik az, a ki elkövette a távirati titok megsértését 
rs a másik az, a ki elkövette a magyar állami tör­
vények megsértését, (Helyeslés a szélső baloldalon. 
Mozgás jobbfelöl.) Az, a ki a táviratot sikkasztotta el, 
elkövetett egy magánvétséget és neki talán — mert 
nem tudom ki tette — nem volt kötelessége a távira­
tot megőrizni; (Zaj és mozgás a jobboldalon) de a 
miniszter, a ki vétett a magyar állam törvé­
nyei ellen, az azért van odaültetve a kor­
mánv padjára, hogy védelmezze a magyar állam 
törvényeit és jogait. (Helyeslés balfelöl). Azért ruház­
tuk fel' őt azzal a nagy tekintélylyel; azért ruháztuk 
fel a nemzet minden hatalmával; azért állítottuk a 
miniszterelnöki méltóságnak azon rendkívüli magas­
latára, hogy ott a nemzet jogainak, jogérzetének és 
törekvéseinek legyen személyesitője, őre és védelme­
zője. (Helyeslés balfelöl). Mivel mi az ország egyes 
polgárai a nemzet jogainak ily megtámadását saját 
gyengeségeinknél és figyelmünk szétszórtságánál fogva 
nem vagyunk képesek teljesen megtorolni, azért állí­
tottunk hivatalokat és azok élére minisztereket, hogy 
minden idejüket, fegyelmüket és buzgalmukat arra 
fordítsák, hogy a nemzet jogait megvédelmezzék. (He­
lyeslés a baloldalon). Nem a német nyelvnek vagyok 
én ellensége, hanem a magyar nyelvnek vagyok én ba­
rátja é- a magyar nemzet hivatalos nyelve által ki­
fejezett fogalomnak.

Egy miniszterre nézve nem lehet más érdek, mint 
egyedül a törvényekhez való szigorú ragaszkodás. Mi­
ként követelhetjük mi a nemzetiségektől, hogy tisz­
teljék az állam nyelvét és kétségbe ne vonják az ál­
am magyar voltát, ha a nemzet magyar miniszterel­

nöke kételkedik abban ? (Helyeslés a baloldalon.) A 
törvény nem azért van felállítva, hogy attól ünkényi- 
ieg, rendeleti utón, vagy valamely hibás, rossz szokás 
következtében el lehessen térni, és ha való — mert 
el kell, hogy higvjem — hogy 1867 óta ekként hasz­
nálták, az akkor nagyon hibásan történt, mert a 
67-iki kiegyezés által a nemzet államiságának igen 
sok részben elég nem tétetett, hiányok, csonkaságok 
maradtak; de a mely részében — a milyen az is, 
hogv a magyar államnak hivatalos nyelve a magyar, 
elég" tétetett, azt megvédelmezni nem annyira a mi 
kötelességünk, mint az önöké, azon mii érdekében, 
melvnek fentartása érdekében itt a parlamentben ül­
nek és a kormányhatalmat gyakorolják. (Úgy van! 
ügy van! a .szélső baloldalon.)

Azt mondja a miniszterelnök ur, hogy az a távirat 
hivatalos kezelés mellőzésével teljesen magán formá­
ban adatott lel. Először vizsgálnunk kell a távirat ter­
mészetét. Ezen távirat előtt áll egy S. betű, mely azt 
t-szi, hogy állami távirat, melyért fizetni nem szok­
tak, hanem utólag számolnak el érte. Gróf Szá- 
pár • Gyula pedig nem teszem fel, hogy magántáv- 
.r.Vait az állami táviratok alakjában adná fel. (Élénk 
...eréhség a bal és a szélső baloldalon.) Továbbá az 
tan a táv hatban, hogy : jelentést tétettem magamnak 
-s a főmérnök jelentése szerint a vízállás ilyen és 

■ Íven. Vajon gr. Szápáry Gyula mint magán ember 
'Atethet-e magának jelentést az állam hivatalnokaival, 
közegeivel ? (Tetszés a bal és a szélső baloldalon) És 
hogy kik voltak azon közegek, onnan tudjuk, hogy a 
lómérnököt kérdezte!!e meg. Már pedig komornyikjai 
között, kiktől inf irmácziókat szerezhet, főmérnök bi­
li", ára nincs. (Derültség és tetszés a szélső balon.)

Vagy elfogadható-e az a mit a miniszterelnök mond, 
hogv a kabinetirodához nem hivatalos, hanem magán 
természetű táviratot küldött ? Szápáry gróf, midőn 
•áviratot küld a kabinetirodához, nem küldhet, hiva­
talos állásának és a kabinetirodának természeténél 
togva másként táviratot, mint hivatalosan. (Igaz ! így 
van! a szélsőbalon.)

Sőt én abban a véleményben vagyok, hogy midőn 
Magyarország miniszterelnöke a kabinetirodának — a 
mely az ö felségéhez benyújtandó kérvényeket is el 
zokta fogadni és a mely oly fontos és lényeges ügye- 

< et kezel — referál egy közérdekű ügyben, egy te- 
fivegető köz szerencsétlenség közel vagy távol voltáról, 
•.ulajdonképen nem annak a kabinetirodának referál, 
hanem a Királynak referál és ha nem lett volna ma- 
4. at miniszterelnök, bizonyára a referálásra se lett 
volna alkalma. (Igaz ! l'gv van! a szélsőbalon.)

Igaz, hogy a kabinetirodával nem hivatalosan is 
érintkeznek azok, kik spanyol-viaszt, tentát, papirost 
• zúdítanak oda: de én úgy tudom, hogy a miniszter- 
-Inök még nem nyitott Gráf Szápáry név alatt szatócs 
üzletet és ilyesmiket oda eddig nem szállított. (Derült- 
•ég a szélső balon. Mozgás jobbfelöl.)

Álagyar miniszterelnök, a magyar királyhoz — kit 
nem hívnak é» nem hívhatnak másként, mint magyar 
királynak — csak magyarul fordulhat és kötelessége 
n magyarul fordulni, már csak azért is, mert köteles 
jt ma gyár __ állam ['.örvényeit megtartani. (Igaz! ügy

van ! a szélső balon.) Apró tetszelgésekkel legtöbbet 
árthatnak; mert nem tulajdoníthatom e német távira­
tot másnak, mint bizonyos hivatalos köröknek való 
tetszelgésnek és nem hiszem, hogy ő felsége vagy 
magyar tanácsosai közül bármelyik a német nyelvet 
kívánná, mert az kedvesebb vagy szeretetreméltóbb 
lenne előttük. (Igaz! ügy van! a szélső balon.)

Éppen azért a miniszterelnök ur válaszát tudomá­
sul nem vehetem, és az esetet saját kötelessége na­
gyon súlyos megsértésének tartom: mert azok ellen 
a törvénysértések ellen, melyek a nemzet jogait nyíl­
tan támadják meg, a nemzet férfias elhatározással 
megtudja magát védelmezni: de az ilyen lappangó 
támadások ellen, — melyeknek kiirtása az őszinte 
államférfin első kötelessége — az olyanok ellen, kik 
nem nyílt erőszakkal akarják jogainkat elragadni, ha­
nem patkányok midjára sötét lyukakban bujkálva 
dolgoznak ellenünk; a nemzet nem tudja magát meg­
védelmezni. (Zajos tetszés helyeslés a szélső balon.) £ 

Nem fogadom el a miniszterelnök ur válaszát. 
Szápáry Gyula gróf miniszterelnök: Csak egy 

megjegyzést kívánok tenni ....
Csanády Sándor: Hangosabban! (Zajos derültség.) 
Szápáry Gyula gr. miniszterelnök : T. ház ! 1. gron 

Gábor képviselő ur felszólalásában párhuzamot vont, 
azt mondván, hogy két bűncselekmény van. az egyik 
a sikkasztás, a másik a szerinte általam elkövetett 
bűn. A ki oly kifejezéseket használ, mint Ugrón Gábor 
képviselő ur, azon nem csodálkozom, hogy a két eset 
között különbséget tenni nem tud. A vád, a mely Ível 
a képviselő ur engem illetett, abból áll, hogy a kor­
mány, vagy legalább én germanizálni akarok.

Arra a kormányra, a mely működésében nemcsak 
szavakra, hanem tettekre is hivatkozhatik, a mely a 
magyar állam konszolidáczióját annyira vitte, a mely 
kormánynak működése alatt a magyar nyelv haszná­
lata úgy az iskolákban, mint általában a társadalom­
ban oly nagy fokban terjedt, arra a kormányra a ger- 
manizálás vádját csakis nagv igazságtalansággal lehet 
reá fogni. (Élénk helyeslés, ügy van! jobbfelöl.) Külö­
nös is volna, ha az a kormány, mely oly eredmé­
nyekre mutathat, leakarná rontani azt, a mit 22 esz­
tendő alatt épített. (Élénk helyeslés, ügy van ! jobb- 
leiül.) Ismételve kérem a t. házat, méltóztassék vála­
szomat tudomásul venni.

Lukáts Gyula: Hát az S betűről miért nem szól ? 
Ugrón Gábor: A t. miniszterelnök ur azzal kezdte 

mostani felszólalását, hogy én két bűnöst neveztem 
meg, egy sikkasztót és egy másikat és hogy e kettő 
között kiilümbséget nem tudok tenni.

Nem tudom miféle czélzattal mondotta ezt a t. mi­
niszterelnök ur , mert én nem azt mondtam, hogy itt 
az állam nyelvének jogait akarják elsikkasztani, hanem 
igenis azt akartam mondani, ez által vádolom a t. 
miniszterelnök urat, hogy a magyar állam hivatalos 
nyelvének, a magyar nyelvnek jogait úgy, a mint azt. 
a törvény rendeli, nemcsak hogy nem védelmezte 
meg. hanem ö maga volt az, a ki megsértette. (Igaz ! 
ügy van! a szélsőbalon.)

Gullner Gyula: Nem tudom, a t. miniszterelnök 
ur a közös minisztériummal való érintkezésre is 
megadta-e válaszát, vagy pedig erre később akar vá­
laszolni ?

Szápáry Gyula gr. miniszterelnök: Ugyanaz az 
eljárás, mint az osztrák minisztériummal.

Gullner Gyula. A t. miniszterelnök ur most kije­
lentette, hogy a közös minisztériummal való érintke­
zésnél is ugyanazt az eljárást követik, mint az osztrák 
minisztériummal való érintkezésnél, vagyis hogy ott is 
előfordul _ eset, a mikor német nyelvű átiratokat kül­
denek. Én tehát a miniszterelnök urnák válaszát e 
tekintetben nem veszem tudomásul (Helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon.)

A ház többsége a miniszter válaszát tudomásul 
veszi.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter : Van szeren­
csém benyújtani az Olaszországgal 1890. junius 8-án 
az irodalmi és művészeti müvek védelme tárgyában 
kötött szerződést és az erre vonatkozó törvényjavas­
latot azzal a kéréssel, hogy azt előzetes tárgyalás 
végett az igazságügyi bizottsághoz utasítani méltóz­
tassék.

Az igazságügyi bizottsághoz utasittatik.
Következik a bejelentett interpellácziók 

előterjesztése.
Madarász József: A következő interpelláczioi in­

tézi a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez:
A sajtó utján a felöl értesültem, hogy a beszterczei 

evangélikus főiskolában az 1889—90. évi iskolai ér­
tesítő tanúsága szerint az ott oktatott ifjak a ma­
gyar alkotmánynyal ellenkező szellemben oktattatnak.

Állittatik ugyanis az ott előadott több alkotmány- 
ellenes adatokon kivid: 1-szür hogy a német oktatási 
nyelv mellett a magyar nyelv is hetenkint csakis 3 
órán át tanittatik, és a nem magyar nyelvű ifjak azt 
megtanulni nem képesek.

2- szor Magyarország története csakis 11G lapra 
lapra terjedő könyvecskéből tanítván, bő alkalmit! 
szolgál annak államellenes kiszinezésére, az ifjak gon- 
dolkozásmődjának megmérgezésére, mint p. o. a 
szerző ürömmel nyilatkozik igy, hogy a boldog em­
lékű Karaffa Erdélybe küldetvén, csakhamar felismerte 
a szászok értékét és jelentőségét.»

3- szor. A füldleirást 11. J. Dániel dr. hallei inspek­
tor adjunktus azon könyvéből tanítják, melyben az 
«osztrák-magyar monarchia» czimmel: Magyarországot 
«mint a német korona országok» tagja — adatik elő.

4- szer. A világtörténet Weber könyvéből taníttat­
ván, e szerint «Magyarország nem a nemzet szabad 
akaratából, nem kölcsönös szerződés alapján, koro­
názta meg Ferdinándot, hanem azt Ferdinánd, mint 
fegyverrel meghódított tartományt csatolta birtokaihoz. ,

'Álivei pedig nemcsak nemzetünknek, de a tanulók- 
nas is az áll érdekükben, hogy teljesen meg is ta­
nulhassák a magyar nemzet nyelvét és alkotmánya 
szellemben oklattassanak.

Tisztelettel kérdem a miniszter urat, hajlandó-e az 
előadottakat megvizsgáltatni és ha netalán az előadot­
tak valókká bizonyulnának, az ifjak alkotmányos nem 
zeti szellemben leendő oktatására nézve intézkedni is 
ezek felöl a képviselűházat értesíteni. (Helyeslés a 
szélsübaloldalon.)

A felolvasott interpellácziókra sok szavam nincs. 
Sajnálattal venném tudomásul, iia az általam felolva­
sottak valóknak bizonyulnának, mert megezáfolná ez 
az előtt felszólalt miniszterelnök urnák azon nyilatko­
zatát, hogy a magyar nemzeti nyelv és nemzeti szel­
lem terjesztése tekintetében mennyi minden jó történt. 
Tudom, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
riumnak érdekében áll kötelességét e részben teljesí­
teni és bár tisztelem a felekezeteknek önkormányzati 
jogát a tanítás terén is, mert az oktatás szabadságá­
nak vagyok védője és pártolója, mégis csak azon 
korlátig tisztelhetem e jogot, a rnig az hazám alkot­
mányos szellemével és nemzeti érdekünkkel nem el­
lenkezik.

Kérem a t. miniszter urat, legyen szives ez ügyet 
megvizsgáltatni s alkotmányunk s nemzeti követeimé 
nveinlt szerint intézkedni, s az intézkedésről a t. 
háznak jelentést tenni. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Csáky Albin gr. vallás és közoktatásügyi minisz­
ter : T. ház! Az interpelláczióban foglalt ügy érdé 
mere nézve semmiféle nyilatkozatot nem tehetek, mi 
után a tényállást meg kell állapítanom és csak azután 
válaszolhatok a képviselő ur által tett interpelláczióra. 
Azonban foglaltatik az interpelláczióban egy kérdés, 
a melyre mellékesen kénytelen vagyok megjegyezni, 
hogy talán felesleges is volt, a mely elül kitérni nem 
akarok s a melyre a válaszszal egy perezig sem aka­
rok késni. A t. képviselő ur ugyanis azt kérdi tőlem, 
hogv hajlandó vagyok-e az ügyet megvizsgáltatni V 
Nemcsak hajlandó vagyok megvizsgáltatni, hanem szo­
ros kötelességemnek tartom, (Élénk általános helyes­
lés) az ügyet megvizsgáltatni minnél előbb hogy az­
után a vizsgálat eredményéhez képest nyilatkozhassam. 
(Általános helyeslés.)

Az interpellácziú kiadatik a vallás és közoktatásügyi 
miniszternek.

Pázmándy Dénes a Joanovits Sebő orvostanhall 
gató egyéves önkéntes ügyében interpellálja a honvé­
delmi minisztert. Előadja az esetet úgy, a mint azt a 
jelenvolt egyéves önkéntesek, a kik rna vetették le a 
kiszolgált év' után az egyenruhát, neki elmondták. A 
valódi tényállás e szerint ez:

Joanovits Sebő egyéves önkéntes és orvosnövendék 
részt vett az augusztus 18-án v felsége koronás kirá­
lyunk születése napján a pilis-csabai táborban tartott 
banketten. Megelőzőleg, miután ezen bankettet nem az 
önkéntesek mindnyájan, hanem azoknak egy oly kot- 
teriája rendezte, a mely kotteria régebben valami 
előző ügy miatt az egyéves orvosnövendékekkel ellen­
séges lábon volt, ezen orvosnövendékek azon ban­
ketten nem akartak részt venni és ép Joanovits Sebő 
volt az, ki azt mondotta társainak, hogy abban részt 
kell venni, mert az elmaradást politikai tüntetésnek 
tekintenék. Az ő vezérlő szavára mentek oda az or­
vosnövendékek valamennyien, azonban külön asztalt, 
foglaltak el, sőt külön teremben is jöttek össze. Ezen 
alkalommal a legfelsőbb tiszt, ki ott volt, mondott 
ö felsége egészségére egy toasztot és abban vala­
mennyien részt vettek, a hogy ez, mint hazafiaknak 
és katonáknak kötelességük is volt. Joanovits Sebőt 
bízták meg azzal, hogy menjen a másik terembe, hol 
a kommandáns volt és ott a tisztikar elölt is tolmá­
csolja hódoló tisztelőtöket.

Történt ezután, hogy egy óra múlva, mikor az ebéd 
végén voltak, Joanovits felállott és pajtásai felé for­
dulva szószerint a következüket mondotta : «Csak két 
szót akarok mondani: Éltetni akarom az öreg urat, 
ki-ki annyit igyék az egészségére, a mennyire be­
csüli.» Ezek voltak összes szavai, de ezt is csak ma­
guk között és nem nyilvánosan mondotta. Ezután 
egyik vagy a másik el kezdte éltetni márczius 15-ét. 
Érre a mellékszobából odajött egy önkényles és azt 
mondotta nekik : «Ne lármázzatok és ne csináljatok 
ilyen dolgokat, mert megfogja hallani odabenn a 
kommandans és ebből baj lesz.» Ezen alkalommal ezen 
Simoncsics nevű önkéntes szóváltásba keveredett egy 
másik önkéntessel, ebből azután kihívás fejlődött ki, a 
két önkéntes elment kapitányához, Hennevogel va­
dászkapitányhoz, bejelentette neki azt, hogy becsületbeli 
ügye van és kérte az engedélyt, — amint azt a ka­
tonai szabályok előírják, — hogy megverekedhessenek.

Pongrácz Károly gróf : Erre nincs szabály. (De­
rültség jobbfelöl. Felkiáltás: Ha nem tiszt, nem pár­
bajozhat !) . •

Pázmándy Dénes: Én úgy tudom, hogy be kell 
jelenteni, bár nem voltam sohasem katona, de vannak 
itt szakértők, a kik megmondhatják. Én igy hallottam 
és igy mondom el. Erre azután a kapitány inkvirálta 
azt,"hogy miből keletkezett a dolog és az egyik fő­
hadnagyot, ki az egyik önkéntesnek segédje volt, ki­
küldötte a dolog megvizsgálására.

Ezt csak azért mondom el, hogy bebizonyítsam, 
hogy a dolog nem történt nyilvánosan, hogy nem úgy 
történt, mintha az illető bárkit ezzel meg akart volna 
sérteni, vagy mintha feltűnő módon cselekedett volna. 
Ezen alkalommal egy valaki, a miniszter ur bizonyo­
san tudni fogja, hogy ki az, én is tudom, egy pár 
nap múlva a fiatal emberek a nyilvánosság elé fognak 
vele lépni, az egész dolgot elmondotta és .Toanovicsot 
akkor rögtön letartóztatták és azt mondják, hogy 
azóta az az ember egészen el van zárva «Au secret», 
mint francziául mondják, nem érintkezik senkivel és 
senki sem tudja, hogy voltaképen mily stádiumban 
van ügye s úgy bántak vele, mintha a világ legna­
gyobb bűnét követte volna el.
"'Ez a fiatal ember semmiféle bűntettet sem követett 
el, mert én legalább nem képzelem, hogy volna a ka­
tonai büntető törvénykönyvben paragrafus, mely meg­
tiltaná, hogy Kossuth Lajost egy asztaltársaságban él­
tetni lehessen. És hogy ez nemcsak az én vélemé­
nyem, hanem véleménye minden, nemcsak magyar, 
józan gondolkozást! embernek, erre nézve leszek bátor 
egy külföldi lapnak véleményét felolvasni, mely lap 
éppen ma érkezett. E lap aat mondja:

«A ki tehát, e mai többséget a kiegyezés védelmé­
ben támogatni akarja, nem szabad megsértenie a ma­
gyarok nemzeti érzékenységét, mely ha Kossuthról 
van szó, még mindig nem érti a tréfát. A Kossuth 
Lajos, Magyarország megszabad!tója iránt érzett lel­
kesedéstől egy magyar sem engedi magát megrabolni, 
még ha tízszer is a kormánypárthoz tartozik. Esz- 
telenség tehát bűnnek bélyegezni e fiatal ember nyi­
latkozatát, melyet milliók hordanak, ha nem is a 
nyelvükön, de a szivükben: am szoktassák hozza az 
embereket előbb csak a «rebbelis» névhez, akkor 
utóbb a fogalom sem sokáig marad tőlük távol».

Ezt a Frankfurter Zeitünk mondja. (Felkiáltások : 
Ki irta ezt?) A Frankfurter Zeitung tudósítója, ott ül 
az Írói karzaton. (Derültség balfelöl. Halljuk! Halljuk! 
a jobboldalon.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, méltóztassék a 
tárgynál maradni.

Végül a szónok a kővetkező interpeilácziót adja be :
3 «Van szerencsém a t. honvédelmi miniszter urat 

kérdezni : 1. Van-e tudomása arról, hogy L é. augusz­
tus havában Joanovics Sebő egyéves önkéntest a pilis­
csabai táborban egy szolgálaton kívül tett nyilatkozata 
miatt letartóztatták és ellene a katonai bűnvádi eljá­
rást megindították ? 2. Hajlandó-e a t. miniszter ur 
közreműködni, hogy Joanovics Sebő egyéves önkéntes 
ellenében a katonai bűnvádi eljárás beszüntettessék ?»

Az interpelláczió közöltéin! fog a honvédelmi mi­
niszter úrral.

Eötvös Károly a következő interpeilácziót adja be: 
Interpelláczió a m. kir. honvédelmi miniszter úrhoz.
I. Minő stádiumban van az illetékes bírói eljárás az 

egri katonai vérengzés tárgyában, melv í. évi szeptem 
bér hő 25-én elkövettetett ?

II. Mit szándékozik a miniszter tenni, hogy az e vé­
rengzés miatt megsértet* köz érzület megnyugtatást 
nyerjen ?

"III. Mit szándékozik a miniszter ur tenni, hogy ha­
sonló sajnálatos esetek előfordulása, a mennyire lehet­
séges, meggátoltassák ?

Az interpelláczió közöltéin! fog a miniszterrel.
Az elnök ezután kihirdeti a bizottsági tagokra tör­

tént szavazás eredményét.: A jegyzői kar jelentése 
szerint beadatott összesen 190 szavazat; az I-sü bí­
ráló bizottságba megválasztattak Sréter Alfréd, a II. 
bíráló bizottságba Uray Imre, a IV. bíráló bizottságba 
Lukáts Gyula, a VI. bíráló bizottságba Beniczky Adárn, 
a VII. bíráló bizottságba Meszlényi Lajos, a Vili. bí­
ráló bizottságba Szabó Imre, Kossá Dezső, a IX. bí­
ráló bizottságba Papszász Károly. A közigazgatási bi­
zottságba megválasztanak Bárezay Ödön 194, Zoltán 
János 194 és Holló Lajos 112 szavazattal. Justh Gyu­
lára 84 szavazat adatott be. Az igazságügyi bizott­
ságba megválasztatott Jelűnek Arthur, a kérvényi bi­
zottságba Véc-sey Endre, a közoktatásügyi bizottságba 
Tors Kálmán, a naplóbiráló bizottságba Piukovies 
József, a pénzügyi bizottságba Pázmándy Dénes, a 
mentelmi bizottságba Szalay Károly.

A legközelebbi érdemleges ülés a ház határozatához 
képest október 27-én fog tartatni és pedig délelőtt 11 
órakor log kezdődni.

A inai ülésnek több tárgya nem lévén, elnök az ülést 
bezárja.

Az ülés d. ti. 1 óra 35 perczkor végződik.

kinek személyében az összes esperesek megegyeztek.
E jelöltség annyira határozott, hogy az összes esperesek 
lemondtak vele szemben a jelöltségről. Fabiny Theofil 
kerületi felügyelő elnöklete alatt a ma megtartott 
bizalmas értekezleten proklomálták hivatalosan ezt a 
jelölést, mely oly fontos egyházi és politikai szem­
pontból s itt hozták meg az esperesek a lemondás 
áldozatát Sárkány jelöltségének teljes megerősítésére.

A közgyűlést megelőzőleg ünnepélyes gyászisteni- 
tisztelet volt a Deáktéri ev. templomban Szeberényi 
püspök emlékére. A templom zsúfolásig megtelt a 
bányakerületi közgyűlésre összesereglet egyházi és 
világi tagokkal. A gyász istenitisztelett során Sár­
kány Sámuel pilisi lelkész és az egyházkerület 
népszerű püspökjelüllje mondott gyászbeszédet Sze- 
berényi Gusztáv fölött. Az emlékbeszéd egyike 
volt az ékesen szóló lelkész legremekebb egy­
házi beszédeinek. Megemlékezett a boldogult püspök­
ről, mint egyházi férfiúról, mint emberről és mint 
honpolgárról s felsorolta érdemeit, melyeket 18 évi 
buzgó egyházi szolgálata alatt szerzett. Az emlékbe­
széd után az ev. gimnázium dísztermében nyitották 
meg a közgyűlést. Fabiny Theofil egyházkerületi fel­
ügyelő, közgyűlési elnök nyitotta meg a gyűlést. 
Mindenekelőtt azt indítványozza, hogy a közgyűlés 
egyházi elnökévé Beloliorszlcy Gábor újvidéki lel­
készt és föesperest válaszszák meg. Az indítványt 
egyhangúlag elfogadták. Ezután Fabiny köszö­
netét szavaz Sárkány Sámuelnek a boldogult püs­
pök fölött mondott remek beszédéért. Nem te­
heti, hogy a közgyűlés előtt is meg ne emlékezzék 
arról a nagy veszteségről, mely az egyházkerületet 
Szeberényi Gusztáv halálával érte. Nagy érdemei 
még sokkal élénkebb emlékezetben élnek, semhogy 
azokat bővebben ismertetni kellene. Ezután jelenti az 
elnök, hogy a zólyomi egyházkerületből beérkezett 
összes szavazatokkal Csipkay Károly zólyommegyei 
alispánt választották meg zólyomi kerületi felügyelővé. 
Beloliorszlcy főesperes egyházi elnök ezután fölol­
vasta a boldogult püspök jelentését a múlt év esemé­
nyeiről, melyet a közgyűlés tudomásul vett. A pénz­
ügyi, tanügyi bizottságokat alakították meg, melyek a 
mai és holnapi nap folyamán tartják meg üléseiket. 
Ugyancsak ma és holnap üléseznek a báró Baldácsy- 
és Zsedényi-alapok jövedelmeit kiosztó bizottságok is. 
Fabinyi Theofil elnök kéri a közgyűlést, hogy' a 
püspökválasztásra nézve intézkedjék. Ambrózy 
Béla báró indítványozta, hogy a szavazást, mint az 
már tegnap is indityányozta, nov. 2-án, tartják meg. 
Ezt az indítványt el is fogadták s a szavazatszedő 
bizottságba kiküldték: Ambrózy Béla bárót, Zsilinszky 
Mihályt, Laszkáry Gyulát, Földváry Mihályt, Busbach 
Pétert, Podmaniczky Géza bárót, Batizfaívy Istvánt, 
Zsigmondy Jenő dri., egyházi részről pedig Belohorszky 
Gábort, Svehla Jánost, Moravcsik Mihályt, Török Jó­
zsefet, Bachát Dánielt, Doleschál Gábort, Horváth Sán­
dort és Seholer Gusztávot. A lelkészi kerületeit no­
vember hó 9-ig küldik be a szavazatokat a budapesti 
elnökhöz: a megválasztott püspököt deezember ló-én 
igtatnák be s január elsején venné át hivatalát. — 
,/{ kerületi leánynevelő intézet alapításának 
kérdését tárgyalta ezután a közgyűlés. Fodmaniezky 
Géza báró bejelenti, hogy abban az esetben, ha az inté­
zet c-zéljaira az Aszódon kijelölt ház vétetnék meg, máris 
tizezerháromszáz ferintot ajánlhat föl, mely összeghez 
Prónay Dezső báró 2600, Podmaniczky Géza báró 
2000 és Aszód városa szintén 2000 írttal járult.Aszód 
városa mellett sok előnyös ok szól, s bár Selmecz- 
bánva és Orosháza városok is áldozatkészségről tettek 
tanúbizonyságot, az aszódi intézet sok előnyét még 
sem érhetik el. Az említett aszódi ház 36,000 forintba 
kerülne. Minthogy a kérdés alapos megfontolást igé- 
nvel a már régebben kiküldött bizottsághoz utasítot­
ták, mely esetleg meg is fogja tekinteni a kijelölt há­
zat Aszódon. — A közgyűlést holnap folytatják.

* Pestmegye állandó választmánya befejezte a 
jövő évi költségvetési előirányzat tárgyalását. A defi- 
ezit kilenczev forint s ezt a dologi kiadások emelke­
dése s a kezelő személyzet szaporítása okozza. Az 
állandó választmány a deficzit fedezésére abban álla­
podott meg, hogy félszázalék pótadót vet ki a vár­
megye közönségére. .

'Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
mélt áztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
eov hóra 1 frt 80 kr. 1 hat hóra .................10 Irt
- ■ ' " ~ ' 20 frtegcsz t-vre____

A képviselőhöz pénzügyi bizottsága kedden, 
október 7-én délelőtt 11 órakor kezdi meg a jövő 
évi költségvetés tárgyalását. A kisebb költségvetések : 
udvartartás, országgyűlés, államadósságok, miniszter­
elnökség, ö felsége személye körüli minisztérium és 
1,orvát minisztérium költségvetéseinek elintézése után, 
a belügyminisztérium és azután a kereskedelmi mi­
nisztérium költségvetése kerül tárgyalásra.

A képviselő ház háznagyává, Bezerédj Viktor utód­
jává, ma Almássy Gézát választották meg, ki hiva­
talát ma az ülés után el is foglalta. A képviselüház 
tisztikara Bezerédj Viktortól tegnap szives búcsút veti 
s a tisztviselők rokonszenvének és hálájának Des- 
sewffy Arisztid háznagvi titkár adott kifejezést. Ma 
délután Almássy Géza előtt tisztelegtek a ház tiszt­
viselői, kiknek "nevében Dessewffy Arisztid intézett 
üdvözlő beszédet az uj háznagyhoz.

VIDÉK.
* A bányakerületi ág. hltv. evang. egyházke­

rület ma kezdte meg rendes évi közgyűlését. Üres a 
kerület püspöki széke, de nem tart soká az inte­
rim s a ptispőkválasztás nj vért fog önteni a kerü­
letbe, hogy hazafias misszióját az egyházi és kulturális 
feladatok mellett végezhesse. A püspökjelölt Sárkány 
Sámuel, a piJiíi lelkész, egykori ellenfele Szeberényinejs,

két hóra ... 3 frt 60 kr.
bárom hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják,

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szét küldés éhen hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk, 
fíégi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha, czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecském étim teza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK
- old. 3.

Személyi h írei:. Mária Terézia és Izabella 
főherczegnők Pozsonyból Becsbe utaztak. — A 
belga király okt. 14-én utazik Berlinbe. — Gr. Szé­
chenyi Imre berlini osztrák-magyar nagykövet hor- 
páesi birtokáról Bécsbe érkezett. — Gr. Hunyadi/ 
Imre főszertartásmester Bécsből Magyarországra 
utazott. — A walesi herczeg vasárnap rövid tar 
tózkodásra Bécsbe érkezik s innen Keszthelyre uta­
zik gr. Festetics Taszilóhoz vadászatra. — Münster 
gr. a párisi német nagykövet szombaton érkezik vissza 
Párásba. — Szállási/ Antal mármarosszigeti taka­
rékpénztári igazgató, az ottani ref. templom építési 
költségeire ezer forintot adományozott.—Desseuffy 
Sándor Csanádi püspök, a ki pár napot a főváros­
ban töltött, ma székhelyére utazott.

— Kossuth szava! A magyar ember, véghetellen 
fájdalommal bár, de letett már arról a reménységről, 
hogy idehaza, magyar földön hallhassa Kossuth Lajos 
szavát, azt a hangot, a mely egyszeriben talpra tu 
dott állítani milliókat. Csak Írott betűben beszél hoz­
zánk Kossuth Lajos és a szava, mire eljön hozzánk, 
néma, fekete betű. így is gyújt lelkesít, igy is fel­
ébreszti a nemes indulatokat, igy is megrezeg a szi­
vünkben, visszhangzik a lelkünk tőle. Hát még, ha a 
világ legnagyobb szónokának, a beszéd óriás nagy mes­
terének csudás varázsa volna beléje öntve ? Ma meg­
történt ez is! Hallottuk Budapesten Kossuth Lajos 
szavát, Kossuth Lajos gondolatait, a miket ö maga 
mondott el. Edison fonográfja tette meg a csudát 
Megzsületett valakiben az a jeles idea, hogy a fono­
gráfot a magyarnak örök becsűvé teszi azzal, hogy 
minden időkre megrögzül benne Kossuth szavát, Kos­
suth hangját, s ezt az eszmét sikerült is megvalósí­
tani. Barna Tivadar és vállalkozótársai, hogy Kossuth 
Lajos szavát elhozhassák haza, természetesen azon 
voltak előszűr, hogv fonográfot szerezzenek. Ez pedig 
nem volt könnyít, feladat. Európában még alig van 
fonográf, csak olyar embereknek, a kiktől nem “kap­
ható meg. Néhány uraikéit, világhírű -tudós kapott

ajándékba egy-egy fonográfot Edisontól, de a nagy 
amerikai feltaláló pénzért még nem adott, s egyelőre 
nem is ad fonográfot az ó-világnak. A vállalkozók 
majdnem egész Európát bejárták egy fonográfért, 
nyomról-nyomra felkutatták az embereket, a kik ilyen 
g< j urainak vallhatják magukat, mig végre Amster­
damban akadtak egy emberre, a kinek volt fonográfja, 
s a ki nem támadt rájuk Uehatius-ágyuval, mikor az­
zal állottak elébe, hogy adja el a fonográfját. Ettől 
az embertől négyezer forinton megvásárolták a fo­
nográfot, s hozták azt diadallal haza. Budapestről, 
mikor keltő ajánlatokat szereztek Kossuth La­
joshoz, elvitték a fonográfot Turinba. Szeptember 
20-dikán fogadta Kossuth Lajos a magyarországi lá­
togatókat s kértökre megengedte, hogy bemutassák 
neki Edison bámulatos kis gépét. Kossuth Lajos hosz- 
szasan, alaposan megvizsgálta a csudás kis masina 
szerkezetét, azután a füléhez illesztette a kanosuk* 
csöveket. A gép megindult s egyszerre ismerős, sok­
szor hallott hang beszélt ki belőle: «Jo reggelt kor­
mányzó ur /» — Helfy Ignácz hangja volt. Kossuth 
Lajosnak jól esett az ismerős hang hallása, mosoly ült 
az arczára s tréfásan fogadta a köszöntést hangos 
«Jó reggelt»-tel. Helfy Ignácz hangja azután beszólt 
tovább s kérte Kossuth Lajost, hogy szóljon bele a 
fonográfba, mondjon néhány szót magyarjainak, a kik 
véghetellen gyönyörűséggel hallgatnák idehaza az u 
várva várt szavát, Kossuth engedett a kérésnek. P.ü- 
vid időre visszavonult s megcsinált egy körülbelül 
ötszáz szavas beszédet: az aradi vértanuk emlék­
ünnepére. Ezt a beszédet Kossuth belemondta a 
fonográfba s ezt a beszédet, Kossuth Lajos szavát, el­
hozták haza. — Az Írók és művészek társaságában ma 
hírlapírókból álló kisebb társaság hallgatta meg 
Kossuth Lajos beszédét. Egy kis asztalkán állott a kis 
masina, arany felirásos bársony tokban, mellette a 
viaszhengerek, igénytelen, szürke hengerek, melyek 
kincseket érövé váltak azzal, hogy Kossuth szava 
van rajtok. Oldalt voltak a hallgató csövek, melyeket 
néma csendben állottunk körül. Berregve indult meg 
a kicsike gép, apró szélkereke sebesen forgott. Egy­
szerre hangok hallatszottak! Mintha a magasból jövő 
titokzatos szózat volna, messziről, halkan, kissé fátyo- 
lozottan ér hozzánk. Hanem a hang Kossuth hangja, 
a szó Kossuth szava. Így nem tud más beszélni, csak 
Ö, az Egy! Ez a nemes hév, ez az igaz érzés, ez a 
szivet megremegtető, szívből fakadó szózat, ez a ne­
mesen büszke hanghordozás : ez Kossuth ! ez Kossuth * 
A teljesített kötelesség nyugalma száll meg, mikor ez 
a hang örvendez azon, hogy áll már az emlék a go­
noszul lehóhérolt vértanuk Golgotháján. Az em­
lék tetején ott áll a dicső, a fényes, a nagy 
Hungária, őrködik emlékén szabadsága hőseinek, 
s néma ércz-ajka beszél a magyarnak. S halijuk a 
szavát is, halljuk, a mint Kossuth megszólaltatja, 
hogy: «Hazádnak rendületlenül, légy hive óh 
magyar In Fásult porcz, silány agyag az a szív, a 
mely meg nem remeg erre a szóra, erre a hangra. 
Szinte sir, szinte zokog, mintha kérve kérlelné, esdve 
biztatná : «Hazádnak rendületlenül, légy hive, óh ma­
gyar !» S a szobor beszél tovább s lelkesedés száll a 
szavába, mikor mondja, hogy csakis a hazádnak, 
értsd meg magyarom, csakis a hazádnak. Ne ismerj 
kívüle idegen isteneket, ne borulj le mások előtt, csak 
öt imádd, csak őt, az egy hazát és szent szabadságát.

Csak messziről, csak elhalóan hangzik a szó, csak 
a fele valóság, a fele sejtelem s mégis, mégis: sziki a 
legyen, kö és érzéketlen, a mi meg nem indul, meg 
nem rendül erre a szóra. -— Ilyen a Kossuth szava j 
a messze olasz földről, kicsi gépbe szorított Kossuth- 
szó, a mely a magyarjaihoz beszél. Némán áilottuk 
körül a gépecskét többen s csak most tudtuk igazán 
megbecsülni azt a lángészt, a mely megteremtette 
ezt a nagy alkotást: a fonográfot, a mely el tudta 
közénk hozni Kossuth Lajost. S mikor kezdtünk látni 
nedves szemeinkkel, mikor már hang is elfért belénk, 
mint a Kossuth hangja, mikor gondolkodni tudtunk 
magunk, akkor talán el tudtuk képzelni ennek a bű­
vös szónak csudás erejét. Milyen lehetett ennek a 
szónak a hatása negyven évvel ezelőtt, mikor még 
teljesen benne volt a férfikor ércze, ha agg időben, 
kicsi, kerepelő gépbe szorítva, meggyöngitve, megfo­
gyasztva, eltompitva is ilyen. — A fonográfot némán, 
kürülálló pár emberre még mély és fájdalmas hatást 
tett az a tudat, hogy ezt a hangot, ezt a szót, mely­
nél magyar fülnek kellemesebb nincsen, csak ilyetén 
módon gépbe zárva hallhatjuk meg. S ez az érzés 
meg volt bizonyosan Kossuth Lajosban is, kinek sza­
vából még a gépen át is kiérzik a keserű fájdalom, 
mely el-elfojtja, meg-megremegteti a szavát s egy he­
lyen annyira erőt vesz rajta, hogy szinte zokogássá 
válik.

— A honvédség köréből. A hagyar kir. honvéd-- 
sé« rendeleti közlönye szerint kineveztetik gyógysze­
rész gyakornokká Imre József egyéves önkéntes. Át­
helyeztetnek Rubasesuk József főhadnagy kezelötiszt 
a 13. honvédgyalogezred törzséhez, Ember József 23. 
ezredbeli honvéd hadnagy a 13. honvéd gyalog ezred­
hez. Szabadságoltatik: Hegedűs József 9. ezredbeli 
honvéd lmszárhadnagv. Szolgálaton kívül helyeztetnek 
saját kérelmükre : Tomasics Ferencz 11. oszt." tartalé­
kos honvéd százados, Füredi Rezső 1., Fehér János
4., dr. Eulenberg Salamon 8. ezredbeli tartalékos 
honvéd főhadnagyok; Burg Ede ö.„ Ferdinandy Bé.a
16., Horvát Mihály 18., dr. Viola Ödön 19., Szekendy 
Pái 19., Freyler Kálmán 22., Bénák Sándor 27., Au- 
man Ferencz 28., Sremcsevilz Lázár 28. ezredbeli 
tartalékos honvéd hadnagyok, továbbá : Arvay István
3., dr. Hegedűs Kálmán tartalékos 6. ezredbeli hon­
véd huszár főhadnagyok, Bartal Ferencz 6., Zubovich 
Román 6., Csesznák" "Ödön 8. ezredbeli tartalékos hon­
véd huszár hadnagyok. Nyugállományba helyeztetik: 
Makray Aladár 3. ezredbeli"honvéd huszár 1. oszt. 
százados.

— Bucsuzáa gr. Szápáry István volt peetme- 
gyel főispántól. Gr. Szápáry István volt főispántól 
Pestmegve közönsége küldöttségbe» \ esz búcsút. Ezt 
fogják indítványozni — mint értesülünk — az októ­
ber 13-iki közgyűlésen. A vármegye tisztikara még 
nem tette meg búcsú tisztelgését, mivel a volt lois- 
pán ez idü szerint albertirsai birtokán tartózkodik.

— Kaszárnya-ünnep Egerben. Az egri gvalog- 
sági kaszárnya-bokréta-ünnepét holnap, szombatoa 
clAi. 4 órakor tartják meg az építési telepen.

__ Bányász-sztrájk Sziléziában. A dobsam Gutt-
mann-féle küszénbányában, hol tudvalevőleg a bánva- 
szok sztrájkolnak, a legújabb hírek szerint a helyzet 
kissé javult, mert a munkások egy része megkezdte a 
munkát. A részletes jelentés szerint a Rothschild br. 
tulajdonát képező Bettina-tárnánál az alkalmazottak 
közül 30° o, a Gutmann orlani íötárnánúl 16° 0 és a 
poremlai Zsófia-tárnáná! 16° 0 dolgozik. Tegnapelőtt 
Felsö-Magyarországbúl ötven tót munkást vittek, kiket 
a Guttmann-testvérek bányáiban alkalmaznak. Azt hi­
szik, hogy ezzel a sztrájkolókat engedékenységre bír­
ják, de másfelől attól tartanak, hogy a sziléziai bá­
nyászokat elkeserítik. Karvinban, a haris-bányákban 
a munkások hetvenöt százaléka kezdte meg a mun­
kát. Albrecht föherczeg tárnáiban rendesen dolgoznak, 
épen úgy az ostraui aknákban is. Az egész üdéken 
még mintegy kétezren sztrájkolnak. A tiz nap óta tartó 
sztrájk folvtán 25,000 métermázsával kevesebb szenet 
termelnek," mint a mennyi ki volt szabva, de a hiányt 
a Guttmann-testvérek felső-sziléziai bányáiból és az 
ostraui és karwini tárnák túltermeléséből fedezik. Az
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utóbbi napikban nem volt rendzavarás. A katonaság 
még Dombrauban marad. — Mint mai kelettel Privoz- 
ból távirják, ma reggel a Bettina-tárnában valamennyi 
munkás, az orlaui fő tárná ban a személyzet 85%-a és 
a Soíie-tárnában a személyzet 50°/o-a megkezdte a 
munkát. Most már mindenütt helyreállott a rend.

— Munkácsy Mihály itthon. Az ünnepelt 
festőművész — kit Pozsony város előkelő társa­
sága tegnap fogadott igazi lelkesedéssel, azzal a 
kitüntetéssel, mely méltó a művész hírnevéhez, ma 
érkezett a fővárosba. Rövid az az idő, melyet 
Munkácsy most a fővárosban tölt, utjának igazi 
uzélja Arad, a nemzeti (iolgotha, hol a magyar 
képzőművészet világhírű jelese a megjelenő ma­
gyar művészek és irók csoportjának diszét fogja 
emelni. Őszinte szeretet, lelkesedés a művé­
sz 'k és müpártolók meleg barátsága fogadja 
Budapesten a művészt, kinek nagy s a nemzet 
által el nem feledhető érdeme az, hogy a külföldi 
folytonos tartózkodás alatt mindig magyar akar 
maradni s nt*n> magyar szerepel a művészetben s 
a táraságban, hol művészete mellett egyénisége 
annyira kiváló pozicziót biztosit számára. Az osztrák­
magyar állam vasút délutáni gyorsvonatával várták a 
művészt. Jöttének hírét nemcsak a rokonok, közelebbi 
ismerősök fogadták nagy örömmel, hanem őszinte lel­
kesedést keltett az a főváros nagy közönségében, 
mely évek óta nem látta a művészt, kinek művé­
szi sikereiről, tősgyökeres magyarságáról, hazájá­
nak, nemzetének lángoló szeretetéről, annyi oldal 
ról s annyiszor értesül.

A pályaház ritkán nyújt olyan élénk, eleven képet, 
mint ma. Nagyszámú közönség vidáman beszélgetve 
járt-kelt a perronon. A képzőművészeti társulat egyik 
szolgája rózsákból és kaméliákból összeállított óriás 
bokrétát tartott kezében. Mindenki tudta, hogy 
ez a nagy művész nejének van szánva kedves 
meglepetésül. A képzőművészeti társulat nevében 
megjelentek: Harkányi Frigyes alelnök, Keleti 
Gusztáv igazgató, dr. Szmrecsányi Miklós titkár, dr. 
lakács Lajos és Haussmann Alajos igazgatóság 
tagok. A rokonok közül ott voltak : Zsilinszky 
Mihály békési főispán és neje, Rock Istvánná, Rock 
Ernő, Koo's Ödön családjával, özv. Mersich Dezsöné 
a Rock család valamennyi tagja, ezenkívül még 
Munkácsy nagybátyja, Kaszner Ignácz ni. kir. állami 
számvevőszéki számvizsgáló. A mintarajztanoda növen­
dékei pedig testületileg jelentek meg, mintegy hatvanam 
Pont ^2-kor robogott be a vonat a pályaudvarba s egyik 
ebédlő kocsiból szállott ki a nagy művész nejével.

Piiadó éljen hangzott fel, a mint Munkácsy meg­
jelent a kocsi ajtajában. Mindenki őrölt, hogy oly jó 
színben és viruló egészségben láthatja viszont a nagy 
művészt és nejét. Legelőször a képzőművészeti társu­
lat küldöttsége tisztelgett nála és a társulat nevében 
dr. Szmrecsányi titkár átnyújtotta a pompás bob 
rátát Munkácsynénak. A müvészpár arczán az édes 
öröm kifejezése tükröződött vissza. Szenvedéllyel, 
örömmel vonták keblűkre a rég nem látott rokono­
kat és jó barátokat s olyan jól esett az embernek 
látni a szeretetnek ezen egyszerű, nemes kifejezését.

A bizalmas üdvözlések után a félkörben állt minta- 
rajziskolai növendék társaskörének elnöke, Taksonyi 
József lépett elő s rövid, de talpraesett beszéddel 
adott kifejezést társai nevében az őszinte ragaszko­
dásnak, melylyel a művész-iskola növendékei Műn 
káesy iránt viseltetnek. Munkácsy könnyes szemekkel, 
a meghatottság igaz hangján a következő szavakban 
köszönte meg a tiszteletnek ezen őszinte kitörését 
«Köszönöm a szives fogadtatást, higyjék meg uraim, 
hogy legjobban érzem magamat itt. az önök kö­
rében».

tartózkodik. Még okt. 8-ikán visszatér a fővárosba, 
ahol rokonai körében akarja eltölteni idejét. Hogy 
mily szívesen látja a főváros Munkácsyt, mutatja azon 
körülmény is, hogy a különböző klubbok versenyez­
tek azért, hogy vendégül megnyerhessék. Nyolczadi- 
kán estére a képzőművészeti társulat nyerte meg 
vendégül, kilenczedikén, csütörtökön este pedig az 
országos kaszinóban tiszteletére rendezendő banketre 
ígérte megjelenését.

Érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy Munkácsy Pa­
risban 14 napi érvényességű retour-jegyet váltott, a 
melyhez alkalmazkodva, magyarországi tartózkodása 
igen rövid lenne. A rokonság szószólói el is kö­
vetnek mindent, hogy a mestert rábírják arra, hogy 
több időt szenteljen ez alkalommal hazájának s 
e tekintetben Munkácsy tett is már bizalmasabb 
családi körben Ígéreteket. Arra is rá akarja a 
rokonság venni, hogy haza jőve, hazája főváro­
sában éljen, de ezt Munkácsy, tekintettel a Si jelen­
legi művészi viszonyainkra — jelenleg még kivihetet­
lennek tartja. Kifejezte azonban azt a határozott óhaját, 
hogy maga is szeretne a magyar fővárosban megtele­
pedni és erre nézve el is fog követni minden lehetőt, 
így reményünk van arra, hogy hazáik egyik legjele­
sebb fiát még hosszabb ideig üdvözölhetjük főváro­
sunkban, a mely az ö nagy tehetségei iránt mindig 
méltó elismeréssel adózott.

— Kém Nancyban. Nancyban elfogtak egy em­
bert, a kit kémkedéssel gyanúsítanak. Egy degradált 
franczia huszártiszt ez, a ki Miribel tábornokot egész 
szemleutjában mindenütt követte volt. Feltűnt terje­
delmes levelezése által, a melyet naponta Párisba 
küldött. A nancyi rendörhivatalnok házkutatást tartott 
nála, s egy kétfenekü ládára akadt, a melyben számos 
irat és tervvázlat volt. Ezek tanúságot tesznek arról, 
hogy az elfogott ember csakugyan kém. A lefoglalt 
nagy fontosságú bűnjeleket átadták a 6-ik hadtest ve­
zérkarának.

— Román fogságban. A múlt hó közepén néhány 
napi kirándulásra indult az erdélyi Kárpátokba T. ki­
rályi tanácsos brassói tanfelügyelő. Az erdélyi Kár­
pát-egyesületnek a sengei csúcson lévő menedék há­
zában szándékozott néhány napot eltölteni. Innen a 
Skara-csuesra akart egyik reggel rándulni, de román 
határőrök magyar területen megtámadták s minden 
ellenkezése daczára elfogták és áthurczolták Romá­
niába. Öt napig volt T. a dorobánczok durvaságainak 
kitéve, kik jobb karjára kötelet kötöttek, hogy meg 
ne szökhessen. Ily módon továbbitolták az egyik ha­
tárőrségtől a másikig, mig az ötödik napon a vörös- 
toronyi szorosban átadták a magyar határőröknek, kik 
rögtön megszabadították kötelékeitől s szabad lábra 
helyezték.

— Honvéd-szökevények Bulgáriában. A dettai 
járásból P.ankov Sebestyén és Sofron Péter honvédek 
álszöktek Bulgáriába. A nyomozás kiderítette, hogy 
Sofron Gorni-Mitropolye községben tartózkodik. Ran- 
kovról csak annyit tudtak meg, hogy Bulgáriában van. 
Most a konzulátus utján fogják nekik a behívókat kéz- 
besittetni.

- Meggyilkolt áruló. Konstantinápolyból távira­
tozzék a «Daily News»-nek, hogy hétfőn este egy ör­
mény ügyvédet Stambul valamelyik utezáján tőrrel 
leszúrtak. A gyilkosságot hir szerint az örmény forra­
dalmárok követték el, a kik nagyon bosszúsak voltak 
az említett ügyvédre, mert a porta szolgálatába állott 
s az a gyanú merült fel ellene, hogy ö árulta el azo­
kat, a kik az örmény templomban történt zavargások 
részesei voltak.

múlt hó 22-ére virradóra özv. Kis Ignáczné házát is­
meretlen tettesek kiásták s 200 frt értékű ruhaneműt 
elloptak.

— Időjárás Budapesten. Ma is hűvös, szeles, 
tulnyomólag szeles idő volt; a légnyomás reggeli 7 
órakor 770 mm., a hömérések 9 fokon állott, mig 
tegnap a hömérsék maximuma 24, minimuma pedig 
11 fok volt.

Rövid hírek. Bordeauxban hippodrom a 
múlt szerdán leégett. Emberélet nem pusztult el, 
az anyagi kár egy millió. A hippodromot csak ez 
év ápril havában nyitották meg. — Aradon 
Czeizler Ilonát, egy gyermekkert intézett tulajdo­
nosát, egy durva ficzkó tettlegesen bántalmazta. 
A ripéik ellen a megsértett nő feljelentést tett.

— Egy öreg nő öngyilkossága. A Kálvária-tér 
11. számú ház egyik másodemeleti ablakából ma este 
7 órakor Králicz Katalin 80 éves hajadon nevelönö 
az udvarra ugrott és szörnyet halt. Valamikor nevelő­
intézete volt a budai várban, de élete utolsó éveiben 
mély nyomorba síilyedt. Többször mondta már, hogy 
öngyilkossá lesz. Holttestét morgueba vitték.

— Körözött katonaszabaditó. Bernstein Bernát, 
egy temesvári illetőségű rovott múltú ember, Buda­
pest környéken sok együgyű embert csalt meg azzal, 
hogy megígérte a katonaságnál szolgáló fiuk elbocsá­
tását, s ennek kieszközlése fejében kisebb-nagyobb 
összegeket vett fel tőlük. Az elbocsátás természetesen 
nem következett be, és a megcsalt apák panaszára 
most a fővárosi rendőrség keresteti a jó madarat. 
Ugyanezt a Bernsteint Temesmegye hatósága is kö­
rözteti szédelgései miatt. Ö az, ki a temesi alispán és 
a központi járási főszolgabíró hamisított aláírásával 
ellátott bizonyítványokkal, állítólag a toroczkói tüz- 
károsultak és az árvíz által károsultak javára, több 
mint 2000 frtot gyűjtött.

= Fehér lobogót tűztek ki ma reggel a törvény- 
széki orvostani intézet ormára. Annak örömére tették 
ezt, hogy három nap óta egyetlenegy halottat sem 
vittek a morgueba, hol különben két-három halottat 
szoktak napjában a törvényszék orvosai felbonczolni.

= A budapesti önkéntes mentő-egyesület szep­
tember hónapban 536 esetben nyújtott segélyt.

= Szerencsétlenség. Horváth Gábor kocsist ma 
délelőtt az uri-utczában elütötték a lovai, oly szeren­
csétlenül, hogy a kocsi rudja hasába fúródott. A sze­
rencsétlenség áldozatát félholtan vitték a Rókus-kór- 
házba.

= Ebmarás. A Pannonia-uton ma délután egy ve­
szettnek látszó eb megmarta Gábriel Anna cseléd­
leányt. Az ebet megfogták és az állatorvosi intézetbe 
vitték a megfigyelés^végett.

munkások az aradi 13 vértanúnak. Babérkoszorú 
nemzeti szallaggal — A budapesti asztalos segé­
dek Aradon vértanuskodott 13 hősnek. Babérkoszorú 
lilaszinü szallaggal — Gáspár András 1848/49 hon­
védtábornok özvegye : Kiszenvedtetek, de meg nem 
haltatok. Pálmakoszoru vérvörös szallaggal — Dam­
janich János tábornok, a csatát soha nem vesz­
tett vezérnek emlékére — a 3 honvéd szászló- 
alj még életben lévő aggharczosai. — «Nevét 
viszszazengék az időknek bérczei a századok.» 
Babérkoszorú fehér szalaggal — Schweidel József 
tábornoknak, a legszeretöbb atyának, Balogh 
Sándorné szül. Schweidel Sarolta. Babérkoszorú 
fehér szalaggal. •— Schweidel József tábornoknak, 
a felejthetlcn jó atyának, Halász Gedeonná szül. 
Schweidel Anna'. Babérkoszom fehér szalaggal — 
Schweidel Józsefnek, a 13 vértanú egyikének, hü 
unokája Hegedűs Gyuláné szül. Balogh Irén. 
Babérkoszorú kék és lila szalaggal — Dicső emlékű 
nagybátyjának, Vesterburgi gróf Lciningeni Károly­
nál;, özv. Almai Józsefné szül. Urban Hona. 
«A csikvármegyei nők, a szabadság hőseinek, 
az aradi vértanuknak. 1890. október 6-án». — A 
budapesti egyetemi bölcsészhallgatók — a 13 
aradi vértanúnak. A budapesti egyetemi ifjúság — 
a 13 aradi vértanúnak. A karczagi .Jj.8— 
honvéd-egylet — az aradi vértanúnak. Karczag 
polgársága — kegyelete jeléül. Az országos honvéd 
segélyzö-egylet felügyelő bizottsága — hazafiul 
kegyelettel.

A d-ebreczeni jogakademia hallgatói október 
6-án díszes babérkoszorút visznek Aradra.

Október hatodikai.
— okt. 3.

Pé'hy Tamás, a képviselőhöz elnöke, táviratilag 
tudatta, Arad város polgármesterével, hogy a kép- 
viselóhaz koszorúját személyesen fogja levinni 
Aradra. Salacz Gyula polgármester azonnal meg­
tette az intézkedést, hogy a magyar parlament el­
nökének a városházán rendezzenek be fényes 
szállást.

Harsagő 
s örült, 
után a 
Harkányi
kocsiba ültek. Munkácsy Zsilinszky 
és Rock Erzsikével ült egy fogaton,

éljenzésben tört ki erre a közönség 
a ki Munkácsyval kezet foghatott. Ez- 

müvész Zsilinszky főispánnal, neje pedig 
karján kiindult a pályaházból, majd

főispán nejéve* 
Munkácsyné 

pedig özv. Mersichné mellett foglalt helyet s a je- 
Icnvolt nagy közönség zajos éljenzése között özv. Mers- 
sichné Andrássy-ut 88. számú lakására hajtattak, a 
hol a müvészpár Budapesten idözése alkalmával tar­
tózkodik s ugyanott ebédeltek ma a közelebbi roko­
nok körében. A szívélyes fogadás és a rokonoknak le­
kötelező szívessége igazi jó kedvre derítették a mű­
vészt, a ki az ebéd alatt újólag kifejezést adott örö­
mének a fölött, hogy viszontláthatta hazáját, rokonait 
és ismerőseit.

Munkácsy magyarországi látogatásának tulajdonké­
pp* czélja az, hogy thémát keres legközelebbi nagy. 
szabású müvéhez, melynek tárgyául hazai történel­
münk valamelyik kimagasló alakját szándékozik vá­
lasztani. A tárgyra nézve még eddig nincs határozottan 
megállapodva és e ezélból most tanulmányokat tesz 
Magyarországon.

A kedélyes hangulatban lefolyt ebéd után Munkácsy 
az Angol királynő szállodába hajtatott, a hol hossza­
sabban értekezett Tisza Lajos gróffal, mint az or- 
szágház-épitö bizottság elnökével az uj országház dísz­
termébe jövő falfestmény tárgyában, a melynek kivi. 
telére Munkácsyt akarják fölkérni.

Délután 5 óra körül a képzőművészeti csarnokba 
ment, a hol nagy érdeklődéssel nézte meg Makart- 
nak «Bachus és Ariadne» czimü remek müvét. Sokan 
voltak a kiállításon azok közül, a kik megtudták, 
hogy ma délután Munkácsy megnézi a festményt és 
igyekeztek kifejezést adni a fölötti örömüknek, hogy a 
művészet csarnokában üdvözölhetik a mestert.

Este az operába ment s a Harkányi család föld­
szinti páholyából nézte végig a «Don Juan» előadá­
sit!, innen pedig Harkányi Frigyes hívta meg teára, a 
hol rokonaival együtt meg is jelent. A Munkácsy csa. 
lad rokonain kívül ott volt ezen estélyen Hubai Jenő 
is, a hires hegedűművész, a ki ez alkalommal zongo­
rán csillogtatta kitűnő tehetségét. Érdekes pont­
ját képezte az estélynek Munkácsy fütyülése, 
a kinek e téren is hires a művészete. A 
ritka művészettel annyira megnyerte Munkácsy 
a társaság tetszését, hogy «közkívánatra» kény­
telen volt megismételni programmját. Ezután Mun­
kácsyné asszony ült a zongorához s hosszabb 
ideig gyönyörködtette a vendégeket kitűnő játékával 
A valóban művészi hangulatra emelkedett estély csak 
a késő éjféli órákban végződött. Innen a müvészpár 
Andrássy-uti szállására hajtatott, kipihenni az utazás 
fáradalmait.

Holnap, vagy holnapután délelőtt tekinti meg Mun­
kácsy a színészen kiállítást, a mely 
rokonai előtt kifejezte, igen nagy érdeklődéssel 
tetik. Vasárnap déli 2 óráig lesz a nagy művész ez 
alkalommal fővárosban, a mikor is nejével és a ro­
konság több tagjával együtt Aradra utazik, hogy részt 
vegyen a vértanú-szobor leleplezési ünnepélyén, 
mire Arad város hívta meg a mestert vendégéül. 
Arad városának okt. 6-án estéiig lesz vendége. Onnan

Tüzek a vidéken. Kard esztergommegyei 
nagy község, mint esztergomi tudósítónk távirati je­
lentése nyomán már közöltük, e hó 1-én teljesen le­
égett. A községet ért nagy szerencsétlenségről levele­
zőnk a következőket írja. A tűz Hajman Fülöp bérlő 
házában ütött ki, mely oly borzasztó gyorsasággal ter­
jedt, hogy a megrémült lakosság nem is gondolhatott 
arra, hogy a pusztító elemet megfékezze. Mire az első 
ijedtségtől magukhoz tértek, az egész falu egy láng­
tenger volt. Nyolczvanhárom család lett hajlékta­
lanná. Elégett mindenük, úgy hogy a nyolczvan- 
három család, hozzátartozóikkal együtt a [szó tel­
jes értelmében földönfutóvá lett. Nem ‘ maradt 
egyebük, mint a rajtuk volt ruha. Most ötszáz 
ember az isten szabad ege alatt várja a hatóság és 
a könyörülő emberek segélyét. Az elpusztult köz­
ség bírája, maga is koldusbotra jutott, Hajman 
Fülöp bérlő nem régen került Kurdra. Ingó vagyonát 
8500 frtra biztosította, pedig a mije volt, alig ért 
2000 frtot. Munkásai mindig égő pipával dolgoztak s 
ha figyelmeztették, hogy ne engedje meg a pipázást, 
mindig azt hajtogatta, hogy ö nem fél a tűz tői. 
Akkor volt boldog ember, mikor Nagvölveden 
tűzvész pusztított. Most az ö házában kelet­
kezett a tűz, hamuvá égette az egész falut. 
Összesen 20 ház, a templom és az iskola maradt 
épen. A gazdák házai földig égtek. A község bírája 
megtagadta a bérlő részére a községi bizonyítványt, a 
melyre a biztosított összeg felvételéhez szüksége van, 
mert az egész falu úgy véli, hogy az ő gondatlan­
sága miatt égtek porrá. Az esztergomi kereske­
delmi és iparbank kenyeret sültet az féhezö nép 
számára s remélhető, hogy a megye központjában má­
sok is fognak akadni, a kik a tönkrejutott nép első 
nyomorán segíteni fognak. Mehló Rétemé, a mi­
kor háza kigyulladt, behatolt a házba és a 
kemenezébe bujt, a hol 400 forintját elrejtve 
tartotta; a szerencsétlen asszony ott fűlt meg.

Nagy-Bélicz nyitramegvei községben, mint leve­
lezőnk irja, e hó 1-én délután tűz támadt, melynek 
25 ház a melléképületekkel együtt lett áldozatává! A 
tűzben benégett egy öreg asszony s egy kis leány 
is. — Csabáról irja levelezőnk, hogy tegnap délután 
a harmadik negyedben kigyult Petrovszky S. M. 
háza. A Itiz úgy támadt, hogy a Kertész-féle malom 
kéményéből szikrák szálltak a ház tetejére. Egész 
napon viharszerü szél dühöngött, mely csakhamar 
másik két házat is lángba borított. Hogy a tűz tovább 
nem harapózott, annak köszönhető, hogy a harmadik 
ház után tér van s hogy a szélvész is lecsillapodott.

Kis-lélken az újabb hirek szerint csak 8 ház 
égett le. Esti tiz órára el volt oltva a tűz s a ré­
tekre menekült lakosság visszaköltözküdött házába.

Rablóvllág Jász-Árokszálláson. Jász-Arok- 
szallason a múlt hő 21-én reggel 4 és 5 óra közt 
egi| ösmeretlen ember szólt be Meleg B. gazdaember- 
nek a nvitott ablakán s arra kérte, hogy ereszsze be. 
Meleg abban a hitben, hogy éjjeli házőrzője szólt, 
ajlot, Az ismeretlen belépett s a szoba sötét
szögletébe húzódva, azt mondta Melegnek, hogy ne

y iránt mint ££ «"■». mert abból baj lehet, aW Qzegléd ZZ “

ödéssel visel- mtlen azonban utiát ál fa megtelt fóldí’tc“ T-' °^S‘ babfrkoszo™ kék-sár,I-J,., a , ’ ,ec‘ogta’ földre teperte es varmegye közönsége az aradifojtogatni kezdte, követelve, hogy adja oda minden 
pénzét, különben lelövi. Dulakodás közben Meleg se- 
gitsegért kiáltott, mire Magyar István vásárbérlö, ki 
epen a vasarba indult, odakiáltott: «Ne félj, jövök 
mar.» M‘dón az udvarba belépett, a gonosztevő Mele­
get otthagyta, es az udvar hátsó részében a keríté­
sen át elmenekült. A tettes középtermetű s fekete

Jgyancsak Arokszálláson

Aradi levelezőnk a következőket irja:
Egész Arad a szoborleleplezési ünnep előkészületei­

vel foglalkozik. Ezek a munkálatok minden egyebet 
háttérbe szorítanak. Arad város hatóságának egész üsz- 
szesége előkészületekkel van elfoglalva. A közigazgatás 
úgyszólván teljesen szünetel. A rendőrségnél egész 
okt. 7-ikéig nem vesznek föl panaszokat, mert az 
összes rendőrségi hivatalok el vannak halmozva a 
rendezés ügyeivel. ,

Az aradi városházáról a hivatalok nagy részét kite­
lepítették, hogy lakásokat rendezzenek be Munkácsy 
Mihálynak, Dessewffy Arisztidnek a vértanú unoka- 
öcscsének és Pécluj Tamásnak, a képviselőház ki­
küldöttjének.

Cherubini «Requiem»-jéböl a főpróbát szombaton 
d. u. fél 4 órakor tartják meg a minorita atyák tem­
plomában. Oly óriási az érdeklődés a próba iránt is. 
hogy csak belépti jegyekkel lehet a templomba jutni. 
Különben baj történhetnék a nagy tolongás miatt.

A Szabadság-téren, a vértanú-szoborral szemben felál 
litotta mfiteátrális tribün-1 ma vette át a tribün-bizottság. 
A tribün-jegyek már mind elkeltek, — A Szabadság­
térre szolgáló házak erkélyei nagy áron kellek el. 
Egy-egy erkélyért 100 frtot is elkérnek.

A városi főkapitány falragaszokon kéri a közönsé- 
séget, hogy a rendfentartók intézkedéseit respektálja 
s általában az ünnep méltóságához illően viselkedjék.

*

A Hungária szobrot végleg megerősítették a ta­
lapzaton s igy a vértanú-szobor most már teljesen 
elkészült. A szobor állványait szét hordták s a tér 
díszítésének és rendezésének munkálatai annyira előre 
haladtak, hogy szombat délutánra minden készen fog 
állani a leleplezésre. A szobrot már bevonták azzal a 
lepellel, mely a polgármester szavára hétfőn fog róla 
lehullani.

Koszorúk.
Az aradi honvédemlékre teendő koszorúk egész hal­

maza van már készen a fővárosi virágkereskedések­
ben. Szelnár József udvari szállító virágcsarnokából 
a következő díszes koszorúkat küldték Aradra: Két 
és félméter átm. babérkoszorú a legritkább pálma le­
ietekkel 80 cm. széles selyem nemzetiszinü szalaggal 
A magyar országgyűlés képviseló'háza, kegye­
lete jeléül. — A horvátországi képviselők óriási ba­
bérkoszorúja horvát nemzeti szalaggal köv. felirás- 
®al Hrvatsky zastupniki na ugarskom saboru. 
Pálmakoszoru fehér szalaggal — A báró Radák 
család édes hazánk kegyelettel őrzött szent emlékének. 
Babérkoszorú piros szalaggal — Léva város közön­
sége a nemzet vértanúinak. Pálmakoszoru nemzeti 
színű szalaggal — Tisza Kálmánné, kegyelete jeléül. 
Babérkoszorú nemzeti színű szalaggal — Báró Pró- 
nay Dezső, kegyelete jeléül. Pálmakoszoru kék-sárga 
szalaggal — Sopron vármegye közönsége, a nemzet 
vértanúinak. Babérkoszorú fekete szalaggal — Pest 
vármegye közönsége kegyelete? megemlékezésül. 
Pálmakoszoru fehér szalaggal — A Dessewjy-család, 
Pálmakoszoru nemzeti szinti szalaggal — Csetneki 
és Tarkeöi Dessewfy család hazafiul kegyelettel a 
nemzet vértanúinak. Babér és cserkoszoru nemzeti 
szalaggal Halas város közönsége a nemzet vérla- 
nuinak. Babérkoszorú kékfehér szalaggal — Kun- 
Délegyháza város közönsége a nemzet vértanúinak 
Babérkoszorú nemzeti szalaggal — Kecskemét 
lorvenyhatóságu város közönsége a nemzet vér­
tanúinak. Babérkoszom vérvörös szalaggal _Szol-
uok város közönsége a nemzet vértanúinak. 
Babérkoszorú pálmatevelekkel fehér moire szalaggal 

n®bolcsvármegye közönsége a nemzet vértanúi­
nak. Babérkoszorú nemzeti szalaggal — írók és mű­
vészek társasága a vértanuk emlékének. Babérkoszorú 
nemzeti szalaggal — Gróf Batthyányi Géza és
Gézané. Óriási babérkoszorú nemzeti szalaggal _

a vértanuk emlékének.
............ sárga szalaggal — Zala-

varmegye, közönsége az aradi hős vértanuk emlékére. 
Babérkoszorú nemzeti szalaggal. — Dunaföldvár 
mezőváros a nemzet vértanúinak. Babérkoszorú nem­
zeti szalaggal. — A budapesti állatorvosi akadé­
mia hallgatói a nemzet vértanúinak. Babérkoszorú 
nemzeti szalaggal. — A budapesti kondorost csárda 
vendegei az aradi vértanuknak. Babérkoszorú nemzeti 
*zalaggal —^Budapesti I. nemzeti magyar asztal­

sa nemzet
pesti munkások az aradi 13 vTrtannnak^Ba- 
bérkoszoru fekete szalaggal, A budapesti

Az eperjesi ág. helv. evavg. kollégium tan árai 
is díszes koszorút küldtek a vértanuk szobrára, ily 
felirattal : «Háláltok életet szült.» A koszorúval 
együtt a következő kísérő levelet küldték az ünnepélyt 
rendező bizottsághoz :

Mélyen tisztelt rendező bizottság! A létemelö 
nagy nemzeti ünnepélytől, melyben az egész ország 
szivvel-lélekkel osztozik, nem maradhatunk távol 
mi sem, kik itt édes hazánk határa szélén a tudo­
mány és az igaz hazafiság terjesztésének vagyunk sze­
rénybe hü munkásai. —Lángolón szeretett nemzetünk 
szabadságharezosainak a vidék mindig színtere volt; 
itt is lobogtak a diadalmas zászlók, melyekre a 
«Haza» és a «Szabadság» szent nevei valának 
írva; — itt csattogtak a győzelmi kardok és csö­
rögve hallottak alá a rabság súlyos békói, 
melyeket letört az uj életre __ ébredett és erre 
hivatott maroknyi nép. — Ősi kollégiumunk, 
az igaz hazafiságnak e századok óta erősen 
álló védő vára, méltó büszkeséggel láthatta 
azt, hogy nemzetünknek a szabadság után való 
e törekvéseiben vezető szereppel bírtak olyanok 
is, kik e tanintézetnek voltak gyermekei, s igaz 
örömmel és a megtiszteltetéssel járó kötelesség 
fontosságának teljes tudatával gondol arra, hogy 
szabadságharezunk egyik vértanújának — Dessewffy 
Arisztidnek — emlékezetét, abban, hogy jogi aka­
démiájának egyik tanszéke, mely az ö dic-sö ne­
véről neveztetik, ennek megőrzésére tett fel­
állítva, — különös kegyelettel ápolni van hivatva. 
Mind ezek az okok, párosulva hazaszeretetünkkel, 
mely történetünk nagyjai, s ezek között a vértanú- 
halált szenvedett halhatatlanok iránt a legigazabb 
odaadó hálára és elismerésre késztet, elmula.-szlha- 
tatlan kedves kötelességünkké teszik, hogy ez ün­
nepélyen legalább ily módon, e szerény koszorúnak 
az átküldésével mi, nz ősi intézet tanárai, szintén 
részt vegyünk. Alázattal kérjük, hogy koszorúnkat 
a szoborra helyezni méltózíassék s lelkünk mélyéből 
óhajtjuk, hogy az az általános lelkesedés és részvét, 
mely ez ünnepet igazi országos, igazi nemzeti 
ünneppé teszi, tegyen biztositója annak, hogy a 
dicső ősök kegyelettel ápolt emlékezetéből erőt és 
kitartást merítve nemzetünk, mely annyi vészben és 
viharban meg tudott állani egy ezredéven át, él és 
élni fog örökké! Fogadják legtisztább hazafiul üd­
vözletünket ! Eperjesen, 1890. okt. hú 11-én. Az 
eperjesi ág. ev. collegium tanárai.

*

Küldöttségek. Az ünnep rendező bizottságához 
még egyre érkeznek a bejelentések. Az újabban "beje­
lentett vendégek a következők : A budapesti lengyel 
egylet Stempien elnöklete alatt Putjanovszky,Mo- 
levitz, Mierczwienszky, Mielniczky tagokat jelen­
tette be. A kolozsvári egyetem tanácsát Finály Hen­
rik és Nagy Lajos esperes képviselik. Az udvarhelyi 
honvédegylet Ugrón Gáspárt küldi el, a szatmári 
honvédegylet Uray Józsefet, Versecz város egy 10 tag­
ból álló küldöttséget Bees József elnöklete alatt, á buda­
pestitörténelmi társulat Barát Ferenczczel. Kolozs- 
várról be van jelentve Köváry László. Schweidel tá­
bornok fia okt. 5-én érkezik Aradra. Kun Miklós és 
Dániel Ernő szintén ma jelentették be megérkezésü­
ket. — A beregmegyei honvédegylet bercsényi 
László elnököt, Lehóczky Tivadar és Ékkel György 
választmányi tagokat választotta meg, hogy az egyle­
tet az aradi ünnepélyen képviseljék. A központi ta- 
náregyesület dr. Jancsó Benedeket küldi le Aradra, 
hogy nevében koszorút tegyen a vértanuk szobrára.

A szobor leleplezési ünnep küldöttségei közt ott tesz 
Jász-Nagykun-Szolnolcmegye deputácziója is. A kül­
döttséget Hajdú Sándor, a megye alispánja vezeti.

Szolnok várost külön küldöttség képviseli az ün­
nepen, Kludik Gyula polgármester vezetése mellett.

Mezőtúr város képviselőtestülete, mint nekünk ír­
ják, Turgonyi Lajos ref. lelkészt, volt országgyűlési 
képviselőt, Mészáros Endre polgármestert és Nagy 
Antal városi tanácsost delegálta a szabadságszobor 
leleplezési ünnepére.

melynek szerződése van a színházzal, hogy a színházi 
előadásokhoz a 33. gyalogezred zenekara szolgáltatja 
a zenei kíséretet, mint említettük, nem engedte meg, 
hogy a katonai zenekar «demonstrativ» jellegű elő­
adásban közreműködjék. Az aradi színház igazgatója 
most Krecsánvihoz, a temesvári színház igazgatójához 
fordult, hogy a díszelőadásra engedje át színházi ze­
nekarát. Ha Krecsányi teljesiti a kérelmet, úgy elő­
adja a «Névtelen hősök»-et; ha nem, úgy a «Bibor 
és gyász» kerül színre október 6-án az aradi szín­
házban.

» Mahmud Hamdi pasáról, a szultán adjutánsa éi 
miisirjáról, ki az aradi vértanuk szobrára koszorút 
helyeztet, dr. Kimoss Ignácz a következőket irja ejy 
aradi barátjának : Mahmud Hamdi pasának a 48-ai 
években Freund volt a neve és ő az egyedüli ember 
a keleti emigránsok között, a kinek neve a világost 
és aradi dolgokkal egybe van forrva. Engem kért fel 
a nemes pasa egy olyan dologra, mit idő hiányában 
nem tehetek mee, de a mivel, Ígéretem szerint mást 
igyekezem majd megbízni. És ez a következőkből ál­
lana : Szivének vágya volna, ha az aradi ünnepélven 
koszorút vagy ilyes félét helyezni a vértanú szoborra, 
és ha tehetséges volna pár szóval kifejezné a pasa 
érzelmeit az ünnepély napján, mely szivét .itt Kon­
stantinápolyban áthatja. Mondhatom, hogy Mahmud 
Hamdi pasa egyike azon kevés magyaroknak, a kik 
itt becsületet szereztek nevükkel a nemzetnek ég a 
kinek buzgó kegyelete csak emelné az aíadi ünne­
pély díszét.»

*

Mindinkább növekedik azok száma, a kik a vértanú- 
szobrot diszitö koszorúk helyett pénzbeli adományt 
tesznek az aradi 1848/49-iki honvédegylet segélye­
zettjei javára. Legújabban adakoztak : báró Éadálc 
Adám 100 frt, Neumann testvérek 50 frt, az aradi 
izraelita hitközség 25 frt, az aradi izr. nöegylet 15 frt, 
az aradi iparos ifjak önképzö köre 10 frt, az aradi 
izráelita kiházasitó-egylet 10 frt, az aradi hadastván- 
tván-egylet 10 frt, az aradi hadász-egylet 5 frt, az 
aradi Concordia betegsegélyzü-egylet 5 frt, összesen 
230 frt.

*

Az aradi pénzintézetek hétfőn, a leleplezés nap­
ján, a délelőtti órákban zárva lesznek. Az osztrák­
magyar bank aradi fiókintézete az ünnepélyességre 
való tekintettel hétfőn délután fél háromtól ötig tartja 
hivatalos óráit.

A temesvári magv. kir. főreáliskolában, a kath, 
főgimnáziumban, a felsőbb leányiskolában, a várost 
ipariskolában és a Wiessner-féle iskolában október hó 
6-án nem tesznek előadások.

Aradon lehangolta a kedélyeket, hogy a város házi- 
ezrecie a színház által szerződtetett katonazenekará­
nak sem október 5. sem 6-ára a színházban való köz­
reműködést nem engedte meg. Az Arad és Vidéke 
következő sorai élénken tolmácsolják a közhangu­
latot: «A háziezred határozott állásfoglalásából, szem­
ben az igazgatói kérelemmel, nagyon is kivilág­
lik, hogy a tagadó választ — felsőbb utasítás foly­
tán adja. Igaz, a színház s a háziezred zenekara 
közt megkötött szerződésben olt áll, hogy sem­
minemű politikai tüntetésben a katonai zenekar­
nak részt venni nem szabad. De hát az olyan tün­
tetések, aminök az okt. 6-ikán előadni szándékolt 
«Névtelen hősök» előadások alatt megtörténtek volna, 
nemcsak ez opera előadásakor, nemcsak okt. 6-ikán,’ 
de máskor is megtörténnek, aminthogy megtörténtek 
is. Játszsza csak el a katonai zenekar a Rákóezv- 
indulót valamelyik előadás alkalmával és kész a taps, 
az éljenzés, kész a demonstraczió. S az ily fajta de- 
monstrac-zió elten a katonaságnak mind ez" ideig ki­
fogása nem volt. Más demonstracziótól pedig az okt. 
6-iki szinielöadáskor tartani nem kell. Nagy ott a 
félreértés, ahol azt hiszik, hogy oki. 6-ikán, a°'nemzeti 
kegyelet ünnepén Arad városában bárminemű demonstrá- 
c-zió is történnék a hadsereg ellen. Nem ösmerik azok a 
magyar nemzet gondolkozásmódját, a kik róla föltétele­
zik, hogy okot keres a katonaság ellen való demon­
strálásra. Fölösleges is utalnunk arra, hogy a ki saj­
nos ! nem ritkán, s még csak legutóbb is okot szol­
gáltatott a «demonstrálásra», az mindig, ha nem is 
maga az egész hadsereg, de a hadseregnek e«yik- 
másik tagja volt. Mily szép alkalom tett volna most: 
a nemzeti kegyelet magasztos ünnepén bebizonyítania 
a hadseregnek, hogy a magyar nemzettel, mely érette 
oly önfeláldozóan áldoz, együtt érez*.

Ugyanezen lap szerint a" házi ezred egyik előkelő 
tagja így nyilatkozott az október 6-iki 
natkozólag:

SZÍNHÁZ és művészét.
— Opera. A mai Don Juan előadás végre olyan 

szereposztással ment ma este, a mivel a megnyitó 
előadás alkalmával keltett volna mennie. Vasquez 
Molina grófnénak ugyanis több rendbeli akadályok 
után végre sikerült elénekelnie Donna Elvira szerepét, 
A fiatal énekesnő daczára ritka zenei készültségének, 
még mindig nagy lámpalázzal kezdi meg szerepeit. 
Donna Elvira szerepe azonban olyan rövid, hogy a 
mikor már megnyugodott volna, el is végződött. 
Vasquez grófnénak pedig valóban nincs oka mitől 
félni, s ha nem fél, akkor ritka szép hangja teljesen 
érvényre emelkedik. Ezt a körülményt figyelmébe 
ajánljuk. A többi szereplőről már az első előadás után 
megmondtuk véleményünket.

A népszínházban ma volt az uj szezon első ope- 
relte-ujdonságának bemutató előadása. Millüekernek 
«A boszorkányok» czimü régibb operetta] ét adlak elő, 
melyet végtelenül gyarló szövege és zenei reminisz- 
czencziái daczára egy pár jól megjátszható és ren­
dezhető jelenetével, dallamos énekszámával és lcerin- 
göjével a népszínházi közönség elég kedvezően foga­
dott. Az újdonság meséjét nem mondhatjuk el, mert 
egyátalán semmi sem történik a darabban, azon­
kívül, hogy a személyek járnak-kelnek, énekelnek, 
tánczolnak, mókáznak s mert a darabnak végződnie 
is csak kell, végre összeházasodnak. Kányavári elveszi 
Coraliet, Józsi a Marosát, Andris pedig a Verust. Egyéb­
iránt ez a quodlibet is csak a harmadik felvonásban jut 
érvényre, hol az összes szereplők nagy bachanaliát rendez- 
nak s ezzel alkalmat nyújtanak a színházi rendezés­
nek is, hogy bemutassa ügyességét. A mi ezelőtt van, 
a két első felvonás, annak altató hatása olyan erős, 
hogy akár orvosi rendeletre is végig nézheti az em­
ber, a mi pedig utána következik, az folyton azt a 
kényelmetlen érzést táplálja, hogy jó volna minél 
hamarabb hazamenni. Maradt tehát a bac-hanalia, 
melyet a szereplők élénken és hatással adtak elő, 
maradt egy pár énekszám, melyben főleg Hegyi Aran­
kának és Serédi Saroltának volt alkalmuk kitűnni a 
végre még egy szerep, az Andris bojtáré, melyet a sze­
replő színész egészen a saját egyénisége szerint alakíthat. 
Girardi tudvalevőleg különös kedvvel s megfelelő sikerrel 
is játsza e szerepet, melyben ma Vidor is újon bebizo­
nyította, hogy jókora részt kapott abból a teremtű 
szikrából, mely a semmibe is tud életet önteni. Az 
egész előadás sikerét ennélfogva Hegyi Aranka disz­
krét éneke és játéka, továbbá a gondos összjáték és 
rendezés mellett különösen Vidornak javára írhatjuk.

— A szegedi színházat, mint egy táviratunk mát 
jelentette, tegnap nyitották meg a Nebántsvirág 
operettel. Az előadás igen jó volt. A szereplők közt első 
sorban Hentallerné Pauli Mariskát kell kiemel­
nünk, a kiről a Sz. N. igy ir: «Hentallerné Pauli Ma­
riska elragadó volt Denise szerepében. Szemrevaló, 
eleven, bájos kis bakfist mutatott be és gyönyörűen 
énekelt. Hangja sokat fejlődött, mióta utolszór hallet. 
tűk, ereje sokkal intenzivebb, s énekében is több a 
szin, a melegség. Régi előnye az ízléses, korrekt elő­
adás ma is egész teljességében nyilvánult. A közön­
ség már kiléptekor tapssal üdvözölte, minden ének­
számát megismételtette, s az első felvonásban gyö­
nyörű bokrétát nyújtottak föl neki a zenekarból.»'"

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A józsefvárosi polgári kör holnap fenve« ál- 

komával nyílik meg. A lakomára több országgyűlési 
képviselő s a tanács tagjai is megvannak hiva

— A községi polgári iskolák tantestülete ne­
vében ma délelőtt köldüttség járt Alkér Gusztáv ta­
nácsnoknál, ki ez idő szerint a polgármesteri teendő- 
kot végzi. Memorandumot nyújtottak át, melyben azt 
kérelmezik, hogy a főváros törvényhatósága a belügy­
miniszter leiratával szemben maradjon meg eddigi 
megállapodásánál, hogy a tanítók csak heti 18 óra 
adására tegyenek kötelezve. A belügyminiszter tudva- 
leiöleg a heti órák számát ellenében a szabályrende­
letnek 24-re akarja felemelni.

— A budapest-zugllgetl postahivatal 
megszünteti működését s a jövő májusig 
postahivatala a zugligetnek.

— A péklegények ügyében a TV. kér. előljárő- 
ság, mint központi iparhatóság bevégezte a vizsgála­
tot, mely sok terhelőt derített ki némely pékmesterre. 
Az elöljáróság most jelentést tesz a tanácshoz illető­
leg a kereskedelmi miniszterhez.

* a<juincumi ásatások újból megkezdésének 
rnár is van eredménye, a mennyiben egy római lakó­
ház romjaira bukkanlak.

okt. 15-én 
nem tesz

ünnepre vo-

_ .77 .Ugyan már hogyan vegyünk mi részt az október 
b-iki ünnepen, mikor arra minket meg se hívtak.

Azért nem hívták meg a hadsereget, hangzott a 
valasz, mert tudták, hogy úgy sem jelent volna meg 
a vértanuknak emelt emlékszobor leleplezésének ün­
nepén.

, ~ , J?az! viszonozta a tiszt, de azért az udvaris- 
sagi tényt mégis elvártuk.

A D. K. irja:
ntf-h arand! szl,I?tárfulat igazgatója úgy tervezte, hogy 
Oktober 6-án díszelőadásul Erkel «Névtelen hősök» 
ezimu operáját adatja elő. De a katonai hatóság.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A biharmegyei kör okt. 4-én este 8 órakor

a Pelanovits-féle vendéglő (Andrássy-ut) helyiségében 
felolvasó ülést tart. 1 6

— A magyar tudományos akadémia három 
havi szünet után hétfőn, október 6-án délután 5 óra­
kor tartja első ülését, mely alkalommal összes ülés. 
utana pedig az első osztály ülése lesz.

— A n6i iparosokat segítő egyesület tagjait 
okt. ó-én d. u fel 3 órakor Aquelli Béláné az egylet 
alapítója bizalmas értekezletre hívja a régi városháza 
tanácstermébe.

— A ferenczv
4-én, szombaton I 
sz. helyiségben tál

_ Á budapesl
jngvenes nyiivánof 
Gyula le-z előadd 
n k, a melyre a 
lehet beiratkozni.

TÖRVÉ1
— Kauoziö-sJ

antikvár-könyvkor! 
pedig üzleti tökéjl 
el magái, hogy 
kauezió melleit, q 
az üzletbe fekteti 
észre, hogy kesed 
helyre tették, mi 
költötte és visszal 
leütést s ma tart| 
Hohn Farkasn-- 
mi az a kauezió. 
hanem kölcsön ez 
san használhatta.] 
kel állításait be 
nnk kihallgatás

— Csaló ügj 
Béla vizsgálóbír^ 
Reisz Sándor ü: 
pirók elárusitásád 
feljelentés érkeq 
adják elő, hogy 
roltak s noha a 
értékpapírt ner 
bírói szemle all;z| 
ben összesen , 
pénzt találtak, 
egyéb irománve 
Reisz az üzlethe| 
tője pedig azt 
pesti bankegyes™

— Drága 
mondva részvéni 
Ságnak az ö te ríj 
szeg 180.000 főz 
Hó forint. A ren| 
a részvényesek 
talékaikról.

— Tisza-Essl 
riczék Budapest^ 
gások történtek 
utóbb boltfelcöré 
embert fogtak 
olyant, a kik nel 
elfogottak közüli 
tett erőszak mii 
ma pedig a kűri 
enyhébb büntetf 
Boné Bélát a 
büntetését pedi]

Várszély A:
gimnáziumának 
a tanügy e der 
premontrei tani 
iskolát tart fen] 
méltó hazafiságj 
azt a kötetess 
zsenge iíjakban 
több ily tanára 
Román, Velkey 
Várszély is. mi: 
irodalom előadd 
taníthatták, de 
nelmi tankönyv 
lemre rendelt ó| 
lem előadására 
pedig hazafias 
betanulásra, lg' 
pegtetve az el 
Ezek közül válj 
gimnáziumában 
tanügy terén, 
tanintézetének 
őszinte tiszteié 
dalmat kelt tis:

Pataki Imri 
52 éves korába] 
megboldogult 
elveknek, oszloi 
esztendőn kere 
alelnöke. A tál 
képe volt s mii 
lelkiismeretes 
ben s az kisér 

Morvay Ká| 
tankönvv íróé 
sága 19-ik évi 
túri közönség 
ment végbe, F 
beszédet.

Erammer 
Budaeörsün V>| 
A beszentelést 
végezte nagy _ 

Özv. Pacsé: 
Róza élete 5 
okt. 2-án meg] 

Alfredo Bai 
fására törekvő 
Rómából táviri 
szenvedés utá 
ban született, 
mával Durand' 
csatatéren töb! 
után Ravennál 
mérnök 1860-i| 
oapa meghivá 
első miniszter: 
államtitkárrá 
mányt átvette, 
mely tárczát 
viselte, a mik 
tott a köpeny 
ríni azért rí 
Depretisnek é: 
való kőzetedé 
canni maga iJ 
mint miniszter] 
toltak neki, 
dett s ebbed 
Ível Ferrarábs 
jellegezle. A 
utalva igy szőj 
rületeink, a:
\ isszalépése 
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1890 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER 4.,
— A ferenezvárosi magyar asztaltársaság okt. 

4-én, szombaton este 8 órakor a soroksári-uteza 15. 
sz. helyiségben tartja közgyűlését

_ Á budapesti franczia kór a franczia nyelvből
insrvenes nyilvános esti tanfolyamokat rendez. Tölgyi 
Gyula le-z előadója a kezdők és haladók tanfolyamá- 
n k. a melyre a kör helyiségében (himzözuteza í. sz.) 
lehet beiratkozni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
_ Kauczió-szódelgés. Kolin Farkasné asszonynak

antikvar-könyvkereskedése volt a fővárosban. Minthogy 
l<>d!g üzleti tőkéje nagyon csekély volt, arra határozta 
el magát, hogy segédeket és üzletvezetőket fogad fel 
kauezió mellett. Az óvadékösszegeket aztán állítólag 
az üzletbe fektette. A segéd urak csak akkor vették 
észre, hogy keservesen megtakarított filléreiket rossz 
helyre tették, mikor Kohn Farkasné a pénzt már el­
költötte és visszaadni nem tudta. Megtették a följe­
lentést s ma tartották meg ez ügyben a végtárgyalást. 
Kohn Farkasné azzal védekezett, hogy azt sem tudja, 
mi az a kauezió. A segédek nem biztosíték gyanánt, 
hanem kölcsön czimén adták neki a pénzt s igy jogo­
san használhatta. Tanukra is hivatkozntt, mint a kik­
kel állításait be tudja igazolni. A törvényszék e ta­
nuk kihallgatása ezéljából a tárgyalást elhalasztotta.

— Csaló ügynök. Házkutatást tartott tegnap Drill 
Béla vizsgálóbíró és Vargha Ferenez kir. altigyész 
Reisz Sándor ügynöknél, a ki sorsjegyek és értékpa­
pírok elárusitásával foglalkozik. Eddig több mint száz 
feljelentés érkezett ellene; a panaszos külföldiek azt 
adják elő, hogy Reisz Sándortól értékpapírokat vásá­
roltak s noha a részleteket pontosan megfizették, az 
értékpapírt nem kapták meg. A tegnap megtartott 
bírói szemle alkalmával Reisz ujvilág-utezai helyiségé­
ben összesen 3 krnyi készpénzt és egy csomó régi 
pénzt találtak. A vizsgálóbíró 22 üzleti könyvet és 
egyéb irományokat foglajt le. A szemle alkalmával 
Reisz az üzlethelyiségben nem volt jelen, üzletveze­
tője pedig azt adta elő, hogy a sorsjegyek a buda­
pesti bankegyesületnél vannak deponálva.

— Drága sajtóper. A Times kiadói, jobban 
mondva részvényesei, megállapították a Parnell-bizott- 
ságnak az ö terhűkre felnövekedett költségeit. Az ösz- 
szeg 180,000 font sterling, vagyis körülbelül két mil­
lió forint. A rengeteg perköltséget azzal fedezték, hogy 
a részvényesek két félév tartamára lemondottak osz­
talékaikról.

— Tisza-Esslár után. Mikor 1883-ban Scharf M<5- 
riezék Budapesten laktak, tudvalevőleg utczai zavar­
gások történtek minden este, s ezek a zavargások 
utóbb boltfeltörésekké s rablásokká fajultak. Több száz 
embert fogtak el akkoriban, de persze köztük sok 
olyant, a kik nem voltak bűnösök. A törvényszék az 
eltogottak közül 19-et elitéit magánosok ellen elköve­
tett erőszak miatt. Az első bíróság ítéletét a tábla, 
ma pedig a kúria megváltoztatta, s a legtöbb elitéltre 
enyhébb büntetést szabtak. Kormányos Józsefet és 
Boné Bélát a felsőbb bíróságok felmentették, a többiek 
büntetését pedig leszállították.

GYÁSZROVAT.
Várszély Ármin, a premontreiek nagyváradi fő­

gimnáziumának igazgatója meghalt Nagyváradon, hol 
a tanügy e derék férfia nagy tiszteletben részesült. A 
premontrei tanítómul, mely a hazában több küzép- 

i’-kjlát tart fen, az abszolút korszakban elismerésre 
méltó hazafisággal teljesítette — kevés kivétellel — 
azt a kötelességet i=, hogy a nemzeti érzületet a 
zsenge ifjakban fejleszsze. A nagyváradi gimnáziumnak 
több ily tanára volt az ötvenes években, Szentpéterv, 
Román, Velkey stb. Ez időben kezdte tanári pályáját 
Várszély is, mint a történelem, a magyar nyelv és 
irodalom előadója. A hazai történelmet akkor nem 
taníthatták, de Várszély tanította, s az előirt törté­
nelmi tankönyv tendencziáit is kijavította. A történe­
lemre rendelt óra egy részét mindig a hazai történe­
tem előadására fordította. A magyar nyelv tanításánál 
pedig hazafias költeményeket olvastatott s jelölt ki 
betanulásra. Így tettek akkor a hazafias tanárok, cse­
pegtetve az elmékbe és szivekbe a nemzeti érzést. 
Ezek közül való volt Várszély. Később a rend több 
gimnáziumában tanított, nagy érdemeket szerezvén a 
taniigy terén. Több év előtt pedig a rend legnagyobb 
tanintézetének vezetését bízták a jeles férfiúra, kit 
őszinte tisztelet környezett, s kinek halála mély fáj­
dalmat kelt tisztelői, tanítványai széles körében.

Pataki Imre, Szentes város közgyámja e hó 27-én 
52 éves korában hosszas betegség után elhunyt. A 
megboldogult rendithetlen hive volt a függetlenségi 
elveknek, oszlopos embere a pártéletnek s közel busz 
esztendőn keresztül volt az ottani 48-as népkör buzgó 
alelnöke. A talpig derék, becsületes embernek minta­
képe volt s mint tisztviselő is hivatalában buzgó és 
lelkiismeretes. Általános tisztelet kísérte egész életé­
ben s az kiséri most sírjába is.

Bíorvay Károly mezőtúri tanító, kinek neve, mint 
tankönyv Íróé is ismeretes volt, élete 40-ik, tanító­
sága 19-ik évében meghalt. Temetésén, mely a mező­
túri közönség általános részvéte mellett szept. 30-án 
ment végbe, Farkas Imre mondott szivreható gyás 
beszédet.

Krammer Ferenez belvárosi káplán hült porait 
Budaeürsün tegnap d. u. helyezték örök nyugalomra. 
A beszentelést Woiafka Nándor nagyváradi kanonok 
veszte nagy segédlettel.

Özv Pacséri Szntsita Lajoané szül. Milassin 
Róza élete 50-ik, özvegysége 9-ik évében Szabadkán 
okt. 2-án meghalt.

Alfredo Baccarinl, a kihez a Crispi megbukta­
tására törekvő partok, nagy reményeket fűztek, mint 
Kómából táviratilag jelentik, ma éjjel tiz napi kinos 
szenvedés után meghalt, Baecarini 1826-ban Russi- 
ban született. Az 1848-iki velenczei mozgalom alkal­
mával Durandó tábornok seregéhez csatlakozott s a 
csatatéren többször kitüntette magát. Vicenza eleste 
után Ravennába vonult vissza, a hol mint községi 
mérnök 1860-ig működött, a mikor a hírneves Paleo- 
rapa meghívására államszolgálatott vállalt el. Depretis 
első minisztersége alatt a közmunka minisztériumi 
államtitkárrá nevezték ki, s midőn Cairoli a kor­
mányt átvette, Baecarini közmunka miniszterré lett, 
mely tárczát rövid megszakítással 1883. május 18-ig 
viselte, a mikor Depretis tudvalevőleg nagyot fordí­
tott a köpenyen. Azt beszélték akkor, hogy Baeca- 
rini azért mondott le a miniszterségről, mert 
Depretisnek és Mancininek Ansztria-Magyaror.szághoz 
való közeledését, nem helyeselte. Ezt a ráfogást Bac- 
carini maga leghatározottabban megczáfolta. Baecarini 
mint miniszter, noha radikális érzelmeket tulajdoní­
tottak neki, mindig a legnagyobb korrektségre töreke­
dett s ebből az időből származik az a mondása, mely- 
lyel Ferrarában az irredentista üzelmeket szellemesen 
jellegezte. A Pó mocsaraira és a váltólázas partvidékre 
utalva igy szólt: «Azok ott-), uraim, «megváltatlan te­
rületeink, azoknak adjuk vissza a szabadságot!» 
Visszalépés» után azonban mindinkább amaz elemek 
felé hajolt, melyeket minisztersége alatt magától eluta­
sított. Miután a kormányra többé jutni nem tudott, 
mindinkább olyan pártoktól ragadtatta el magát, a 
melynek ha nem is voltak radikálisok, de már a radi­
kális árammal úsztak.

A hivatalos lap okt. 3-iki számából.
Kitüntetés. A király hermanstadteni lovag Rohm 

József konzulnak Patrasban, valamint höchstatteni lo­
vag Haupt Ferenez konzulnak Piraeus-Athenben, a 
Ferenez József-rend lovagkeresztjét, báró Hoenning 
O' Carroll Ottó alkonzuli czimmel és jelleggel felru­
házott konzuli növendéket Moszkvában, valamint Vr- 
ménj/i Józsefet, a cairói diplomácziai ügynökségnél 
és fökonzulságnál alkalmazott czimzetes alkonzult, va­
lósávos alkonzulokká kinevezte és Oppenheimer 
Rickárd konzuli növendéknek Piraeus-Athenben, az 
^konzuli czimet és jelleget adományozta.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr Ar- 
kosy Gyula kir. közjegyzői helyettest Dicsöszentmár- 
tonra, dr Jedlicska Béla kir. közjegyzői helyettest 
Palánkára és dr Olosz István kir. közjegyzői helyet­
test Bogsánra kir. közjegyzőkké, a m. kir. pénzügy­
miniszter Konov Károly szolnoki adóhivatali tisztet

ideiglenes minőségű pénzügyminiszteri III. oszt. szám­
tisztté, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Földes Izabella felsőbb leányiskolái tanítónői tanfo­
lyamot végzett okleveles polgári iskolai tanítónőt a 
budapesti állami polgári iskolai tanitónőképezdével 
kapcsolatos nevtelönöképezde és leánynevelöintézethez, 
egyelőre ideiglenes minőségben, benlakó segédtanitó- 
nővé, a budapesti kir. itélö-tábla alelnöke Juricskay 
Boldizsár, Veith József, Dohmann Miklós, Előd 
József, dr Tavaszy Antal és dr Bleuer Samu buda­
pesti kir. Ítélőtáblái díjtalan joggyakornokokat a ve­
zetése alatt álló kir. Ítélőtáblához segélydijas joggya­
kornokokká, az eperjesi kir. törvényszék elnöke 
Kölsch Jakab végzett joghallgatót az eperjesi kir. 
törvényszékhez segélydijnélküli joggyakornokká, a szol­
noki m. kir. pénzügyigazgatóság Völgyi János jász­
berényi adóhivatali gyakornokot a szolnoki kir. adó­
hivatalhoz ideiglenes VI. oszt. adótisztté, a szombat- 
helyi m. kir. pénzügyigazgatóság Györög József tanai 
lakost, a szombathelyi kir. adóhivatalhoz díjtalan adó­
hivatali gyakornokjelöltté nevezte ki, továbbá Hedrik 
János a sátoraljaújhelyi m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
ideiglenes minőségben segédszolgává neveztetett ki.

Névváltoztatás. Kohn Arthur budapesti illetőségű 
ugyanottani lakos, valamint kiskorú Kohn Rudolf, 
Nándor és Sándor szintén budapesti illetösé.ii ugyan- 
ottani lakosok vezetéknevének «Kovácsira, Gutfreund 
Benjamin József vizslást illetőségű jelenleg n.-károlyi 
lakos vezetéknevének «Garai»-ra, Hoselitz Margit és 
E'zsébet rimaszombati illetőségű losonczi lakosok ve­
zetéknevének «Havas»-ra, Rohn Jenő zentai illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének «Kovács»-ra, kiskorú 
Rohn Ernő zentai illetőségű ugyanottani lakos veze­
téknevének «Kovács»-ra, Kohn Majer recte Manó 
tapolezai illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
«Farkas»-ra, kiskorú Klein Sándor szt-jánosi illető­
ségű budapesti lakos vezetéknevének «Kis»-re, kiskorú 
VÍcskó István nagytapolcsányi illetőségű nyitrai lakos 
vezetéknevének «Szécsi»-re kért átváltoztatása belügy­
miniszteri rendelettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Taaffe gróf ez alkalommal 
sem kapott rendjelet. Politikai körökben ez 
a feltűnő körülmény élénk beszéd tárgyát 
képezi. Taaffe grófnak egyátalán csak egy 
porosz rendjele van, t. 1. a másodosztályú 
korona-rend a csillaggal, melyet még mint 
salzburgi tartományfönök kapott. Ez ugyanaz 
a rendjel, melyet tegnap a bécsi polgár- 
mester kapott, tehát miniszter részére ala­
csonynak tekinthető. Két év előtt, midőn 
Tisza a fekete sasrendet kapta, Taaffe gróf 
szintén nem részesült kitüntetésben.

Laibach, okt. 3. Az a hír, hogy a szlovén 
képviselők tegnapi értekezletükön határozatot hoz­
tak a szlovén országrészeknek közös közigazgatási 
területté való egyesítése iránt, merőben koholt.

Berlin, okt. 3. A városi tanács elfogadta a 
vegyes bizottság azon indítványait, hogy Moltke 
gróf tábornagy születésének 90-ik évfordulója al­
kalmából Moltke gróf nevére 50,000 márka alapít­
vány tétessék a Vilmos császár és Auguszta csá­
szárné nevét viselő aggok menháza fiókjának léte­
sítésére, továbbá, hogy a parchimi Moltke-alapit- 
ványra 10,000 márka engedélyeztessék és végül, 
hogy Moltke grófnak üdvözlő irat nyujtassék át. 
A városi tanács elhatározta, hogy e czélra ki 
fogja kérni a városi képviselőtestület jóváha­
gyását.

Berlin, okt. 3. A «Reichsanzeiger» 
jelenti: A zanzibári fökonzul távirata sze­
rint Vituban a következő embereket gyil­
kolták meg: Küntzel gazdálkodót, Stauf 
kereskedőt, Urban favágót, Jarwiecki és 
Claus ácsokat, Horn Károly péket, Horn 
Frigyes lakatost, és Drottlefet, a ki Magyar- 
ország erdélyi részébe való.

Berlin, okt. 3. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung kissé korainak tartja a lapok azon jelen­
tését, hogy a partvidék átengedésére vonatkozólag 
a szerződés a zanzibári szultánnal már szeptember 
30-án megköttetett volna, a tényleges megkötésről 
még szó sincs. Több hitelt érdemel az a jelentés, 
hogy a szultánnak adandó kárpótlás czimén körül­
belül 4 millió márka forog szóban.

Berlin, okt. 3. A Wolff-ügynökségnek jelentik : 
Az a nem régen elterjedt hir, mintha Kairóban 
naponta átlag 50 halálos végű koleraeset fordulna 
elő, tévedésen alapszik. Kairót nyilván Massauah- 
val tévesztik össze, mert Kairóban hivatalos köz­
lések szerint kolera következtében egyetlen halál­
eset sem történt.

Detmold, okt. 3. A lippei országgyűlést ma 
délben a székpalotában a kabinetminiszter a trón­
beszéd felolvasásával megnyitotta. A trónbeszéd a 
következőket mondja: A fejedelem azt óhajtja, 
hogy a trónöröklés kérdése régensségi törvény ut­
ján részben mielőbb rendeztessék. Sándor trónörö­
kös elmeállapota nem engedi remélni, hogy a trón­
örökös meg fog gyógyulni és a kormányt átveheti, 
minél fogva a fejedelem elhatározta, hogy regenset 
fog kinevezni. Bár a regens kinevezése a fejedelmet 
illeti meg, az ezzel összefüggő határozatokat a 
fejedelem mégis az országgyűléssel közösen óhajtja 
megállapítani. Minthogy a határozatot csupán Sán­
dor herczeg életére szólnának, e törvény által a 
trónöröklési viszonyok csak részben rendezhetők. 
A teljes rendezés most lehetetlen, mert a fenforgó 
nehézségek miatt, melyeknek elhárításán a kormány 
jelenleg fáradozik, még nem volt minden irányban 
kielégítő megoldás található, e nélkül pedig*a trón- 
öröklésről szóló törvény teljesen eredménytelen 
volna.

München, okt. 3. Hergenröther bibornokot a 
Bregenz mellett levő czisterczita kolostorban újabb szél- 
hiidés érte.

Stuttgart, okt. 3. Az «Oberschwäbicher An­
zeiger szerint Vilmos würtembergi herczeg, Caprivi 
birodalmi kanczellár, Eulenburg gróf porosz követ 
és Steinheil würtembergi hadügyminisztér a királyi 
pétr látoggtására ma Friedrichshafenbe érkezett. A 
vendégek ma Mittnacht miniszterelnöknél, holnap 
pedig a királyi kastélyban ebédelnek.

Stuttgart, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Caprivi birodalmi kanczellár csak 
ma érkezett Friedrichshafenbe, a hová ma Vilmos 
herczeg is elutazott. (N. Fr. Pr.)

Drezda, okt. 3. A berlini délafrikai egyesület 
kezdeményezésére délafrikai kereskedelmi irodát ala­
pítottak Drezda és Hamburg székhelyekkel.

Paris, okt. 3. Az Adenból érkező provenien- 
cziákra a francziaországi és az algíri kikötőkben 
elrendelték a vesztegzárt. Aleppoból érkezett távirat 
jelenti, hogy ott október 1-je óta 40 ember bete­
gedett meg és 28 halt meg kolerában. A lakosság 
kivándorol.

London, okt. 3. (Az Egyetértés táv­
irata.) Mint a Daily Telegraphnak Péter- 
várról táviratozzak, alig nyitották meg az 
ottani egyetemet, a mely tudvalevőleg hat 
hónapig zárva volt, ismét összeesküvést fe­
deztek fel a deákok kizt, a kik közül sokan

egy forradalmi társaság tagjai. Tizennégy 
deákot letartóztattak és bebörtönöztek; 
ketten közülök ismert tekintélyes család 
tagjai.

London, okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Sztambulban, mint a Daily Newsnak Kon­
stantinápolyból táviratozzák, hétfőn este 
egy örmény ügyvédet, állítólag a konstan­
tinápolyi örmény forradalmi bizottság pa­
rancsára tőrrel meggyilkoltak. A meggyilkolt 
állítólag a porta szolgálatában állt s töb­
beket, a kik a legutóbbi templombeli bot­
rányban részt vettek, elárult.

London, okt. 3. diaiamból érkezett 
távirat szerint parancs érkezett oda, hogy 
500 tengerész-katona és 200 gyalogos ké­
szenlétben tartassék, hogy Woolwichbe in­
duljanak, mert ott attól tartanak, hogy a 
gépgyári munkások rendzavarást idéznek 
elő. A gázgyári munkások sztrájkolni szán­
dékoznak.

London, okt. 3. A «Times»-nek Zansi- 
bárbol, a németeknek Vituban történt meg­
gyilkolásáról a következő részleteket je­
lentik : A szultán felhívására a németek 
Vituba mentek, a hol nyomban lefegyve­
rezték őket. Kiinzel erre hevesen szidal­
mazta a szultánt, s ez döntött a szeren­
csétlen németek sorsa fölött. Három né­
metet Vitun kívül mértföldeken át történt 
üldözés után gyilkoltak meg, utoljára Kün- 
zelt. Murschell megsebesült ugyan, de sike­
rült megmenekülnie. A gyilkosok Künzel 
táborába mentek és ott meggyilkolták az 
ott maradt Horn Károlyt. A német ültet­
vényeket Vitu környékén teljesen elpusz­
tították ; Behnke német ültetvényest meg­
ölték. A tetemek még eltakarittatlanul he­
vernek, de nincsenek megcsonkítva. A ke­
rület összes lakossága, a szultánt sem 
véve ki, részese a gyilkosságnak.

London, okt. 3. A «Reuter»-iigynökség jelenti Te­
heránból : Drumond- Wolff angol követ súlyosan 
megbetegedett és haladéktalanul Agliába utazik.

Róma, okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni mérvadó körökben azt., hogy a Pudini 
vezetése alatt álló töredék, mely a képviselőház 
legutóbbi ülésszakában várakozó álláspontot foglalt 
el a kormánynyal szemben, most, mint azt a firen­
zei banketben való részvételével tanúsítja, határo­
zottan és fentartás nélkül a többséghez csatlakozik : 
fontos politikai eseménynek tartják, mely annál ör- 
vendetesebb, mert az úgynevezett alkotmányhü 
ellenzék abbeli törekvésével, hogy lábát megverte, 
kudarezot vallott. E párt délvidéki tagjainak még 
csak az sem sikerült, hogy felsőolaszországi elvtár­
saikkal megegyezzenek, s e pártnak sem elismert 
vezére, sem világos programmja nincs.

Róma, okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Giolitti pénzügyminiszter a költségvetési egyen­
súly helyreállítása végett az egyes tárezákban való 
megtakarításokon kívül, főkép a szeszes italok adó­
jának módosítását tervezi

Róma, okt. 8. Nigra gróf nagykövet Abanoból 
ide érkezett.

Pótervár, okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A czári család legközelebb Skiernievi- 
czebe megy, a hol 12 napig marad. A fővárosba 
17-ike körül térnek vissza, valószínűleg kerülő utón 
Szebasztopolon át, a hol a trónörököstől és György 
nagvherczegtől, a kik nagy tengeri útra készülnek, 
elbúcsúznak.

Pétervár, okt. 3. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A finn lapok felhí­
vást intéznek a néphez együttes eljárás 
és óvástétel végett az orosz kormányrend­
szabályok ellen. Ezt az óvást az uralko­
dónak tudtára adni, a népnek önmaga és 
jövője iránti kötelessége. Válasszon tehát 
minden község egybehívandó gyűléseken 
képviselőket, kik az uralkodónak a posta-, 
pénz- és vámügyben részint már foganato­
sított, részint még csak tervezett rendsza­
bályok felett sajnálkozásukat nyilvánítsák 
és az egész nép nevében annak a remény­
nek adjanak kifejezést, hogy az újításokat 
vissza fogják vonni. A közvéleménynek 
ilyen közvetlen felkeltése, egészen elte­
kintve az esetleges eredménytől, ebben a 
pillanatban feltétlen szükséges és azért 
buzgósággal és erélylyel kell a dolgot meg­
kezdeni. (N. Fr. Pr.) " *•

Pétervár, okt. 3. A czár Pötocki grófnak és 
örököseinek orosz nemességet adományozott, miután 
a gróf belépett az orosz honpolgárság kötelékébe.

Konstantinápoly, okt. 3. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A portára kellemetlen hatást 
tesz az, hogy egyes európai lapok az örmény 
ügyeket felfújják s valóságos örmény kérdést csi­
nálnak belőlük. Oroszország mindenképen bebizo­
nyítani igyekszik, hogy az örmény eseményekben, 
az örmények ingerültségében valamint a konstan­
tinápolyi örmény egyházközségben előfordult zavaró 
eseményekben semmi része sem volt, sőt tovább 
megy s azt gyanittatja, hogy a zavargások szitőját 
Angolországban kell keresni, a mely Arméniát 
önálló fejedelemséggé kívánja átváltoztatni, hogy 
olyan szerepet játszón, mint Bulgária a Bal­
kán félszigeten. A porta azonban e gyanúsí­
tásnak nem adott hitelt, s az angol kormány ma­
gatartását minden tekintetben korrektnek tartja, 
mert sir White nagykövet tanácsai is olyanok vol­
tak, hogy a porta érdekeinek előmozdítását czéloz- 
ták. Konstantinápolyban Arméniát illetőleg teljesen 
nyugodtak, csak idegen befolyás ne zavarja meg a 
helyzetet, attól egyelőre nem kell tartani. A porta 
az örmények indokolt panaszait minden tekintetben 
orvosolni igyekszik. Leuchtenberg herczeg látogatá­
sát s egy későbbre várt még nagyobb látogatást az 
orosz-török viszonyra nézve kedvező jelnek te­
kintik.

Belgrád, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Szerbia és Olaszország között uralkodó 
élénk kereskedelmi összeköttetés miatt Rómában 
szerb követséget akarni létesíteni. Az indítványt leg­
közelebb a szkupstinában fogják tárgyalni. A ber­
lini és bukaresti követséget legközelebb fogják be­
tölteni. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, okt. 3. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Male Novine jelentése 
szerint Laza Pelagicsot, a nemrég kiutasí­
tott archimandritát a rudniki kerületben 
tegnap megölték, (N. ír, Pr,)

Belgrád, okt. 3. A semendriai pótválasztáson 
az ellenzék segítségével Malcszimovics radikális dissi- 
denst Paralesinben pedig a radikális párt jelöltjét 
választották meg:

Belgrád, okt. 3. Ma kezdték meg az itteni 
törvényszéknél a tárgyalást azok ellen, akik az 1889. 
évi május 14 és 15-diki tüntetésekben és zavargá­
sokban részt vettek. 19-en vannak vádolva és 80 
tanú van beidézve. Hir szerint sajtótörvényjavasla­
ton dolgoznak, mely néhány korlátozó intézkedést 
fog tartalmazni, a többek közt azt, hogy nagyobb 
összeg kauezió letéteményezése követeltessék.

Bukarest, okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Spiro, a pétervári romániai követség első 
titkára a külügyminisztériumba hivatott be szolgá­
lattételre, a hol ideiglenesen a politikai osztályt 
fogja vezetni.

Szófia, okt. 3. Ferdinánd fejedelem magán- 
pénztárából 20,000 frankot adományozott a szalo- 
nikii tüzkárosultak és a Drinápolyi vilajet árvízká­
rosultjai javára. Az utóbbiak részére Klementina 
herczegasszony is 5000 frankot adományozott.

Valenczia, okt. 3. Tegnap a vidéken 7, a 
városban 10 koleraeset fordult elő.

Guben, okt. 3. A gubeni kalapgyár részvénytársa­
ság alapitói és igazgatói ellen indított pörben ma 
ítélt a törvényszék. Wolf Zsigmond 5 évi fogházra 
és 5 évi becsületvesztésre és 35,000 márka pénzbün­
tetésre. Louis 2 év és 6 hónapi fogházra, 3 évi 
becsületvesztésre, 15,000 márka pénzbüntetésre, Hoff­
mann igazgató 2 évi és 6 hónapi fogságra, 3 évi 
becsületvesztésre és 1500 márka pénzbüntetésre lett 
elitélve.

Vilmos császár Bécsben.
Bécs, okt. 3. Vilmos császár Kielmannsegg gróf 

helytartónak a másodosztályú vörös-sasrendet ado­
mányozta a csillaggal. Pallavicini őrgróf, az északi 
vasút igazgató tanácsának elnöke, ki a vonatot kí­
sérte, melyen a német császár ideérkezett, a másodosz­
tályú korona-rendet kapta a csillaggal; Pri.v polgármes­
ter a másodosztályú koronarendet a csillaggal ; Berger 
építészeti főtanácsos a harmadosztályú vörössasrendet. 
A császár mellé szolgálattételre kirendelt tisztek és 
pedig Grünne gróf táborszernagy a vörös-sasrend 
nagykeresztjét. Benkő ezredes a másodosztályú vörös 
sasrendet. Sachs kor vette kapitány a másodosztályú 
koronarend gyémánt ékítményét; a pályaudvarra 
kirendelt, diszszázad élén megjelent tisztek, és pedig 
Schönfeld báró táborszernagy a vörös sasrend nagy- 
keresztjét, Hranilovics altábornagy az első osztályú 
koronarendet, Müller ezredes a másodosztályú vörös 
sasrendet, Sterzi ezredes a másodosztályú koronaren­
det, Furinger őrnagy a harmadosztályú vörös sas- 
rendet, Lauterbach százados a harmadosztályú ko­
ronarendet, Czernoch főhadnagy és Schuster had­
nagy a negyedik osztályú koronarendet.

Mürzsteg, okt. 3. Á mai vadászat eredménye a 
következő : Vilmos császár egy tizes szarvast, Albert 
szász király egy fiatal szarvas-bikát, Lipót bajor her­
czeg egy tizenkettes és két hatos szarvast, Ferdinánd 
toscanai nagyherczeg két hatos szarvast, Hohenlohe 
herezeg és Meran gróf egy-egy zergebakot és Beck 
báró táborszernagy egy szarvastehenet lőtt. Holnap 
reggel 3 órakor Vilmos császár a Fischerriegelre, 
Lipót bajor herczeg pedig a Brünnthalba megy va­
dászni. Egész nap szeles idő volt.

Mürzsteg, okt. 3. Délután 3 órakor visszatért 
a két uralkodó a vadászatról. Délben az idő ki­
derült s a hőmérsék jelentékenyen emelkedett. A 
vadászat eredménye igen kielégítő. Délután cser­
készet volt, melyben csak a kiséret vett részt, mig 
a két uralkodó a kastélyban maradt. Az idegenek 
tömegesen tódulnak a helységbe.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, okt. 3. A Belgravia bérelt Adriá-gözös New- 

Yorkba leendő rakodás végett ideérkezett. A Diadem 
bérelt gőzös Glasgowba indult.

Bécs. okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Szimics Szerbia itteni követe tegnap adta át a 
külügyminisztériumban kormányának a Magyaror­
szágba való sertésbevitel tárgyában fennforgó diffe- 
rencziák végleges kiegyenlítésére vonatkozó vála­
szát. A szerbiai kormány a feltételeket, melyeket a 
magyar kormány szabott, elfogadta, minek következté­
ben e hó 10-én ismét helyreáll a szerződésszerű 
állapot; addig érvényben maradnak azok a korlá­
tozások, melyek a kőbányai helyi viszonyok tekin­
tetbe vételével czélszerünek látszanak. Ezzel a 
Magyarországba való sertésbehozatal kérdése for­
mailag is el van intézve.

Paris, okt. 3. A «Chazalie» vacht ma Philippevil- 
lebe (Algír) érkezett.

Bristol, okt. 3. A Szápáry Adria-gözös ma loly- 
tatta útját Greenock felé.

Belgrád, okt. 3. A szerb kormányhoz Pécs­
ből érkezett jelentés szerint már kézbesítették Kál- 
noky gr. külügyminiszternek a szerb kormány jegy­
zékét a sertés behozatal kérdésének végleges rende­
zése tárgyában

Magyar leszámítoló és pénzváltó­
bank.

A főváros egyik legélénkebb pontján a muzeum- 
körutésa hatvani utcza sarkán tegnap egy Ízlésesen 
berendezett, a közönség minden kényelmének megfe­
lelő banküzlet nyilt meg, melynek czégtábláján az áll, 
hogy a Magyar leszámítoló és pénzváltóbank bel­
városi fiókosztálya. Ez üzlet megnyitása egy újabb 
bizonyítéka annak, hogy a jólét, a vagyonosodás 
terjed a fővárosban, mert a pénzintézetek száma 
és kiterjedése a városok jólétének fokmérője és ha 
a főváros anyagi gyarapodásának fejlődését akar­
juk megismerni, csak a bankjaink történetét kell 
kutatnunk, melyek a főváros rohamos fejlődésével 
lépést tartva, szerény kezdetből lettek azzá, a mik 
ma: tekintélyes, európai hírnevű pénzhatalmak, 
melyekről még az is el van ismerve, hogy a kon­
tinens legszolidabb pénzintézetei közé tartoznak.

A fővárosi bankintézetek között kétségtelenül a 
legnépszerűbbek egyike a Magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank, melynek fejlődése lépést tartott a 
főváros fejlődésével, és melynek története belenyu 
lik a régi Pest történetébe és elég érdekes ahhoz, 
hogy most, a belvárosi fiókintézet megnyitása al­
kalmából elmondjuk

1832-ben Malvieux C. J. termény- és banküzle­
tet alapított, mely csakhamar a legjobb hírnévnek 
örvendett és úgyszólván egyetlen banküzlete és váltó­
háza volt az országnak. Malvieux 1866-ban meghalt és 
azörökösöktől Ho/?Frigyes ki már azelőtt is régen ezég- 
vezetője meg lelke volt a virágzó üzletnek, meg­
vette és három évig folytonos sikerrel tovább ve­
zette. 1869-ben a külföldi tőke élénkebben kezdett 
Magyarország iránt érdeklődni és a Niederöster- 
reichisehe Escompte-Gesellschaft, Bécs egyik első­
rendű intézete, Magyarországon letelepedni óhajt­
ván, magához váltotta az üzletet és 525,000 frt 
alaptőkével részvénytársaságot alakított belőle. Az 
uj részvénytársaság megalakulása után az előbbeni 
tulajdonos Roll Frigyes és Beck Miksa lettek az 
intézet igazgatói, kik még ma is tagjai a bank 
igazgatóságának és Beck Miksa egyik közkedvelt- 
ségü vezérigazgatója az intézetnek. Az uj vállalat 
nagy lendületet vett, de a részvények soha sem 
jöttek forgalomba, hanem a Niederösterreichische 
Escompte-Gesellschaft birtokában maradtak, melytől 
1875-ben Holl Frigyes és Beck Miksa igazgatók 
mind visszavtisáreltákj azonban már 1876-ban
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a részvények egvrészét ismét eladták a németor­
szági Darmstädter Banknak és tovább vezették n 
bankot a változatlan 525,000 frtnyi alaptőkével, 
mig 1880-ban a tekintélyben folyton növekedő in­
tézet összes részvényei a bécsi ünionbank birto­
kába jutottak, mely a rohamosan fejlődő bank 
alaptőkéjét, hogy a fokozódó igényeknek megfelel­
hessen 2 millió forintra emelte fel.

1882-ben nevezetes forduló ponthoz ért a Magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank. Ekkor lépett az igaz­
gatóságba Széli Kálmán volt pénzügyminiszter és 
az ő elnöklete alatt rekonstruáltatott a bank igaz­
gatósága, a fővárostól átvétettek a közraktárak és 
az elevátor, és az alaptőkének 10 millió forintra 
való fölemelésével az egész üzlet szélesebb alapra 
fektettetett. Ugyanekkor választatott meg az áru­
osztály és a közraktári vállalat vezérigazgatójává 
Pékár Imre is.

Mig kezdetben leginkább a váltóleszámítolásra 
és a váltóházi üzletre terjedt ki a bank tevékeny­
sége, most az alaptőkének 10 millió írtra való föl­
emelése, a közraktárak átvétele, valamint az áru­
üzlet kultiválása óta a bank üzletköre lényegesen 
kiterjedt. A magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 
átalakulása után régi szűk helyiségét is elhagyta 
és uj terjedelmes üzlethelyiségeiben a tisztviselők 
egész serege gyorsan és általánosan elismert pon­
tossággal szolgálja ki az ügyfelek roppant nagy 
számát. A bank azóta több emissziót is vitt siker­
rel keresztül és ma főszerepe van a piaczon, sőt 
az országban előforduló minden gazdasági, pénz­
ügyi és kereskedelmi kérdésben. Azok a régi szolid 
elvek, melyek a Malvieux-féle üzletet több mintegy 
félszázad előtt jellemezték, ma is ép oly szilárdan 
állnak fenn és ezért ez az intézet általánosan jó 
hírnévnek örvend és a közönség nagy bizalmát 
jellemzi az a népszerűség, melylyel a közönség ezt 
a mintaszerűen vezetett pénzintézetet kitünteti.

A főváros gyorsan fejlődő kiterjedése és a kö­
zönség növekvő bizalma, az ügyfelek roppant sza­
porodása arra kényszeritették az igazgatóságot, 
hogy a közönség kényelmére fióküzleteket nyisson 
a fővárosban, melyek elsejét a muzeum-körut első 
számú házában, közelebb a Ferenez- és Józsefváro­
sokhoz és az ott létesült gyárakhoz, tegnap adták 
át a forgalomnak. E fióküzlet hatásköre kiterjed 
értékpapírok, érezpénzek és külföldi bankjegyek vé­
telére és eladására, tőzsdemüveletek keresztülvite­
lére a budapesti, bécsi és külföldi tőzsdéken, pénz­
betétek elfogadása takarékpénztár-könyvecskékre 
vagy folyószámlában: előlegek (kölcsönök) nyújtása 
értékpapírokra: utalványok kiállítása külföldre bár­
mely értékben; szelvények beváltása; ígérvények 
elárusitása: bel- és külföldre szóló váltók átvétele 
közvetítés és elintézés végett a központhoz.

E fióküzlet vezetésével a bank igazgatósága 
Schlesinger Márk főhivatalnokot bizta meg és a 
fióküzlet, ép úgy mint az a tőüzletről általánosan 
tudva van, jutányos föltételek, pontosság, előzé­
kenység, valamint szakszerű felvilágosítások által 
minden igényeknek meg fog felelni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

I A szerb sertések behozatala Zimonyon és 
részben Báziáson keresztül is az utóbbi időkben, 
minthogy a vizsgálás alkalmával beteg állatok nem 
találtattak és a szállítmányokban román eredetű ser­
tések is csak ritka esetekben fordulnak elő, rendes 
folyamatot vettek. Hetenkint most 3500—4000 szerb 
sertést eresztenek be a határon való megvizsgálás 
után Kőbányára.

I A gönyő—gyor—zircz—veszprémi vasnt ki­
építése, mint nekünk Győrből írják, mindinkább elő­
térbe lép. A vármegyei bizottság e hó 6-án elvileg 
pártolóan fog nyilatkozni e vasút kiépítése mellett s 
bizottságot választ, mely az elkészítési alapból fede­
zendő hozzájárulási összegre javaslatot terjeszszen elő. 
Magában a vármegyében tehát a hangulat e vasút 
kiépítése iránt kedvező, de nem igy Győr városban, hol a 
kereskedők aggódnak, hogyha vasút is köti össze a várost 
a Dunával, ez a győri kereskedelem hátrányára fog szol­
gálni. Veszprémben és a hol e vasút kiépítését nagy üröm­
mel iidvözlik, Írja tudósítónk, hasonlóan egy város 
reagál, s ez Pápa, hol erős mozgalom indult meg a 
végett, hogy az e hó 6-iki megyeigyülésen ellenezzék 
a vasút vonal kiépítésének anyagi támogatását abban 
az esetben, ha a pápa-zirezi vonal nem vétetnék be 
a combinátióba.

A m. kir. postatakarékpénztár havi forgalma.
A m. kir. postakarékpénztárnál ez évi szeptemberben a 
takarékforgalomba betétetett 383,359 frt — kr, vissza­
fizettetett 364,459 frt 52 kr, a betétáílag ennélfogva 
e hóban 18.899 frt 48 krral gyarapodott. Az összfor­
galom 1890. szept. havában 747.818 frt 52 krt tett. Az 
1890. szept. havában, mint uj betevő belépett 4.545, 
a betevők közül kilépett 3,763, a betevők számában 
782 szaporodás mutatkozik. Betevők számára e hó­
ban értékpapír 17,300 frt névértékben vásároltatott. A 
cheque-forgalomban betétetett 9,406.350 frt 28 kr, 
visszafizettetett 6.207,390 frt 64 kr, a betétátlag e 
forgalomban 198,959 frt 64 krral emelkedett. Az össz­
forgalom 1890. szept. havában 12.613,740 frt 92 kr. 
1890. szept. havábau a számlatulajdonosok sorába való 
felvételre jelentkeztek 36-an. A m. kir. postatatakarék- 
pénztár betétátlaga 1890. szept. 30-án a takarékfor­
galomban 4.508,758 frt 54 kr, a cheque-forgalomban 
1.713,785 frt 03 kr. Összesen 6.222,543 frt 57 kr. Az 
összes résztvevők száma 1890. szeptember 30-án a ta­
karékforgalomban 164,014, a cheque-forgalomban 800, 
az utóbbiak közül eddig 573 a clearing-forgalomhoz is 
csatlakozott. A betevők számára 1890. sz-'pt. 30-ig 
összesen 447 járadék könyvecske állíttatott ki, a 
melyekre összesen 790,500 frt névértékű értékpapír 
van az intézetnél letétben elhelyezve. A betevők ré­
szére 1890. szept. 31-ig vásároltatott és számukra meg­
küldetett 795,020 frt, névértékű értékpapír.

I Keletnémet-oeztrák-magyar vasúti kötelék 
díjszabás II. rész 2. füzetéhez kiadott V. pótlék 19. 
illetve 20. oldalán egyrészt szegimalom-jarotschini és 
másrészt ungvár-eüstriner-vorstadti viszonylatokra fog­
lalt korpa díjtételekre vonatkozó díjszabási intézkedés 
nem f. é. október hő 15, hanem f. év okt. hó 20-ával 
lép hatályba.

$ Áruforgalom Németország illetőleg Németal­
föld és Ausztria-Magyarcrszág között. A nevezett 
forgalomban 1888. aug. 1-je óta érvényes díjszabás 
I. részéhez az ez évi november elsejével a III. pótlék 
lép életbe. E pótlék az általános határozmányok, az 
üzletszabályzat 48. §.-lioz tartozó «D» és «E» mellék­
letek és a díjszabási határozmányok módosítását és 
kiegészítését valamint az az áruosztályozási tartal­
mazza. A mennyiben e pótlék határozmányai folytán 
díjszabás emelések fordulnának elő, ezek csak az ez 
évi november 15-vel érvényesíttetnek. A pótlék egyes 
példányai a részes vasutaknál legközelebb megsze­
rezhetők.

SORSOLÁS.
— Az 1854-ik évi osztrák állami sorsjegyek

október 1-én Bécsben megtartott nyereményhuzása al­
kalmával az ez évi julius 1-én kihúzott" kővetkező 
sorszámok: 35 147 151 196 290 307 413 768 957 
984 988 1123 1146 1336 1443 1474 1653 1704 1911 
1931 2053 2099 2136 2234 2251 2274 2380 2477
2508 2509 2567 2572 2653 2730 2739 2742 2790
2811 2864 2986 3009 3218 3262 3297 3339 3359
3385 3393 3443 3526 3695 3873 3921 közül nyertek
pengő pénzben: 30,000 forintot 2790 sor. 1. sz., 
5000 forintot 35 sor. 45 sz., 2000 forintot 413 sor. 
36 sz., 957 sor. 28 sz., 1931 sor. 35 sz., 2509 sor. 
34 sz., 3385 sor. 4 sz., 1000 forintot 1474 sor. 9 sz,
2509 sor. 30 sz., 2864 sor. 14 és 32 sz., 3393 sor.
20 sz., 400 forintot 151 sor. 45 sz., 290 sor. 49 sz., 
7ü8 sor. 7 és 49 sz., 957 sor. 41 sz., 984 sor. 19 és 
22 sz, 988 so/. 10 sz., 1123 sut. 1 és 18 1146
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sor. 5, 14 és 40 sz.. 1336 sor. 37 sz., 1474 sor. 39 
és 45 sz., 1911 sor.' 25 sz., 1931 sor. 34 sz., 2099 
sor. 17 és 19 sz., 2136 sor. 16 sz., 2234 sor. 16 és 
36 sz.. 2274 sor. 20 és 35 sz., 2739 sor. 33 sz., 2742 
sor. 43 sz., 2790 sor. 15 és 39 sz., 2811 sor. 43 és 
49 sz , 2864 sor. 19 sz., 2986 sor. 4, 22, 24 sz., 
3009 sor. 20 sz., 3297 sor. 31 sz., 3339 sor. 48 sz., 
3385 sor. 18 és 22 sz., 3393 sor. 49 és 50 sz., 3443 
sor. 3í és 47 sz., 3526 sor. 7, 36 és 42 sz., 3695 
sor. 12 sz., 3873 sor. 26 sz., 3921 sor. 33 sz. A fel 
sorolI. sorszámokban foglalt többi nyerőszámok mind- 
. g k • 300 forntot nvrrt. A nyereményeket a/, évi 
deo-ember 31-én fizetik ki 20 százalék nyereményadó 
levonásával.

A székesfehérvár-győr-gráczl sorsjegyek
október 1-jén megtartott 34-ik sorsolása alkalmával a 
jnlius 1-én kihúzott 381 975 1413 1810 2180 2506 
.713 4372 4171 5960 7283 7477 8556 9584 10250 
10341 10890 10897 10941 11586 11755 sorszámok 
közül következő nyerőszámok nyertek ezüstben: 
76,000 forintot 1810 sor. 4 sz., 60Ó0 forintot 2180 
sor. 9 sz., 375 forintot 4372 sor. 5 sz., 5960 sor. 8 
sz., 10250 sor. 3 sz., 1175 sor. 8 sz. A fenti sorszá­
mokban foglalt többi nyerőszámok egyenkint 150 
forintot nyertek. A nyreményeket január 2-án fize­
tik ki. _______

IPARÜGYEK.
— Iparosok küldöttsége Baross miniszternél.

A immká-'.k betegsegélyezéséről szóló törvényjavaslati 
'-rvezetre vonatkozólag a fővárosi iparossegédek be- 
e spgitö egyesületei már hosszabb idő óta tanácsko- 
,i< .kát folytatnak, hogy arra vonatkozó észrevételei- 

k t a törvényjavaslat végleges szövegezése előtt meg-
sék. F. tanácskozások eredményét egy terjedel­

mes elaboratumba foglalták és liz szakegye-
: ület állal aláírva, az egyesületek küldötteiből 
alakult nagyobb bizottság Eelfy fgnácz orsz. 
képviselő vezetése alatt, a napokban fogja át- 
:. aj tani Baross miniszternek. Ugyanez a küldöttség 
i.z emlékiratot át fogja nyújtani a függetlenségi, mér­
tekeit ellenzéki és szabadelvű pártköröknek is, támo- 
-utásukat kérve. Az elaboratum legelső sorban arra 

kéri a minisztert, hogy a kötelező betegsegélyzés el­
vinek kimondásán kívül a törvény szövegébe vegye 
Le, hogy az iparossegédek kötelesek már létező szak- 
e: ,-esületeikbe beiratkozni s ne bármilyen létező, 
agy később alakítandó segitő egyesületbe. Azt is ké- 

r , hogy a befizetések ne a tervezett százalékrend- 
zer szerint történjenek. Nem tartja helyesnek 
x elabcrátom azt sem, hogy a törvényjavaslat a már 

'untálló segítő egyesületek további fönállhatását fix 
lapszámhoz (legalább 200) köti. Súlyos jogsértésnek 
mondja az emlékirat azt az intézkedést, hogy a meny­

iben a biztosított más oldalról eszközölt biztositás- 
j ti együtt keresetét fölülmúló javadalmazásban része­
lne, a segélyösszeg meg is csonkiiható. Humanisz- 

tikus szempontból mellőzendőnek tartja az elaborálum 
azt a rendelkezést is, hogy a keresethiány miatt nem 
fizető biztosított tagsági jogait elveszti.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Baromfi-kiállítás Debreczenben. A debreczeni 

aromfi-kiállitást tegnap délelőtt nyitották meg iinne- 
t-lyesen. Kánássy Ferenez, a kiállítási bizottság el- 

:i .'re üdvözölte a megjelent vendégeket és a kiállítás 
megnyitására fölkérte Simonffy Imre kir. tanácsost, 
Uvbreczen város polgármesterét, ki megnyitó beszédé­
ben elismerő szavakkal méltatta az alig 5 hónap óta 
működő tij baromfi-egyesület munkásságát. A kiállítás 
így -zépség, mint nagyság tekintetében kiválóan sike- 
(ültnek mondható; a kiállítók száma több 91-nél, a 
bejelentett baromfi száma meghaladja a 300-at, nem­
különben a galamb- és vizimadarak száma meghaladja 
az 500-at.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. Az első deficzit-men'es 

költ égvetés, melyet tegnap nyújtott be a pénzügymi- 
n -zter a képviselGháznak, semmi hálással sem volt 
íz értéktőzsdére, mely most teljesen a pénzpiaca 

kedvezőtlen nyomása alatt áll. Az osztrák-magyar bank 
tegnapi kamallábfülemelése a ma közzétett kimutatás 
szerint tényleg indokoltnak látszik, mert e kimutatás 
szerint a váltólárcza 22.570,000 filial és a lombard 
üzlet 1 316.000 frllal növekedett. A bankjegyforga­
lom 10.713,000 frllal szaporodott és az adómentes 
bankjegylai lalék 21.705,000 filial apadt, úgy hogy 

o 1 már - -ak 7.317,000 fi t, süt a giró-kölelezeltsé- 
gek és egyéb azonnal esedékes kötelezettségek 
leszámítása után már miniumra apadt le. Azon­
ban ez a kimutatás a bank szeptember 30-iki állását 
tünteti fel. már pedig október elsejével bizonyára 
történtek oly jelentékeny visszafizetések, melyek 
- elyzetet kedvezőbbé tették és így a kamat- 
4b-fölemel''-1 esakj a legközelebbi, október 7-ki 
i.imutatás után lehet alaposan megítélni. A tőzsde 
azonban mindenesetre kénytelen azzal a ténynyel szá­
noké, hogy a pénz. drágább és a kamatláb emelkedő 

irányú. A pénzpiaca hatása alatt főleg a járadékok 
árfolyama apadt, bár a mai tőzsdén javult az irány, 
Ugyant-'ak a mai emelkedésnek köszönhető az is. 
bog " bankrészvények a ma egy heti árfolyamokhoz 
ki- é közelebb állnak, mint még tegnap, a mikor jó­
val alacsonyabbak voltak. A közlekedési vállalatok 
ré zvényei, különösen a déli vasút és az osztrák-ma- 
g- ar államvasutak jelentékenyen csökkentek arra a 
hírre, hogy a magyar államvasutakon a fehéráruk 
zónatarifáját akarják behozni, miáltal a magánvasutak 
i; kénytelenek volnának a fuvardíjakat megfelelően 
-- -állítani, iparvállalati értékelt közül malom részvé­

ny' ek jobbára olcsóbbodtak, a többi e nemű papírok­
at rsendes üzlet melleit szintén gyengültek az. árfo­

lyamok, különösen bányaértékek estek berlini hírekre- 
Egyéb értékek közéd biztosító társaságok részvényei 
•'rnét csökkentek, ellenben takarékpénztárak emelked- 
tek. Valuták és váltók olcsóbbak.

*■' Az angol bank kamatlába. Az angol bank a 
árakozás ellenére nem emelte fel tegnap a kamat­
ába!, melyet csak egy héttel ezelőtt emelt volt fel 4 

százalékról 5 százalékra. Akkor a bank igazgatósága 
el el ntve attól, hogy az arany készletet nagyobb mér- 
tékben igénybe vették s a táreza nagyobbodóit, attól 
tartott, liogy az amerikai pénzpiaczon a viszonyok 
kedvezőtlenül fognak alakulni. .Minthogy az. angol bank 
helyzete azóta nem javult, a londoni pénzkörökben 
attól tarloitak, hogy a kamatlábat újra felemeli. Hogy 
miért nem tartotta ezt szükségesnek, arról még nem 
érkezett tudósítás, de valószínű, hogy az amerikai 
pénzviszonyok javultak, miután az amerikai pénzügy­
nél.i -zter mindent meglesz, hogy az áru-, ezüst- és 
ért-lcpiaezon a spekulácziót támogathassa.

** IfJ ezüst-ha üsse. A néniéi-am erikái nagy eziist- 
szindikatus, amelyhez csupa elsőrendű ezég tartozik, 
a newvorki ezüstpiaczon, mint onnan táviratozzak’ 
nagy hahót teli. Az eztisforgalom 1,140,000 uncziára 
rúgott, minek következtében 11 íjj uncziára emelke­
dett, s 113j-en záródolt. Állítólag a berlini első ezé™ 
számára vásárolnak oly sok ezüstöt. Az ezüstbányák 
tulajdonosai kínálat dolgában nagyon tartózkodók. A 
kormány a neki kínált 375,000 uncziábiíl 225.000 un- 
cziát vett meg 114-es árfolyammal. Londonban a 
rúpia ára 88-ra emelkedett, tehát 5 százalékkal egyik 
napról a másikra. 61

^ Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést: Nu?z- 
baum Arnold bej. rövidáru bizományos kereskedő 
Beesőén, Lmok K. F. bej. kereskedő Poloskában, 
btomer Bernat kézmüárokereskedö Pápán, Wunderlich 
1 V; ker® ked6 Bécsben, Tomo Petek kereskedő Su- 
satban 1 tume mellett, Schwarz Izsák kereskedő Ja- 
toslaiiban, Fried Dávid kerekedő Pécsett, Harstein 

ker”kedö Galaczban, Wiesbaucr Rudolf ven- 
d.’g js Salzburgban, Siebeneieher Anna posztócsináló 
Aratzauban, fravnik Anna férfiruhacsináló Briinnben.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Október 3. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma is szilárd volt. A kínálat 

mérsékelt, a vételkedv kedvező volt és mintegy 
40,000 mm. adatott el majdnem átlag néhány kraj 
ezárral magasabb árakon. — Rozs szilárd és 5 krral 
drágább ; a többi gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

Búza : Tiszavidéki: 300 mm. 83 k. 500 mm. 
81 k. 6600 mm. 80 k. és 600 79 k. 7.90 frt, 
mm. 81.5 k. 7.75 frt, 100 mm. 81 k. 7.80 frt, 
mm. 81 k. 7.80 frt, 1000 mm. 80.5 k. 7.75 frt, 
mm. 80.5 k. 7.62^ frt, 300 mm. 80.5 k. 7.80 
1000 mm. 80. k. 7.80 fr., 1000 mm. 80 k. 7.80*
200 mm. 79.5 k. 7.70 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.75 
100 mm. 79 k. 7.67J frt, 300 mm. 79 k. 7.70 frt, 100 
mm. 78.5 k. 7.55 frt, 100 mm. 78.6 k. 7.70 frt, 100 
mm. 76.5 k. 7.50 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 300 mm. 80 k. 7.55 frt, 100 mm. 79 
k. 7.60 frt, 500 mm. 79fk. 7.50 frt, 300 mm. 78.6 k.
7.50 frt, 1900 mm. 75 k. 7.70 frt, 100 mm. 77 k 
7.35 frt, 300 mm. 76.5 k. 7.35 írt, 100 mm. 77.3 k.
7.50 frt, mind három hónapra.

Fejérmegyei 1000 mm. 79.5 k. és 500 mm.
7.80 frt; 1200 mm. 77.3 k. 7.60 
hónapra.

Zentai 4400 mm. 77.3 k. 7.60 
hónapra.

Bácskai 200 mm. 77 k. 7.62£ frt, 3200 mm. 77 
k. 7.574 frt 100 mm. 76.5 k. 7.50 frt, mind három 
hónapra.

Bánsági 100 mm. 78 k. 7.50 
hónapra.

Dunamellélci 2100 mm. 77.5 k. 7.15 frt; j három 
hónapra.

Rozs 100 mm. 6.85 frt, 100 mm. 6.90 frt, 200 mm.

79 k.
frt, mind három 

forint, három

forint, három

Tengeri 1600 mm. 6.10 frt, 400 
mindkettő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv

mm. 6.124

árak:
frí tál

frt,

írtig
Búza 6 bánsági ____ 78—80 —.— —.—

— nj tiszavidéki  77—81 » 7.30 7.75
— » pestvidéki____77—81 a 7.25 7.70
— » fehérmegyei   77—81 7.30 7.75
— » bácskai ___77—81 » 7.30 7.75
— íj északmagyarorsz. 77—81 » 7.15 7.60

Róza uj _________... 70—72 » 6.75 6.35
Árpa » takarmány   60—62 6 20 6.50

— » égetni való____62—64 6.60 7.50
— » sörfőzdéi ___64—66 n 7.60 9 —

Zab » ___________ 39—41 » 6.45 6.75
Tengeri i> bánsági ...____75 jf 6.15 6.20

— » másnemű____73 6.10 6.15
Köles » [ _ —— 6.20 6.50
Repeze » káposzta____— » 10.60 11.40

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett a kielé- 
gitőjamerikai gabonaárfolyamokra és bécsi vásárlá­
sokra szilárd irányban nyílt megköttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza. őszre mintegy 10000 mm. 7.28, 

7.29, 7.30 és 7.29”forinlon.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.60, 

7.61, 7.62 és 7.61 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm 5.79, 

5.80, 5.79 és 5.98 frton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 6.63, 

6.65, 6.64 és 6.63 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 20000 mm. 6.80, 

6.83, 6.85, 6.84, 6.83, 6.82 és 6.83 frton.
Hivatalosan felmondtatott e hó 8-ikára 3000 mm. 

haza.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 
szilárd maradt; csakis takarmányezikkek gyengültek 
el kissé nyereségrealizálásokra. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 50qo mm, 7.30 
és 7.31 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.61,
7.62 és 7.61 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.62, 
6.60, 6.61 és 6.62 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.81, 
6.79, 6.80 és 6.81 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre —........... ............... frt 7.30—7.32
Szokványbuza tavaszra __________ __ » 7,60—7.62
Ijj tengeri 1891 május—júniusra............. » 5.77—5.79
Szokvánvzab őszre.......... ........................... » 6.60—6.62
Szökveí yzab tavaszra .......................... » 6.80—6.82

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

darzára a ki nem elégítő berlini és párisi gabonaár- 
folyamokra, a magasabb bécsi jegyzésekre szilárd 
volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.31, 
7.32, 7.33 és 7.34 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.62,
7.63 és 7.64 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 1000 mm. 5.79 
frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.63, 
és 6.62 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.82, 
és 6.81 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre _________ frt 7.33—7.35
Szokványbuza 1891 tavaszra............. ........« 7.62—7 64
Uj tengeri 1891 május—júniusra____— « 5.79—5.81
Szokvanyzab őszre...... ......................... __ * 6.62—6.64
Szokványzab tavaszra............... » 6.80—6.82

Terménytőzsde.
Terményekben, különösen szilvában és szilvaizben 

élénk volt a forgalom és szilva határozottan szilárd 
irányt követelt, szilvaiz pedig fedezési vásárlásokra 
emelkedő volt. — Zsiradékáruk lanyhák. — Köttetett:

Szilva szerbiai szokvány minőségű október— 
novemberre 12 frt, 100 darabos 124 frt, 85 da­
rabos 13 fit, boszniai 85 darabos 13Vs" frt, 100 da­
rabos 12$ frt, mind 56 kilónkint.

Szilvaiz szerbiai transito 21* frt, szlavóniai [ok­
tóberre 21$—25 fiion.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 52£ frton.
Szalonna 3 darabos 464 frton.

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi tudósítások következtében a mai 

értéktőzsdén élénk hangulat uralkodott s osztrák hitel- 
részvényekben emelkedő árfolyamokkal élénk forgalom 
volt. A magyar járadékokat szintén jobban keresték, 
minélfogva ezek árfolyama is emelkedett. Közlekedési 
értékel; részben megszilárdultak. Helyi értékek közül 
egyes bankok, takarékpénztárok és bányavállalatok 
értékeit keresték jobban. Valuták és váltók szilár­
dabbak.

Elötözsde.
Az elötözsde szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 

on M°1 '^7.80-ig, rimamurányi vasmű 180.25-tül 
180.50-ig, magyar aranyjáradék 100.60-tól 100.70-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
reszveny 307.[' 0—307.80, magyar aranyjáradék 100.70
—100.ru.

Déli tőzsde
Szilárd külföldi tudósítások következtében a déli 

tőzsdén kedvező hangulat uralkodott, s az üzlet élénk
un-on , .ílU o jAradék°kban. — Osztrák hitelrészvény 
-.0/,80-tol 306.90-ig. magyar hitelbank 351.50-en 
pesti magyar kereskedelmi bank 944-töl 948-i™, ma^var 
leszámítoló- és pénzváltóbank 116.30-on, északkeleti 
la.Mit 1%-on, Dräsche féle légtagyár 415-től 420-ig
IfiOfifÍíl i8ff7-tÖder li80"on> r'mamurányi vasmű 
ISOufJ- öi 180/u-ig, fegyvergyár 75.50-en, pesti hazai 
elsujakarekpcnztár 8200-en, Schlick-féle vasöntöde 
.4.)./u-tul, - rO-ig, szállodarészvények 145-ün, Kon- 
kordia-malom 512-ön, Erzsébet-malom 348-tól 349-icr 
magyar aranyjáradék 100.674-tö! 100.874-ig, uj földiiófő-Tn köSe^tt tVények 89-20-°n’ '^‘kötvények

véLÓr9np3w-|PeSrn-2k0r záródna}t: Osztrák hitelrész- 
Venv .JOG 90—307, magyar hitelbank 351.50—351.75,

magyar aranyjáradék 100.80—100.82^, magyar papír 
járadék 99.20—99.22^.

Praemlnmüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 frt, nyolez napra 3.50—4, egy hónapra 8—9 
forint.

Utótőzsde.
Az utótözsde élénk volt. Osztrák hitelrészvény 308.10- 

től 308.50-ig, 308.70 közt ingadozott, magyar arany 
járadék 100.85—100.90--ig áruitatott.

A magánforgalomban osztrák hitelrészvény gyen 
gébb berlini tudósítás következtében 307.80-ig ada- 
tolt el.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 308.10 

307.60-ig, magyar aranyjáradék 100.75—100.70-ig 
áruitatott.

5 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 307.70— 
307.80, magyar aranyjáradék 100.07—100.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 3. A forgalom csekély. Magy. ura­
sági öreg, nehéz 42*—43^ írt, fiatal nehéz 444—454 
frt, fiatal közép 454—46 frt, fiatal könnyű 47—48 frt 
közönséges (szedett) nehéz —.—.— frt, közép 44 
—45 forint, könnyű 46—47 forint. Romániai, ba
konvi, átmeneti nehéz —----- forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
-------- frt, közép----------frt. Szerbiai nehéz 43J—44
frt, közép 434—44 frt, könynyü 45—454 frt. Hízó
egy éves-------- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: október 1-én volt készlet 151,681 da 
rab, okt. 2-án felhajtatott 1192 darab, okt. 2-án 
elszállittatott 1152 darab, okt. 2-án maradt kész­
letben 151,721 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) A ma 
gyár pénzügyminiszter expozéjának az a része, mely 
egyes vasúti elsőbbségek konverziójáról és a valuta 
szabályozásáról szól, kedvező befolyással volt a han 
gulatos és ezért hitelrészvér.yek élénken emelkedtek 
és valuták is emelkedő árfolyamokon vásároltattak, 
Ebből kifolyólag a többi intézkedési értékek is emel­
kedtek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 308, 
magyar hitelbank 351, angol-bank 165.60, unio-bank 
246.10, bankegyesület 120.80, Länderbank 232.90, 
magyar földhitelintézet 341, osztrák-magyar állam- 
vasút 247.50, déli vasút 151.15, elbevölgyi vasút 235, 
alpesi bánya- részvény 98.80, rima-murányi vasmű
180.25, dohány-részvény 134.25, májusi járadék 87.97, 
magyar aranyjáradék 100.55, magyar papirjáradék 
99.15, török sorsjegy 38.30, huszfrankos arany 8.88, 
német birodalmi márka 55.224.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde barátságosabb hangulatban és szilárd 

árfolyamokkal indult meg. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 308.35, magyar hitelbank 351, Län­
derbank 233.40, unio-bank 246, anglo-bank 166, 
bankegyesület 120.90, osztrák-magyar államvasut 248, 
déli vasút 151.15, Károly Lajos-vasut 202.75, elbe 
völgyi vasút 235.25, dohányrészvény 134.25, alpesi 
bányarészvény 98.75, rima-murányi vasmű 180.25, 
májusi járadék 87.95, magyar ^'aranyjáradék 100.55, 
magyar papirjáradék 99.15, húsz frankos arany 8.88.

Később meglehetősen élénk volt az üzlet, különö­
sen bankrészvényekben, a melyek árfolyamai tovább 
emelkedtek. Vasutakban is volt némi forgelom jól 
tartott árfolyamokkal. Váltók és valuták igen szi­
lárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 308.75, 
magyar hitelbank 351.50, Anglo-bank 166.50, union- 
bank 246.75, Länderbank 234.50, bankegyesület 
121.—, osztrák-magyar államvasut 248.15, déli vasút 
151.35, elbevölgyi vasút 235.—, Károly-Lajos-vasut 
203.—, északi vasút 2785, dunagőzbajózási részvény 
370.—, Lloyd - részvény 369.—, észak-nyugoli vasút 
221.—, alpesi bányatársaság 99.—, rima-murányi 
vasmű 180.—, májusi járadék 87.95, osztrák arany­
járadék 106.65, magyar aranyjáradék 100.85, magyar 
papirjáradék 99.25, bécsi községi sorsjegy 147.25, 
húsz frankos arany 8.894, német birodalmi márka 55.27, 
prága-duxi —, orosz rubel 1.41-4, török sorsjegy 
—.—. Párisi és berlini jelentésekre igen szilárd.

Bécs, okt. 3. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
"öldteherment. kötv. 89.—, magy. hitelb.-részvény 
350.75, Erdélyi vasut-részvény 300.—. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 110.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.—, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 117.50. 4°/0-os aranyjáradék 101.85. magy. 
fegyvergyár 76.—, Magyar vasúti kölcsön 97.30. 
Alföldi vasut-részvény 201.—. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
171.50. 5°/0-os magy. papirjáradék 99.25, villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, okt. 3. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 308.85. Déli vasutrészv. 157.15. 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 106.60. Londoni váltó-ár 112.55 
Károly Lajos-vasut 203.25. 1864-es sorsjegy 179.50. 
1860-as sorsjegy 137.25. Török sorsjegy 38.35, 4-2%-os 
ezüstjáradék 88.56, Dunagőzbajózási társ. részvényei 
369, Török dohányrészvény 136.—. Angol-osztrák 
bank részv. 166.40. Osztr. államvasut részv. 248.75, 
20 frankos 8.89. 4'20/0-os papirjáradék 87.95. Osz­
trák hitelsorsjegy 185.—. Német bankváltók 55.20. 
Csász. kir. arany 5.34. Osztrák-magyar bankrészv. 
967. Elbevölgyi vasut-részvény 235.25." Bécsi bank.- 
részv. 121.—. Alpesi bánya részv. társ. 99.—. — 
Gyenge.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni forga­
lomban jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 308.50, 
angol-osztrák bank 166.40, Länderbank 234.10, osztrák­
magyar államvasut 248.12, déli vasút gl51 után
150.25, török dohányrészvény 136, alpesi bánya- 
társaság 98.90, török sorsjegy 38.30, magyar aranviá- 
radék 100.85.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 307.62.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai forgalom legfontosabb eseménye az volt, 
hogy a búza őszi és tavaszi határideje között ismét 
csökkeni a report és ma már ez 15 krra olvadt le, 
mert a felmondások teljes hiánya a contreminet fede­
zésekre ösztönözte, a mi a kölcsön-üzlet kedvező 
magatartása mellett csak emelkedő árfolyamokon le­
hetséges. A búzával hasonló a viszony rozsban és 
zabban, míg tengeri csendes maradt és repeze lany­
hább volt. — Köttetett £ Búza őszre 7.68—7.72, ta­
vaszra 7.84, 7.87, 7.86, rozs őszre 7.25, tavaszra 
7.05, 7.06, zab őszre 7.20, 7.22 tavaszra 7.10, 7.09, 
tengeri május-juniusra 6.09—6.11 frton. Felmondatott 
1000 mm. tengeri.

Délután folytonos élénk fedezési kereslet volt bú­
zában őszre, mig a kínálat a kész áru-üzlet szilárd 
helyzete következtében csekély volt. Búza tavaszra 
kevésbé vétetett figyelembe, úgy hogy a report futó- 
lag 10 krig csökkent. A többi ezikkek közül csak zab 
tavaszra^ lanyhult kissé. —Köttetett: Búza őszre 7.72, 
/./b, 1.75, tavaszra 7.87, 7.90, 7.88, rozs őszre 7.24,
7.25, tavaszra 7.06, 7.08 7.06, zab őszre 7.19, 7.21, 
7.19. tavaszra 7.11—7.07, tengeri május—júniusra 6.12, 
6.11 frton.

Kész áruból búzában tartósan szilárd a magatar- 
íás, úgyszintén rozsban és zabban is. Árpa is határo­
zottan szilárd volt és néhány tétel a legmagasabb 
jegyzéseken adatott el a kivitelre; egyebek között 
fizettek morvamezeiért 7.80 frt Bécsben és észak- 
magyarországiért 7.75 frtot Ipolyságon.

Szesz ára ma sem változott." Kész kontingentált 
szesz 14J—15 frt. 0

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Tűrhetően szilárd megnyitás után* később

gén lanyha volt az irány a pénzpiaez rosszabbodása 
következtében, mit még a birodalmi bank kedvezőtlen 
kimutatása is fokozott. Egyelőre már a 3°/o-os con- 
solok és a birodalmi kölcsön kibocsátása következté 
ben sem számíthatni javulásra. Végül az is lehangolt, 
hogy Pétervárról újabb rubeleladások történtek és 
állítólag az orosz pénzügyminisztérium ismét kül­
földi váltókat vásároltat. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 174.25, Disconto-Commandit 227.62. 
Handelsgesellschaft 171.25, darmstadti bank 162.12 
Deutsche Bank 167.75, drezdai bank 163.50 
nemzeti bank 136.—, nemzetközi bank 118.75 
magyar aranyjáradék 91.—, olasz járadék 94.
1880-iki orosz kölcsön 97.25, orosz bankjegyek 
253, dux-bodenbachi vasút 245.75, buslichradi vasút 
220.—, elbavölgyi vasút 106.50, varsó-bécsi vasút 
244.—, osztrák-magyar államvasut 112.50, osztrák 
déli vasút 68.50. Német vasutak lanyhák, bánya- 
értékek gyengék. Harpeni 218.—, gelsenkircheni 183.— 
Hibernia 202.25, bochumi 169.50, Laurakohó 156.12 
dortmundi 94.—, dvnamit 156.87, orosz bank 85.50. 
orosz keleti kölcsön 81.62, tűrök dohányrészvény 
158.—.

Berlin, okt. ?. (Tőzsdei tudósítás.) A birodalmi 
bank kedvezőtlen kimutatása daczára a tőzsdén ré­
szint a jobb londoni jelentésekre, részint a magyar 
költségvetésre, javult a magatartás és ugv a bel- mint 
a külföldi értékek emelkedtek. Végül a lanyha orosz 
valutára gyengült az irányzat. Pénz 54° o-

Berlin, okt. 3. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
91.—, osztrák hitelrészvény 174), osztrák-magyar 
államvasut 112.50, osztrák déli vasút 68.50, Károly 
Lajos vasút 91.75. Bádgyadt.

Frankfurt, okt. 3. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 91.—, osztrák hitelrészvény 277.—, osztrák­
magyar államvasut 223.37, osztrák déli vasút 136.12. 
bányatársaság 88.90. Gyenge.

Párls, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A mai tőzsde jelentékeny javulással nyílt meg, 
de két óra után a nagyobb kínálat következtében is­
mét lanyha volt az irány és zárlat felé már je­
lentékeny baisse volt. — Jegyeznek: 3°/o-os fran- 
czia járadék 94.62, törleszthetö járadék 95.42, 44%-os 
járadék 106.40, Banque de France 4315.—, Crédit 
Foneiére 1298.78, lyoni vasút 1490.—, északi vasút
1847.50, Szuez részvény 2385.—, egyiptomi köl­
csön 492.50, spanyol külső járadék 78.80, ma­
gyar aranyjáradék 91.60, olasz járadék 94.70 orosz 
98.85, török consolok 18.80, osztrák Länderbank 
545.—, ottománbank 637.50, osztrák-magyar állam 
vasút 573.75, osztrák déli vasút 347.50, Rio Tinto 
rézbánya 637.87.

3 orr, JfO perczkor záródnak : 3°/o-os franczia 
járadék 94.62, 4í°/0-os járadék 106.40, törleszt­
hetö járadék 95.42, magyar aranyjáradék 91.56, osz­
trák-magyar államvasut 573.75, osztrák déli vasút
347.50, osztrák földhitelrészvény 1075, török dohány­
részvény 319.37, Banque de Paris 868.75, ottomán 
bank 638.12, osztrák Länderbank 545.—. alpesi bánya- 
társaság 230.62, török sorsjegy 81.75. Bágyadt.

London, okt. 2. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
90.25, osztrák aranyjáradék 94.—, osztrák ezüst­
járadék 80.—, osztrák déli vasút 13.75, váltó Bécsre 
11.43, ezüst 51.50, 2J°/0-os angol consol 95.18, uj 
spanyol járadék 76.62, olasz járadék 93.62, egyiptomi 
kölcsön 96.87. Nyugodt.

London, okt. 3. (Megnyitás.) 2f°/0-os angol con­
sol 953/s-

Newyork, okt. 3. (Kabel-siirgöny). Váltó Ber­
linre 400 márkáról (60 napi látra) 94J, váltó Lon­
donra 4.81 négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bül 
1224, váltó Párisra 5.224, Ezüst 1133/s—113£.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok r szerint _ készpénzben, 
vagy ultiméra érténdök, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me'üóra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magatói értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a trans akczió-koltségek, továbbá a 
medió* és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba, veendők. A *-gai jelölt értekek a buda­
pesti tőzsdén nem ;•§/eztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

V = 55 frt 25 Kr. löO frank vista — 44 frt 45 *r.

mediérs

07et. Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

PARTS.________
♦Franczia t%-os járadék ___ — —

• 4V3%'0S « -2 -L —|T
Osztrák-magyar államvasut — — y 
Osztrák déli vasút... — — —ü
•Osztrák fóldhitel-reszvénytársaság M 
•Franczia törleszthetö járadék — U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék — — U
Magyar vasúti kölcsön_— — ^
Magyar jelzálog-hitelbank — — —
Bécsi unió-bank _______ — — jv
Magyar aranyjáradék — — — — ^
Ottoman-bank ... ________ — U
Banque de Paris ... _. — — — k

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék ZI ZL U• 5%-gs € jü _n

« 4%f0s eztietjáradék Z. — U
• 4®/^os aranyi átadók_ _ _U

Magyar aranyjáradék____ _ _ U
• 5%-os papirjáradék____ _U
« e keleti vasúti kötvények_K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv._ _K 
Osztrák hitelrészvény _ _ _ _ U
Magyar hitelbank___________
Osztrák-magyar államvasat __ _ U
Osztrák déli vasút _ _ _ _ _U
Károly-Lajos vasút „ __ _ _ ü
Kassa-oderbem vasút _ _ _ _K
•Román vasúti részvények __ __
♦Orosz bankjegy _ _ _ _
Váltó bécsi piaczra ____ ___ _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank—.____

« leszámítoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék ~
• 6%-os * _ _ U
« 4%-os ezüstjáradck_ _ _U
« 4%-os aranyjáradék _ __ U

Magyar aranyjáradék___ w _y
• %-os papirjáradék U

Osztrák hitelrészvény _ _ ___ _u
Osztrák-magyar bank____ ___ _ k
Osztrák-magyar államvasuL. _ 
Károly-Lajos-vasut _ u
Osztrák déli vasút____ ______ _
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ 
Magyar-gácsországi vasút ... __ __U 
Tisza vidéki v. elsöbbs. kötvények _
Váltó bécsi piaczra.......... _ _ ___
•4V20/0-os földhitelintézeti’záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ... _ ___ _
Magyar jelzálogbank K

94.82 — .—
106.40
573.75 247!53 + 1.41
347.50 150.29 + 0.82

1075.- —. — —.—
95.42 _—

— j —

91Í56 100^75 + 0.35
638.12
868.75

80.10 88.67 + 0Í51
96.20 106.34 0.59
91.20 100.94 + 0.46
89.90 99.59 + 0.45

174*60 307Í19 + 1! 27

112Í60 248 .*24 + 1Í12
68.70 151.47 + 0.69
91.50
77.50 171.52 + 0.56

253.25 139Í92 1Í57
180.90 55.28 + 0.08

79.30 87.86 + 0.01
91.40 101.10 + 0.13
79.90 88.45 + 0.18
96 35 106.51 + 0.49
91.30 101.05 + 0.79
89.40 99.04 ■+ 0.23

278.12 308.32 4- 2.22
877.- 970.16 + 8.09
224.— 248.72 + 1.94
183.12
136.87 151.96 + 0.68
175Í62 194Í54

í I I "l I

1811— 55Í25 + 0.06

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 3. Nyers ezukor Prágában 14.35, 

Aussigban 14.65, finomított Prágában 32*—33J frt.
Trieszt, okt. 2. A czukorpiacz javult, eentrifugal-

lilé kész áru 16J frt, szállításra 17*—17* fit. _
Kávé szilárd, Rio 92—115 fit, Santos 97—115 frt. 
— Szesz kész magyar hordóáru 15—14$ frt. — Szin- 
gaporei bors 60—61 forint.

Berlin, okt. 3. Búza, rozs nyugodt, zab csendes, 
olaj javult, szesz lanyha.

Hamburg, okt. 3. Nyers ezukor októberre 12.374, 
január—márcziusra 12.62£, márcziusra 12$ márka 50 
kilónkint.

Hamburg, okt. 2. Petroleum helyben 6.60, novem­
ber—deczemberre 6.70 márka, nyugodt.

Hamburg, okt. 3. Kávé: Santos good average 
októberre 87$, deczemberre 84 márka 50 kilónkint. *

Paris, okt. 2. Nyers ezukor 88° kész áru 323 
frank, tart\a, feher ezukor októberre 35.10, novern- 
berre 32$, tartva, októbertől négy hónapra 34.60, 
novembertől négy hónapra 35*, finomitott kész áru 
105 frank.

Pária, okt. 3. Búza, csendes, liszt tartva, ólai 
szesz csendes, idő szép.

Rorschach, okt. 2. Elsőrendű magvar búza w 
frank, a forgalom gyenge.
Szüárdma’ °kt" 2" Petroleum helyben 6.50 márka; 

Antwerpen, okt, 1, Petroleum 16* frank ; nyu-

Külfoldí árutőzsdék zárle.ta.
Át«imiU«i íifoljsm német píaczolrra 100 márts sifts 55 25 frt, too frk 

44>5 írt.

Okt. S.
[Különbözet 11

í Ar. Bnda- I utolsó zárlat­
folyam eesv 1 hoz képest

j ,egT=aleg|o«ztr. értékbe»

PARIS.
Búza folyóhóra_ — _ — —

— novemberre —   — —
— 4 hóra nov.-tol — — — —
— 4 első hóra — — —

Lisxt folyó hóra— _ — — — —

— * hóra nov.-töl — — —. —
— 4 első hóra _ — — —

Olaj folyó hóra L- — — — —
— nov.-re _ — — — —
— nnv -decz.-re _ — — —
— 4 első hóra — — —

Bzesz folyó hóra LZ — — — —
— nov.-re — — — — —
«— 4 első hóra — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — — —

BERLIN.
Bnza októberre — ÜZ — —

— ápr.-májusra ____ _ —
Rozs okt.-re — — — — —

— ápr.-májusra — — — —
Zab okt.-re — — — — —

— ápr.-raújnsra — — —
Olaj okt.-re — — — — —

— ápr.-májusra — — — —
Szesz okt.-re — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
STETTIN.

Búza okt.-re — — U ZZ —
— ápr.-májnsra — — — —

Rozs okt.-re — — —
— árr.-máj.-ra _ — — —

Olaj okt.-re — — — — —
— ápr.-máj.-ra — — — —

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval — — — —

— helyben 70 márka fogyasztási
adóval — — — — — —

— október-re__50 márka fogyasz­
tási adóval_ ___— — —

— ápr.-máj .-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval ____ — — —

KÖLN.
Búza nov -ro _ _ _ ZZ ZZ Zí
_ márcz.-ra   __ _______

Rozs nov -re — — — __ _ __
— márcz.-ra _ ____ ___ __

Olaj okt -re_____________   _
— májusra —_____ _

BOROSZLO.
Búza _ — — _ — __ — _
Rozs (uj) — — — — —— — 
Zab- _ — _ — — —
Repeze — _ _ _ _ _
Olaj ... — — — — — ___ __
Tengeri — — — — — —
Bzesz — — — — — — — —

25.30 11.25 4. 0.04
25.30 11.25 4- 0.04
25.30 11.25 4- 0.04
25.40 11.29 + 0 04
59.40 16.73 + 0.18
57.90 16.19 + 0.04
57.10 15.96 0.0*
55.80 15.88 0.0!
64.75 28.78 0.13
€4.75 28.78 0.02
64.75 28 78 0.13
64 25 28.56 0.24
35.75 17.31 0.06
36. — 17.42 0.17
37.50 18.15 0.06
39.- 18.90 0.15

190.10 10.50 + 0 04
190.75 10.53 4- 0 01
176.50 9.75 + 0.07
163.75 9.05 -*• 0.02
140.25 7.75 + 0.04
137.25 7.58 + 0.02
65.25 36 OS + 0 4l
58.10 32.10 0.18
41 .90 23.15 0 12
38.25 21.13 0 04

187.50 10.36 + 0.02
18S. — 10.44 O.Oi
171.- 9.45 0.01
162.— 8.95 o.o:
63.75 35.22 + 0.3C
58.50 32.31 + 0.14

60.80 33.59 + 0.04

41.- 22.65 - 0.04

38.- 20.99 - 0.18

37.25 20.58 - 0.10

19.20 10.61 JL 0.05
19.30, 10.66 + U .04
16.70 9.23 0.01
16.50 S.12 + 0.04
63.50 35.04 0.22
63.40 34.98 + 1.58

20.10 11.10 + 0.04
18.— 9.94 + 0.04

23!80* 13Í15 4- 0.06
61.50 33.98 0.01
14.- 7.73 + 0.03

któber 4-én.

Naptár: Szombat. — Hóm. katb.: Assiczi Ferenez. —• 
Prot: Ferenez. — Görög-orosz: (szept. 22.) Fóka pk. 
vt. — Zsidó: (Tischri 20.) Sabb. — Nap kél ti óra 
2 p., nyugsz. 5 óra 35 p ’— Hold kél 9 óra 3 p este, 
nyugsz. 12 óra 51 p. délben.

A király nevenap.ja alkalmából na^ mise a budavári 
helyőrségi templomban d. e. 10 órakor.

A ferenezvárosi első magyar asztaltársaság kölgyülésa 
soroksári-utcza 15. sz. este 8 órakor.

A budapesti sütő ifjúság társaskörének értekezlete d.
u. 5 órakor Teréz-körút 4. sz.

A torontálmegyei kör alakuló közgyűlése a Ferenez« 
Józser*rakparti Kommer-féle vendéglőben.

A ««Vis2hang,> férfi dalegylet mulatsága a tokaji tüzká* 
rosultak javára külső váczi-ut 1736. sz.

A józsefvárosi polg. kör megnyitó estéje József-körut 
44. szám.

A józsefvárosi kör fársasvacsorája este 8 órakor saját 
helyiségében.

Kivonat a hiv. lap okt. 3-iki számából.
Árverések a vidéken. Bara Julianna 303 írtra 

becs. ingatl. okt. 18. Gödöllő. Michelberger János 406 
írtra becs. ingatl. okt. 31. Budaörs. (Pestvidéki kir. 
törvényszék.) Niedermáhr Istvánná 2250 írtra becs. 
ingáik okt. 27. Sz.-Fehérvár. Sztojkovies György né 
2239 írtra becs. ingatl. nov. 3. Baüonya. Kucsma Jó* 
zsef 2480 írtra becs. ingatl. okt. 30. Lőcse. Dr Schnei» 
ler Lászlóné 13,560 írtra becs. ingatl. decz. 23. Lo­
sonc?.. Gürtler Adolf 2580 írtra becs. ingatl. decz. 15. 
Késmárk. Hrjecli Erzsébet 2074 fiira becs. ingat), 
okt. 24. Kis-Csaloinia. Ipolyság. Földváry Józseíné 
21,686 írtra becs. ingatl. decz. 6. Segesvár. Schaffer 
Jakab 7375 írtra becs. ingatl. okt. 15. Szabadka.

Csödmegszüntetés. Hős János torontálvásárlielvi 
lakos ellen.

Pályázatok. A szerajevói tanitóképezdénél zongora 
tanítói, — a zsibúi kir. járásbíróságnál díjas joggva- 
kornoki állásra.

Felelő$sze7'kesztő:Csávolszh.yLa,joa.

"Idegenek névsora.
Bmlapest síálloda.

Lövy D. Brassó 
Moskovits A Brassó 
Valentin S. Dengeld 
Lewi R. Prága 
Staucer A. Imán 
Török .1. Czegléd 
Biztosi R. Debrec?an 
Rogenberg _J. Rum4 
Hajni J. Örkény 
Flosch S. öcsén y 
Hübsch A. Öcsénv 
Rohongy J. Újvidék 
Karnász J. T. Becsa

Két korona szálloda.
Werner O. Brünn
Führer L. S -Szt-Márton
Rosenbaum Gy. T.-Szt-Mártvn
Benedek J. Gyón
Wifcel M. D'Jmsüd
Steiner J. Félegyháza
Strasser M. Dabas
Böhm J Szatmár
Monda M. Szabadszállás
Kohn J. Temesvár
Bodi J. Kecskemét
Kis F. Czegléd

Magyar király szálloda.
Br. Ambrózy B F.-Gyarraat 
Kolarits M. Petriniu 
Várnay A. Tolcsvá 
Steinfeld A. Eger 
Sperlágh S. Pozsony 
Dr. Goldmann S. Galiczia 
Kulokovsky K. Galiczia 
Rosenzveig L. Batina 
Kanitzer B. Kölesd 
Mandl P. M.-Sziget 
Novák E. Királyságh 
Weisz R Pécs 
Thschernich H. Haida 
Feibelmann A. Genf 
Ihle G. Bécs 
Singer S. Bécs 
Torma J. Veszprém 
Rankovits M. T -Becse 
Hirsch J. Miklósvár

Nemzeti szálloda.
Zichy .T.-né Pozsony 

Br. Keiserlingen N. Oroszország 
Br Podmaniczky L. Aszúd 
Semsey K. Eperjes 
Vajda P. Palást 
Hrabovsky F. Sopron 
Burányi J.-né Esztergom 
Dr. Blau J,-né Heves 
Abaffy A. Árva 
Ambrózy N.-né S.-A -Ujhely 
Dr. Gulu Gy. Szabadka 
Faure Gy. Paris 
Markovics D.-né Belgrad 
Antos B Abony 
Pálmay L. Győr 
Janker E. Bécs 
Brausvetter O. Szeged 
Deutsch K. N -Várad 
Mártinyi J. Gömör 
Thuránszky T. Ungvúr 
Bízvalszky Gy. Zombor 
Karsay J. Győr 
Sigmond G. Ö-Soové 
Zakó M. Zsabja 
Philippsohn A. Berlin

Marehall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Br. Vay B- Miekolcz 
Br. Allvensleben V Berlin 
Br. Weigelsberg G. Bécs 
Neppel F. N.-Abony 
^uber J. Komárom 
Kosztolányi S Nemcsény 
Cabiglio G. Trieszt 
Dr. Feltcher H. Bécs 
Dr. Stern B Misütolcz 
Lederer A Prága 
Fischer L. Bécs 
Rosenwasser V. Bécs 
Engel M. Bécs 
Spitz H. Brünn

Erzsébet szálloda.
■dy S. a. Komárom 

Bores tnyi E KomáromÍ4e \ÍQfCDy

?ey L. Mohács 
Schweghart J. Nógrád 
Bakay P. Ocsa 
Papp J. M Karczag 
Papp L -né Szentes 
Somogyi K. Sz.-Somlvó 
Dr Síemberger F Szatmár 
z.ubek .I.-ne Ráczalmaa 
Dobos F. Sáros 
Papp Zs Félegyháza 
R- Nagy M. Komárom 
Csata L. Balázsfalva

Schmidt Orient szálloda.
Dr. Kis M. Kolozsvár 
Nagy .! Torkeve 
Máriéssy R. T.-Becse 
Popiel N Mezőhegyes 
Saphir G. Jászkisér 
Makovcsák J. Beezterczrebánve 
Schveighart G. Debreczen 
Wolf F. Mosony 
Katz B Beregszász 
Friedl J, Busty ab ára 
Vadas J Győr 
Huss W. Beaztercze 
Müller V. Bécs 
Szígethy E. Csaba 
Alsó J Szeged 
Ullmann F. Fehértemplom 
Braun M. Gyöngyös 
Haas J. N.-Várad 
Mpskovits M. N.-Várad 
Németh G Debreczen 
Höflich J. Bécs 
Csccskó J. Nyitra 
.Jakab A. Kaposvár 
Lábos A. Keresztur
Holzwartli Continental 

ezelőtt FrohnerszáUoda.
Goldberger J, Bécs 
Dr Teutsch G. N.-Szebea 
Schneider J. N.-Stehen 
Ullrich J. Bécs 
Redler K Bécs 
Eisler H. Bécs 
Rothmayer M. Becs 
Kuh J. Bécs 
Weisz S. Bécs 
Weinberger M. Bécs 
Stark H. L *Szt*Miklós 
Krassa M Keléd 
Heyn J Klagenfurt 
Rüschna K* Klagenfurt 
Holczer G. Gleichenberg 
Eisig A. Heilbronn 
Griln L. Kolozsvár 
Morhardt K. Cognac 
Hecht J Ceernovicz 
Blau A. Trieszt 
Porr H. Brassu 
Klein R. Teschen 
Bánét J. Oppeln

Aranysa? szálloda.
Szontafh P Horpács 
Oosatoyj S. H.-.M -VSsífb.lf 
Világhy M Gy. Säreg 
Horváth F Batiz 
Dezaeäffy 0. S-eglzárd 
Bencsik F. Kalocsa 
Mikolay .1 Orosháza 
Simkó F. Gyarmat 
Kenéz B. Torkeve 
Oláh Gy.-né Pásztó 
Marosak P. Sopron 
Dnák T. Sz.-Febérvár 
StranyoTsky G. Gyarmat 
Melceer Gy. Ácsa 
Jancsics P. Apó stag 
Sotya Gy. Ceongrád 
Piroska J Csongráí 
Füst A. Becs 
Haas D. Bécs

Walter Fehérló szálloda.
Br. Jovios S. Zimony 
Kis S. P.-Tenke 
Kő zegh J. Eperjes 
Gyapay V M.-Ovár 
Klein >1. Matolcs 
Dr. Biécsi J. Sopron 
Dr. Stóller M Bécs 
Dr PoUák S. Szentes 
Jmrich T Gyarmat 
Buday B. S.-Kárely 
Szibeld K. Sajó 
Beimel M Ráké«»
Gsál S Rákóci

Kovács J Debreczen
Csajkovszki P. N -Varad 
Hermann M N -Szombat 
Fischer Zs. Sz. Feh.rvar 
Fodor K NVErved 
Echvarz G. M -Geo h 
Takács J. Nyustya 
Koffer M. Becs 
Prize: B. Berlin ,

Hnngária szállód
Br. Wränget G. Miskoicz P
Gigurtu P- Krajova .
Czeyda F Lumber; 
ZietkieviU A- Szómba.k«;y 
Wolf Gy. München I
Deutsch Zs. Jnám j
Haray O Beny
Posztroczki S- C-* '»
Ponpoff F Ruszcsuk j
Zech T. Debreczen 
Cr. Stern Gy .k.; I
Qr. Wurdinger L.
T8r$k 3 Gömör 
Fatoier A Torzsa 
Christian F Panctc>a 
Blarao.: -" N. Bukai cs 
gzvorényi J. Eger 

— preisach O. Pari«
Kiemann B. London 
Schram S. Drezda 
Wallach R. Lembe:;
Unger S Bécs 
greyer J Berlin 
peter Gy Berlin 
HerzI D Temesvár 
Kruger H. Hambui; 
player V. Bécs

Elhaltak
Lenhardt M £3 é napsz 
Giliczy K. 2 é. I bet bm- 
ReimanB .} liö é. ''
Waitzenhlum B f e górni 
Kiefer L. H e. sziigyá.-to 
Lach K- 33 e. na 
Stern Vilcsek N. is <■ rí. 
Újhelyi J It é. kocs;s utr 
Stern Goldberger L. zs é. 
Knel Borcsnyay .I S ■ 
Turé.-zy Gv. 2b •- .
Tibók K Ifi e : I
Pogonyi sz László R. I
Pntzberg L. ií) e. czipészl

SZÍNHAZA
MEMZETI SZÍNI
Évi b. 186. Hav|
|gf; Budapest, okt. 4e 

A király névünnep
Egy párisi reg
Színmű ■-> felv Irta 
Octave. Fordította KüJ

A bndapei
F aj

Búza 
Eántági-----------

Ttezavidéki — —

Festvidéki ------

Febermegyei------

báceku--------

«zakmatTarorsz.

Gabona ó vagy!

Rozs .
Árpa

Zab _
Tengeri------------

Köle
Rápoezta-repcze. 
Bánsági repeze -

Búza------

Tengeri _

E R

ALL
kir, aranyjárl

« papíriaraxiek I
r 1676/keleti xj

16BS. atom. m. kir. 
1689- é\i b.i
Magyar kir. nyereruéi

41 i°-o adóm. regal 
Tiszai és szeget: kell 
M 4° n adóm. Magy aj 
Magyar földtehermeni 
Mag var ortz- jelzAioj 
Kir. borv.-szlavon ieís 
Szúlődczsmavánz-a^i ] 
Magyar kir. kamatod

Egyesített állomod !=J 
£»VBÍkCtt rjla" <

Halbstadt
Csehország.

Bpiilt: 1889-ben

Téffla.l
égetéséhez szü| 
ezek tervezése 

Tűzálló (cha 
téglák, chazao| 
alakban és kg_ 
zekek. költség 
Kizárólagos képtj

Budapest«

a pallas irodait]

FRANCZl
Bzójegx zek és nye 

a legje
8 nagy köt«

2 chiffon, 2 aj) 
2 ágy. ...
1 mosdó, 2 at| 
1 éjjeli szekrJ 
1 hálószoba fa 
1 kredenez, i | 
1 asztal, olda 
1 asztal, ő 
l pamlag, 6

jfővád
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4- 0.0*4. 0.04
+ 0.04
+ 0.04
+ 0.18
+ O.Of
+ O.o;
-t- 0.0»

0.1?
0.02
0.13
0.24
0.04
0.17
0.06
0.15

4- 0 04
4- O 01
4- 0.07* 0.02

0.04
f 0.02
+ 0.41

O 18
0.12
0 04

+ 0.02
— 0.Ö1

0.0!
O.O!4. 0.3C4* O.14

+ 0 04

- 0.04

- 0.18

0.10

JL 0 05
+ 0.04

ü Gi
+ 0.04

0.22
+ 1.58

4- 0.04
+ 0.04
4. 0.06

0.01
+ 0.03
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közgyűlése 

ptiezlete ij. 

Ferenc;.

|laj I

I ózsef-kőrut 

|rakor aa at

imából,

303 írtra 
János 40ti 

ridéki kir. 
t'rtra beca. 
(1 y ürgyné 

ucsma Jó* 
lir Schnei« 
i. 23. Lo- 
l decz. ló. 

es. ingat!. 
Józseíné 
Schóffer 

ladka. 
pvásárhelvi

zongora 
Is joggya-

száUods.

Tcnaínre

líinental

r szálloda.
k bea

hri

szálioda.

1590 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER
Kavics J Debreczen 
Csajkovszki P- N_-Vara!l 
Hermann M N -Szombat 
Fischer Zs. Sz.-Fehérvar 
Fodor K N.-Erjed 
Scbvarz G. M -Csoth 
Takács J. Nynstya 
Koffer M. Becs 
jjrizer B. Berlin

Hungária szálloda.
Gr, Wrangel G. Miskolci 
Girartn P. Kraiova 
Czeyda F. Lemberg ,
Zietkievítz A. Szómba,ne,y 
Wolf Of- München 
Deutsch, Zs. Jnam 
Hazay O. Beny 
posztroczki S- Szénié* 
ponpoff F- Rnszcsuk 
Zech T. Debreczen 
Dr. Stern t.y. Melbouin«
Dr Wurdinger L. München 
Tőrök J- Göraör 
Famler A Torzsa 
Christian F- Pancsova 
glaranab^r N Eukaiea 
Szvorényi J. Eger 
Preisach 0. Pane 
Kiemann B. London 
Schram S- Drezda 
Wallach R. Lemberg 
Cager S Becs 
Sreyer J Berlin 
p»ter Gy Berlin 
Herd D Temesvár 
gruger H. Hamburg 
Mayer V. Becs ^

Elhaltak névsora 1890. oki. 3.
Lenhardt M. S3 é napsz. I. Lipótmezö.
Gilice? N. 2 o. I hnllám-u. 14
Reimann J. 20 é. hangszerese I hadnagy-n. 4o.
Waitzenblum B 6 e gombkötő fia \ II. a&áczfa-u 68.
Kiefer L. t4 e. szíjgyártó VII. Istvin-ut 30.
Lach K- S3 é. nap.z. ntrol.
Stern Vitcsek N. IS c napsz. VII. kiraly-ü. 55. 
l'ihelyi J. 12 é. kocsjs útról.Stern Goldberger L. 23 c. fogl nélk. VI. angol-n. 2254.
Knel Borcsnyay J. S3 é. cseléd Vili. kender-u. 6.
Turcczy Gy. 28 é. czipész VI. Dávid-u. 12,
Tib"k K. 16 é napsz. VI. Szabolcs-u. 9.
Pogonyi 67. László P,. 45 é. napsz. VIII. Teleki-tcr 3.
Putzberg L. 49 é. czipész útról.

Donebauer F- Prága 
Charwat E- Karlsbad 
Zínner B. Becs 
Gerber R. Augsburg 
Weiss D. Becs 
Müller R. Zürich 
Wittwer C, Stuttgart 
Krausz M. Pécs 
Whitby E. London 
Tuköry A. Daruvár 
Brüll J. Becs 
Carli R. Bécs *•*

Pannónia szálloda.
Halaey P. Kecskemet 
Serák G. Kenecse 
Sorger S. Pancsova 
Zay A gróf Zay-Usrocz 
Kádpataky L.-né Miskolc* 
Szatka S. Keszthely 
Linka F. Esztergom 
Lobsinszky J- Eger 
Szvacsina G. Kolozsvár 
Hoepfner G. Leutschau 
Kampis J. G.yör 
Gombos B O-Becse 
Benke J. Szarvas 
Weis S. H.-M.-Vásárhely 
Fischer J. Ht-M.-Vásárhely 
Janicsek J. Ó-Becse 
Liskovszky J. Pancsova 
Tncze J.-né,Torda 
Borges A Dévaványá 
Kovala J. Bécs 
fcinka F. Esztergom 
Kohn E. N.-Varad 
Rosoatbal B. B.-Csaba 
Lábos F. K.-Köfös

SZÍNHAZAK ésMÜLATSAGOK.
MEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 186. Havi b. i.
Ih' Budapest, okt. i-én.

A király névünnepén : 
Egy párisi regény.
Szirmú 5 felv Irta Feuillet 
Octave. Fordította Kürthy E.

Személyek :

Henry de Tárgy Mihályfi 
Br. Chevrial Újházi
Chesnel
Juliani
Laubenére
Tirandel
Vaumartin

Gyenes
Kőrösmezei
Benedek
Császár
Zilahi

es=

Villiers
Ambroise
Targyné
Marcelle
Therése
Rose Guérir
Lucené
Valmeryné
Maria
I. Gilette
II. Gilette 
TU Gilette 
Bertoldi 
Lombard

Kezdete

Abonyi
Sántha
Sz. Prielle C. 
Helvey L.
Fái Sz.
G. Csillag T. 
Maróthy M. 
Györgyim 
.7. Gaál I. 
Horváth P. 
Fej érvári M. 
Kükemezei V. 
Török I. 
Braun E.

7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 104. Havi b. 4. 

Budapest, okt. 4-én.
A király névünnepén :
MIGNON.

Regényes opera 3 félve Goethe 
«Meister Vilmos tanulóévein 
czimü regénye után Írták 
Carré és Barbier, ford. Or- 
may F. Zenéjét szerzetté 

Thomas A. 
Személyek:

Meister V. Broulik

Philine Ábrányiué
Antonio VValdmann

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 4-én. 

Másodszor:

A boszorkányvár.
Operette 5 felv. Irta Berta 
Alajos. Fordították Reiner 
Ferencz és Fái J. Béla. Ze­
néjét szerzetté Millöcker K 

Személyek:
Gr. Kányavár! Németh 
Coralie F. Hegyi A.
Laura Vidorné
Stella Kézdi J.
Rozanmnda

Lothario
Laertes
Fridrik
Jarno
Mignon

Manheit 
Dalnoki 
Fieiszig M. 
Tallián 
Hilgermann

Kakasdi 
Bonneville 
Capponi 
Mihály 
Murcsa 
Józsi 
Andris 
Kai ára 
Verus 
Lamotte 
Simon
1- ső paraszt
2- ik »
3- ik »

Rétby 1.
Lubinszky
Narczisz
Rozgonyi
Újvári
Frank B.
Dárdai
Vidor
Klárné
Serédi S.
Follinus
Szabó
Kósa a
Sánth
Kovács

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Vasárnap, 5-én: 

Faust. XXI. bérletszünet.
A m. kir. operaház játékrendje. Vasárnap, 5-én: 

Bánk bán. Prevost H. vendégfelléptével. Évi bérlet 105. 
szám. Havi bérlet 5. szám. Rendes árak.

A népszínház játékrendje. Vasárnap, 5-én : Boszor­
kányvár 3-szor.

Herzmann-íéie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átelleuében.

Ma fellépnek a 15 éves Kowala Klotilde az új­
kor legjobb bécsi énekesnője, és Mr. Antonio Nelson 
nagyszerű Eiffel-torony székpyramidista művész, kéz és 
fej-equilibrista Rcnachur termeiből. — Fellépnek még: Mr.

James Chee, kitűnő zenei bohócz és az összes szerződött 
tagok. ___

Az aranyos fin. — Die Pfarrersköcbin. *^98

Die Reise nach Gross wardein!
Október 12-tól kezdve minden ünnep és vasárnap 

nagy délutáni előadás válogatott családi műsorral.
E hó 16-tól kezdve naponta Mr Prince világhírű állat- 

szeliditő vendégszereplése legjobban idomított medveivei. 
Carlo Carle parterre-tornász 4 éves Pepi nevű leányá­
val és idomított kutyájának bemutatása. 2533

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. sz. alatt, 

ffigl"- Még csak 10 előadás! -"SM
IWANOW első orosz nemzeti énekes és táncz- 

társaság (5 hölgy, 1 ur és 3 gyermek.) Miss Elly 
Makway, angol énekesnő.

Ma fellépnek: Brothers Forrest, kitűnő zenei bohó- 
ezok a párizsi nouveau Cirque-ből. Mr. Barnám 7 
idomított dógg-jaival. Sennora Forresta Quator Estu- 
diantina, a madridi Hippodrom-ból. — Fieri fivérek 
parterre-akrobaták. — Fernands, az úgynevezett krokodil.

Fellépnek még : Captain G. H. Fowler és Miss Nellie 
Frazeli, hires amerikai mülövészek. — Merre nővérek 
(Énei és Eollo) felette érdekes duett-énekesnők. — GHAI- 
NES és THOMPSON — HERMÁK EMMT pikáns dal­
es couplet-énekesnő. — Mutzbaner Karolina kiváló 
keringő-énekesnő. — Palugyay Irma és Molnár Anna 
k. a. — Rück Nándor, az úgynevezett bécsi «Paulus».

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1890. október o-án reggel 7 óralcor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 24 
fok, legkisebb = + 11 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, D = dél. Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 == egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 — többnyire borult, 4 = egészen borult, © — eső, 
■X- = hó, = = köd, K = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Anglia kivételével tetemesen 
emelkedett, Kopenhágán 22 mm", Stornowayn 15 mm. sü- 
lyedt. A minimum (30—35) Finnland, a maximum (70— 
75) Francziaország fölött terül. A hőmérséklet jelentéke­
nyen csökkent, Szathmárt 10"3 fok.

Kilátás : Mérsékelt északnyugoti szelek, többnyire derült, 
északon még felhős, hűvös idő.

:i Állomások Lég-
nyomás

A hő-
mérséklet

Celeius
Szél

iránya
ereje

és FelhS- Csapa­
dék mra

Sopron ..._____ 772 - -94 NY 1 2 —
Magyar-Ovár__ 71 - - 8 0 ENY 2 2 —
Trencsén__ __ __ — — — — —
Selmecz ... ... 70 + 61 NY 4 4 —
Korpona... ... ... — — — — —
Beszterczebánva 68 L 9,0 ENY 3 3 —
Budapest__ ______ 70 -90 ENY 3 1 1
Szolnok __ __ 70 - 9.2 NY 5 3 2
Eger— ... _ 69 - 8 2 DK 2 2 —
Debreczen . 68 -62 NY 2 1 10
Késmárk... . 67 - 7 1 E 1 1
Uj-Tátrafüred — — — — —
Ungvár __ __ 67 1-6 1 DK 1 1 2
Szatmár 69 L 6 1 D 2 0 39
Nagyvárad__... 68 L 8 2 ENY 2 2 2
Akna-Szlatina__ 67 Lee NY 2 2 33
Kolozsvár __ 67 - 7 4 NY 1 0 —
Nagy-Szeben __ 67 - 9 8 E 5 4 —
Orsóvá__ — -12 ő K 3 0 __
Temesvár____ 69 -11 0 EK 1 0 —
Arad _____ 69 b 9.6 ENY 6 2 1
Szeged.......... 70 - 9 1 NY 2 2 —
Pancsova 70 -13.5 ENY é 2 —
Keszthely ... . 70 -iblO 8 ENY 2 2 —
Csáktornya 71 - 6<6 NY 1 2 10
Zágráb 72 -11.3 EK 1 0 9
Fiume __ — — — —
Bécs _ 71 - 7 8 ENY 2 3 1
Prága ... 71 - 8 0 ENY 5 4 2
Krakó __ 68 - 7 2 ENY 3 R 4 4
Lemberg__ 62 - 8 6 E 6 4 8
Bregenz 74 - 5.7 — 2 7
Salzburg__ 74 - 8 2 — 3 ----
Gráez _ 71 - 7.6 DK 2 1 —
Trieszt . 68 -15 2 DK 5 2 11
Pola .. 68 blő 2 DK 4 3 1
Abbázia 69 -14 4 — 1
Lesina... 66 -19 6 DK 4 12
Kopenhága .. 62 - 8 0 ENY 3 4 3
Stockholm — — — — —
Szt-Pétervár .. — — — — —»
Moszkva — — __
Varsó — — — __
Hamburg ... 66 b 8.7 NY 2 © 3
Berlin _ __ 67 b 8 8 ENY 5 1 2
München 74 b 6 9 NY 1 4 6
Stornoway__ 51 b 13 9 NY 7 © 44
Scilly szigetek_ 71 1-13.9 NY 3 2 —
Páris — — — — __
Nizza...______ — — — _ ——
Florencz______ ____ 68 + 16.4 DK 2 2
Róma______ __ 67 EK 1 1 —
Odessza............ .... — — — —
Konstantinápoly 62 18*0 1 — EB —

Vízállás, 1890. október 34n>
1 M* Tegnap

Állami m été r b e n
xizmércze állomás 0 pont 

felett °«&nt 0 pont í 0 txrat
felett £ tUil

Pozsonv...______ 2 37 — I 2 43 „ —
Komárom__— 2 35 — 2 45 1 —
Budapest _— 2 12 — 2 20 1 —~

Dima Mohács . __ 3 19 — j 3 28 —
Újvidék_____ __ 3.25 3 56 —
Pancsova__ __ 1 64 1.83 . —
Orsóvá__________ 2.40 2.Í0

Rába Sárvár — _ 0.47 — 0 40 —
Győr — — — 2 10 — 2 20 $ —

Vaj Szered __ — 0.03 — 0.05 r—-

Dráva
Zákány__ — — — 0.16 —
Barcs__ — — 0.39 — 0 43
Eszék __ — — 1.56 — 1 62 j —-
M.-Sziget __ — 0.16 — 0.18 —
Tekeháza __ — 0.00 — — o.o1
V.-Námcny __ — 1.23 — 1 24
Tokaj__— — — 0.76 — 0.72

Tisza Polgár __—
Szolnok— — — 1.14 1.12
Csongrád — — — 1 58 — 1.56
Szeged —__— — 1.07 — 0 92
Török-Becse ... 0.42 — 0.72 —
Titel ..................... 2.45 — 2 72 ' —

Kraszna N.-Majtény __ 0.30 — 0.22 ' ---

Szamos Deés __ — —
Szatmár _ 0.10

0.39
0.10

0.36

Bodrog Sáros-Patak______ — 0.07 — 0.06
Latarcza Munkács______ 0.01 — 0.03 —
Ondv.-Tapoly Hoór ...______ — — — 0.85
Berettyó B.-Szt.-Márton _ — — — 0.14
suites- Nagyvárad __ __ — 0.06 — 0.04
Fekete- E Tenke... ... ._ — 0.12 — 0.12
Febsr- s Borosjenö __ _ — 0.12 — 0.12
Hármas- Gyoma __ __ — 0.06 - 0.04

Maris Déva __________ — 0.24 — 0.22
Arad.................. .. — 1.20 — 1.19
Kiszetó —______ 0.13 — 0.23 —

Héja Temesvár__ __ — 0.72 — 0.65
N.-Becskerek __ — 0.67 — 0.61

Száva Sziszek ______ — 1.18 — 1.14
Mitrovicza______ 0.24 — ] 0.26 —

lenes K.-Koslély______ — 0.37 1 — 0.86

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés július 20-diki szá­

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 3.
F aj Irányzat

Minős,
*.nly

lOO kilogramm 
ára

Minős.
súly

100 kilogramm 
ára

írttól 1 frti frt ól 1 írtig

Búza
í

Bánsági---------------ó sclárd 74 75 —. —
76 1 77
78 79
80 81
74 75

Trézavidekí................ a. • 76 77 7.30 7.45
73 I 7.35 7.50 79 7.45 7.60

< 80 7.50 7.65 81 7.60 7.75
74 75

Fectvidéki ............. « 76 77 7.25 7.40
78 7.30 7.45 79 1 7.40 7.55
80 7,45 7.60 81 ; 7.55 7.70
74 75

Fehennesyei---- ----- « 76 77 i 7.30 7.45
78 7.35 7.50 79 ! 7.45 7.60
80 7.40 7.65 81 7.60 7.75
74 75

bácskai —....—. • 76 77 . 7.30 7.45
78 7.35 7.50 79 7.45 7.60
80 7.50 7.65 81 7.60 7.75
74 75

Mzakmarsarorsz.-----« 76 77 í 7.15 7.30
78 7.20 7.35 | 79 7.30 7.45
80 : 7.35 7.50

|„
i 7.45 7.60

Minőségi 100 kilogramm
Gabona ó vagy uj Irányzat Faj súly ára

bektohtcrR. 1 if-.li? fr'ie

$lo*s _ — nj csendes _ 70—72 6.75 6.95
Árpa — « takarmány 60-62 6.20 6.50

» 2 — 64 6.60 7.50, — ii serfőzdéi í| 64—66 7.60 9.—
Zab ! — 39-41 6.45 6.75
Tee gén csendes j bánsági 75 6.15 6.20

másnemű 73 6.10 6.15
Xolo szilárd 1 nélkül 6.20 6.50
Kápoezta-repcze---------- — « • - « 10.60 11.40
Bánsági repc^e---------- --- « 11 -

•

Búza.______ szilárd tavasz

||

7.60 7.62
őszre ll 7.30 ! * 7.32

5 A Tengeri----- május—junius Ii -5 5.77 5.79
« ---- julius -aug. ! 63 ^5 2aug.—szept. j ^ 85«c "S Zár ..........- szilárd Epést ezal. tarr 1 o 6,80 6.82

« őszre Í S 6.60 6.62
Kap. repeze aug.—szept.

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSAC,

« « » « 10,000 ... .........
« papírjáradek adómentes-----------------------
« 1876. keleti v. államkötvény aranyban__

1889. adóm- ra- kir. államvasuti kölcsön aranyba 
1839. éxi 4l/)cVoe adóm. áll. vas. k. ezüstben —
Magyar kir/nveremény-kölcsön 100 frt -----------

<' < r 50 frt _______
4*3% adóm. regale-kártalacitási kötvény_____
Tiszái és szegedi kölcsön___________________
M F o adóm. Magyarorsz. foldteherm. kötv...

Szulódézsmaváltsági kötvény (100 frt)...... ......
Afü.'.rar Vir Iramatr.TíS !rirw>ctflFÍ n11Ívjánti h

Egyesített álhnndÓBság papírban május-—nov. . 
£7-r’ . . r|Ja--‘- e*.ó •- 9 narirbane február—ang. .

Utolsó árkelet
pénz áru

I

r*

— * % 100.80 101,10
-----5 % 99.20 99.50
----- 5 % 110.- 111.—
— 4V,% 112.25 113.-
----- W/o 97.25 97.75

137 - 138.-
137.— 138.—

------V/,% 96.25 96.75
------1 V, 127.- 228.—

- 4 >, 89.- 89.60
2 — 5 °u
rtj-5 %

104.— 106.—
99.75 100.25

1) - » % —.—
...... » %
0 frt)

„... *v/0 38.- 38.50
. 4=/,.»'. 88.— 88.50

Különféle
termények

Heremag------

Repczeolaj — 
Olajpogácsa — 
Disznózsír------

Szalonna------

Faggyú —

Szilva-

Szilva határidő

Szilva-iz--------

Szilvaiz határidő 

Gubacs_______

Borkő term-----

Méz__________

Viaszk _______

Szesz ------------

kellemes

csendes

lanyha

szilárd

kellemes

kellemes

lanyha

csendes

csendes

szilárd

csindes

Pénz Áru

frt frt

Luezerna magyar .
Vörös___________
Őszi, kétszer finoi
Bepcze-------------
Pesti__________
Vidéki _________
M. la Iégensz. áru :
Városi legensz.__

< « 3 da
Füstölt ...... ...........
Olvasztott_______

Boszniai hordóban 188 
« zsákban 1889 f ” i
' i

Szerbiai hordóban 188
• zsákban 1889 f”;
* r , <:ls
< « * (.át

r zsákban 1890 f

Szerbiai hordó __ ___
• zsákban 1890 f-« £

Szlavónia 1889 ---------
Szerbiai______ __ ____
Szlavón, szept.-okt. 189' 
Szerbiai * —
Magyar la-----------------
Szerbiai_____________
Boszniai-----------------
Fehér la-----------------
Vörös I--------------------

Szlavóniai___
Szesz nyers 
Szesz-élesztő

ÉRTÉ PAPÍROK

Egyezett illamidóeság ezüst kamst jan.—jnl---------------*’AA
, . < . apr.—okt.----------- 42/>0°'o

Osztrákaranvjiradék adómentes_______________________ 47„
r papirjáradék adómentes____ ___________________ 5%
« államarióssig, knorsolás 1854-ki 250 frt p. p-------- 4”/0
« . ■ 1860-ki 500 frt o. é_____ 5%
« . . 1860-ki 100 Irt . .______ 5%
« . r 1864-ki 100 frt < «_____
, , t 1864-ki 50 frt « «_____

A temes-hézavölgyi vizszabályozó-társulat---------------------- S°/0
Pest város küicsöne 1870-böl adómentes------------------------- 6%

• < < 1871-ból . ------------------------6%
Budapest fóváros 1880-íki kölcsöne adómentes—-------------- 5%

. . 1890-iki « » -------------P/2%
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötvény----------- 6%
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank_________  3%
.... osztr. felülbélyegzéssel 3°/e 

Bécs város nvereménv-kölcaon 1874-ból------ --------------- --

46.- 50.—
43.- 46.50

: 30.50 31.—
5.— 5.10

52.50 52.75

41 — 42! —
46.— 46.50
46.50 47.—
51.- 52.—
37.- 38.-

21.87 22.-
23.20 23.50
23.66 23.70
21Í40 21Í60
23.20 23.40
23.25 23.50

20Í25 20.50
21.50 21.75

5 23.50 24,-
19Í75 20Í25
21.50 21.75
23.50 23.75

I
- 24,— 25.-

21.— 21.50
5 25.— 25.50

22.50 23.-

I 2?! — 28Í-
- 126.— 128.—
t is!— 15Í50

17.— 17.25

I

j Utolsóárkelet
| pénz | áru

88.25 83.75
88.25 88.75

106.50 107,—
101.— 101.50
131. - 132.-
137.- 138.-
146.50 147.50
179.— 180.—
179.— 180.—

98.50 99.50

97.75 98.25
106.50 107.50
37.- 38.-
38.- 39.-

I 1*7.— 149.—

Oiztilfk
1889-re

14-
24-

25 ftc 
17V, fre 

7— 
17-- 
43-50 
1(1-50 

55

17—

5—

6—

7-94,
9-94«
9-85,
6--

I3.5O fre
9-94«

19-

ÉRTÉKPAPIROK

RÉSZVÉNYEK,
íz Bankok.

Angol-osztrák bank________ II____
A bpesti által, hitelegyl. mintszövetk. 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank_______________
Morvát leszámítoló bank__________
Magyar általános hitelbank______
Magyar jelzálog-hitelbank ...... ..........
Magyar jelzálog-hitelb. IT. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank____________
I. magyar iparbank_____________
Pesti magyar kereskedelmi bank___
Sziszeki hitelbank_______________
«Unioi-bank____________________

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztosító társaság___________ 2Í1H
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 20Í)
Első magyar általános bizt. társ-__Ä
Fonciére pesti biztosító intézet_____tflji
A «Lloyd* viszontbiztosító r.-t.____ 11)0
Magyar franczia bizt. társ....... ... ar. 2>!l)
Pannónia viszontbiztosító társaság _ 2QÖ

rJ Gőzmalmok,

Concordia gőzmalom___________ _
Első budapesti_____ __ ________
Első pancsovai hengermalom__
Erzsébet-malom_______________
Hengermalom________________
Lujza-malora ________________
Molnárok és sütök_____________
Pannónia____________________
Viktória___________________

d) Közlekedési vállalatok,

«Adria* m. tengeri haj. r.-t.----------
Alföld-fiumei________ __ _________
Aradi és Csanádi egyesült vasút-----
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ-----
Báttaszék-dombo vári ______________
Budapest-pécsi vasút r.-t.

m

Utolsó árkelet

Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v. r.-t. 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r.
Debreczen-hajdunánási v. els. r.___
Déli vasút______________________
Északkeleti vasút_______________
Erdélyi vasút___________________
Győr-sopron-ebenfurti vasút______
Kassa-oderbergi vasút____________
Magyar-galicziai vasut_
M. ny. v. (székesfehérvár-gvőr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r______
N. -Kikinda-—N.-Becskerek v.-u.els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ar.
Pécs-barcsi vasút_______________
Szamosvölgyi vasút t. els. r-----------
Osztrák dunagözhajózási társaság
Pesti közúti vaspálya____________ ;
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu ;

t) Takarékpénztárak.

Budapesti ül. kerületi--------------------- 50
Országos központi________________ 20()
Pesti első hazai__________________Ä
Egyesült Budapest főváros. 
Magyar ált. tak;:arékpénztár r.-t.___ l(jij

f) Különféle vállalatok.

Alagút -------------------------------------
Általános waggon-kölcsönzö-társaság 

í).— Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 
g.— Észa.kmagyarországi e. köszénb. r.-t. 
8.— I Fővárosi Cassino-Ániilet részv.-társ.

56.— 58.-
147.50 148.-
109.— 111.—
125.- 130.-
98.- 99.-

351!50 352 i —
162Í25 162!50
116.30 116.50
306.90 307.19
960.— 965.—
178.- 178.50
948.50 949.—

17C.—
285.— 295.—

2950.- 3000.—
71.50 72.—

108.- 110.-
1070Í- 1000Í-

512« — 514.-
1035.- 1045.-
349 «3* 350*. —
528.— 530.—
282.— 284.—
455.- 457.—
852.— 860.—
227.- 230.-

155.- 160.-
201.— 202.50
201!so 202!50
199.50 200.—
196.50 197.50

151 152".—
196.— 196.50
199.50 200.50
171Í50 172Í50
196.- 197.—
195.- 196.—
99.50 100.—

2481 — 248!50
197.50 198.50
3651 — 370.-
390.— 392.—
185.- 190.—

117.- 120.-
639.— 640.—

820-3.- 8300.-
870.— 880.-
123.50 124.50

164.- 166.-
89.- 90.—

229.— 230.-
159.- 161.-

Osztalék
1889-re

13-50
33-

62-50

5*—
9-86
7--

ÉRTÉKPAPÍROK

Franklin-Társulat könyvnyomda___ 1
Könyvnyomda «Athenaeum*________'
Pesti könyvnyomda részv.-társ. ___ j
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.-------!
Fiumei I.m. rizshánt. és rizskem. r.-t. ; 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár .
Nadrági vasipar-társulat___________ ;
Gschwindt-féle szeszgyár___________ !
Gyapjumosó és biz. első magyar___ !
Kereskedelmi testület épülete_____ \
Kőszén- s téglagyár (Draschc)_____ 1
Salgótarjáni köszénbánya________
Göztéglagyár, kőbányai ...... 1
Tégla és mészégető, újlaki.............. - |
Magyar Asphalt részvény-társaság „ '
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. _ '
Nemzetközi villamossági társaság ... í 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. '
Rimamurány-salgótarjáni vasmű___'
Schlick-féle vasöntő^ cs gépgyár___ \
Serfőzde első magyar.......... ..........   ;
Seríéshizlaló................. j
Spodium és csontlisztgyár________  ;
Szálloda részvény-társaság________
Szállitási vállalat I. m. __________  !
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ...
Török bir. dohány-cgyodárus___ fre
Uj-Anialvölgyi üveggyár r.-t_____ _

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitelint. papirérték___ í

« ar. v. ez.._ 
jelzálogbank________

M.jelzálogb.közs.-kötv.SO év vf.jlfl f. 4 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár *. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete í 

• • « í
« « «50% évre i

Osztrák magyar bank o. é................ i
« • « « « 40% évre i
« • • « « 50 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank_í

Pestimagy. kér. bank községi kötv. 4 
«Albina* takarék- és hitelintézet.^ (

Nagyszeben földhitelintézet

« ált. takar.-p. 31% év vf. lio f. 
« « « 40 év vf. 106 f.
« « • III. kib.

Temesvári első takarékpénztár
- 4%%

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. 4 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4
« * nyeremény-jegy_____
« < osztr. felülbelyegzéssel

Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
« « kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai I. takp. e- kib. kötv, 4%%

| Utolsóárkelet
1 P' * 1 ára
!

: 238.— 242.-
:! 449.- 452.-
1200.—
225.- 230.—
925.- 965.—

1478.— 1480.—
!■ 190.—
Ij 397.— 40?.—
íj 260.- 265.-
ii 418.— 420*.-

432.— 438.-
450.- 455.-
153.— 155.-

75.50 76-
i 261.- 262.—

106.50 107.-
180.50 181.—
245.50 246.-
920.— 925.—
337.- 340.-
150.- 155.-

; 145.- 150.-

134'.— ISS! —
500.— 505.-

101.— 101.50
100.25 100.75
96.25 96.75

114.50 116.50
102.— 103.—
101.— 102.—
99.75 100.25
96.25 97.-
98.50 99.-

102.75 103.25
101.25 102.—
99.— 9S.50

101.10 101 .70
100.— 100.50
100.— 100.50
101.— 102.—
99.75 100.25

101.— 102.—
101.— 102.—
99.50 100.—

101.— 102.-
101.75
103.75
102.—
102.-
101.— 101.50
100.— 101.50
98.25 98.75

I 110.- 111-
1 110.25 111.25
I 21 ■- 23 —
i 109!— 110—
I 25.50 27.—
; 99.75 100.25

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
Az « Adria* m. teng. hajózási r.-társ. 5 
Bpesti közúti vasp. társ. részlete 4;

« r t f « _ 41
Budapesti Iánczhid___________ffifi fi
Budapest-pécsi vasút__ ______ 200 4
Déli vasút-------------4A0/2A00 márka 4
Dunagözhajózási társaság _ 100/20:1 4
. • « -----100 6

Északkeleti vaspálya.............  Hftß 5
• « (aranyb.)_2^K* 5
• • • -1000 6

Lloyd es tőzsde-épület_______ lfm 5
Magyar galiuziai vaspálya___ 2i'||1 •*>

« « « II. kib. 203 ő
« « « ezüst 2flfl *

M. ny. v. (sz.-fcb.-gyor-gráczi)— 2i||) 5 
Magyar nyug. v. 1874. kib. __ gfifi 5 
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 

« « « « « 1888 41/
Gyor-sopron-ebenfuríí v. arany 200 3 
Kassa-uderb. v. (eperjcs-tam.ez. ?,ÖÖ 5 

• • els. rész.-kötv. 1889.cz. 4
« • « « « 1889. ar. 4
« • (osztr. vonal) 1889. ez. 4

Osztr.-magyar államvasut arany ^ ő 
O.-m.áll.-v. 1883. kib. 4QQ/2030 márka 4 % —
O.-m. államv. X. kib. 1S85 500 fre í 
Viktoria gőzmalom elsőbbs. kötv. 150 5

MAGANSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy______ __________

* * osztr. felülbélyegzéssel
Keglevich sorsjegy.................... ...........—

< « osztr. felülbélyegzéssel
A «JÓ szív* egyesület sorsjegye______

« « « osztr. felülbelyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

« « « « osztr. felülbélyegzéssel
Nycr.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép.... 

• « « Oiztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet....... .........

« * « « osztr. felülbéiyegzóss.
Osztrák hitelintézet----------- ---------------
Osztrák vörös kereszt egylet---------------
Palííy sorsjegy-------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (xTert)_
Császári királyi arany (kör.)_

j Utolsóárkelet
, Pf. áru
j

105 — 110.—
96 — 96.50
95 — 95.25

103.50 104.50
90.50 91.—

I — ——
j lOO!— 101!-
! 120!— 12f—

99.50 100,—
100.25 105.75
100— 101 —
E7.50 88.50

100.50 101.50
100.50 101.50

I 114 — 115 —
I lOO! — 101 —

92.50 93.50
107.50 108. -

;i 95.50 96.50

,;i 203—' 206 —

, 56.— 57 —i 57— 58.—i 28 — 29.-
! 29 — 31 - —, 4.10 4.50

Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany-----------------------------
Török arany íira-----------------------------
Osztrák és magyar ezüst ____________
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
Váltók árfolyama (látra), k. láb
Kémet bankpiaczok lOO márka 4 %
Amsterdam lOO hollandi forintért 2%%
Brüsszel lOO frankért--------------- .3 %
Páris 100 frankért......—.................. 3 %
Marseille lOO frankért......................  3 %
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért... 3%%
Zürich 100 frankért............. .. . 3%%
London 10 font sterlingért_______  4 %
Szentpétervár 100 rubelért_______ 5:

Óla z bankp. 100 lira nuov. ital., fi 0o

4.30
12.75
12.75 !
7Í40

14.50
14.75 

185.50
20.- í

4.70
12,55
12.25 
7.50 
7.90

15. -
15.25 

186.50

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék-------
Magyar 5% papirjaradek----------
Magyar általános hitelbank ......
Magyar pénzv. es leszám. bank
Magyar jelzálogbank---------------
Osztrák hitelintézet---------------
Anglo-osztrák bank----------------
Állami vasút------------------------
Déli vasút ----------- --------------
Török birodalmi dohány______
Rima-Murány------------- ----------
4% Foldteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank —....... ..........
1889. éVa állami vasúti kölcsön 
1889. *•-, állami v. kölcsön ezüst 
Villamossági részvények_______
Fegvvergyár....... ..........................

352.-

307.-

! 55—
I

56 —

5.33 5.385.24 5.29
8.88 8.93
8 88 8 -2?

11.04 11.03
—

55 ÁO 55Í4d

í 55.20 55
1 93 — 93.5»
1 44.45 44! 65

44.35 4-4.55
44.35 44.-5»

112.50 113 —
! —— — —

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállításra“.
4% magyar aranyjáradék ____
5% magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank.............. ........
Osztrák hitelbank............. ..........
Osztrák-magyar államvasut___
Leszámitoló-rószvény .................
Jelzálog hitelbank részv. II. kib. 
4°/0 fölatehermentesitési kötv. 
Rima-Murányi 

i, Utolsó arkelet '* Előfordult köt.
Határidők í Iegalact-1 legmag

á r k e ÍV t

II
, 1890 szept. 30.
1 1890
! 1890
i 1890 • *
, 1890 , ,

1890
' 1890
i 1890 * •

n 99.20
100.35 100.671 100.87* 
99.25

_ __ '■ _

Az osztr.-rnagy. bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4%. zálogiigyleteknél 5%

Halbstadt [Ilii / f Saarau
Csehország. MILIfllíj U. Poiosj szilézia.

Épült: 1889-ben chamotíegyárai. Alapi itatott 1850.

Tégla, mész és czement
égetéséhez szükségelt minden rendszerű kernel- 
ezék tervezése, előirányozása és kivitele.

Tűzálló (chamohe) téglák, dinaskövek, qnarcz- | 
téglák, chamottelapok. chamottehabarcs minden 
alakban és legjobb tűzálló minőségben. — Árjegy­
zékek, költség előirányzatok ingyen és bérmentve. 
Kizárólagos képviselője Magyarországon 2397 ]

Budapesten, IX., Csepel rakpart 7, sz.

& PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó , 
hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Eaójeg) zek és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár írók után.
3 nagy kötet fűzve 10 irt, kötve 12 frt

j nekünk bemutatott seámtalan megbízható hitele» köeuönetm 
irat folt/tán ezen o-vostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hanrciőfolyAflokat ée »ebeket, ne önfertősteté» utóbajait, 
az eigyengttlt férfiéről» magömléseket, a bajakőrnak 
otókövetkesményeiÉ, nőknél JebérfolyAst, bármennyire ie 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag* 
talaneAeegyik főokozója, éa bőr betegségeket gyógyít ajgyőgy« 

mód szerint biztos sikerrel, gjonan ém alaposan

Dr. GARAI ANTAL
ervos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csáez. kir. oszt.-fóorvoe.
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utcza 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendel; naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. HP"* Dijazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. ^ — Időknek kü- 
____________________ lön váróterem._____________________
Ugyanott megjelent es a szerzőn cl Dr. GARAIANTAL-nál meg-
rendelheto.

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(mái- az 6-dik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ész­

szerű gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr,
ßeg- most csak 90 kr.

I A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve külde- 1 
tik meg. 2200

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A f*---- 1

1 csötakár (tripper) és hugycsőszükületek. -— A V. bujakór (syphili 
VI. Fehérfoiyás. — VII. Elgyengült fértierő. — Vili. Női roagtalanság. •

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényezője a prostituczió.

Llso cs. kir. szab, duna-göztiajózási tarsasag.

MENETREND.
a Budafok és Tétóny között, a tabáni, az 
eskütóri és a vámpalotai álllomás érintésével 

közlekedő helyi-hajók számára.
1890. évi október 1-től fogva.

Budapestről Téténybe
.
Tótényböl Budapestre

10 í órakor délelőtt, 
délután, 
délelőtt, 

8 « délután.
« reggel,
« délután,
te reggel,

délután.

Budapestről Budafokra 6}, 9 és
T 4 és ~T

Budafokról Budapestre 8, 9\ és 11£
3, 6^ és

61 
és 4 

71
és ói

Jejyjjet: Október 20-tól fogva Bndepestről Bndafolí- 
Téténybe az utolsó hajó 4 órakor délután indul, Tétény- 
ből pedig órakor, Budai okról 6 órakor este tér vissza
Budapestre.

Az egyszer aláhúzott hajójáratoknak a Székesfehérvára 
és Pécsre menő, a kétszer aláhuzottaknak az onnan jövő 
vonatokkal van csatlakozásuk.

Budapesten, 1890 október havában.
Ä forgalmi igazgatóság.

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA
és a

HERCZEGOYINA
Úti rajzok is tanulmányoké

Irta

ASBÖTH JÁNOS. 
Egy-egj kötet ári 3 frt 50 kr 
Egy-egy tüzet ára----- 30 kr

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentes elküldéssel 3 frt.

iSBMaiaa

Olcsó ÍMif©r eladási
2 chiffon, 2 ajtós__ ______ ____ ________
2 ágy.............................. ... .„ .. ...............
1 mosdó, 2 ajtós............ ................. .................
1 éjjeli szekrény ........................................ .
1 hálószoba faragott és rnárványlappal...
1 kredencz, 4 ajtós és nyitott középpel
1 asztal, oldalt kihúzó .................. — __
1 asztal, 5 lábbal ..............................
1 pamiag, 6 zsölye crepp.............................. .... 6ó

36 forint
24 «
12 «

ti «
Iád «
8ö «
36
13 «
65 í<

1 pamiag, 6 zsölye selyem ............
1 pamiag, 6 zsölye bourette............ .
1 díván, magas támlával, szőnyeggel 
1 ottoman crepp vagy bourette — ..
1 Íróasztal, 6 fiókkal.................. - —
1 íróasztal, 3 fiókkal .................. . -
1 ablak tunisz függöny ......................
1 szalon asztal__ __ — — —

DÓSA KÁLMÁN
fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe

Budapest« Erzsébet-tér 19. számi I« emelet«
Képes á-rjessT-zóíeet laa-eryen él teérmeat

iC* Szenzácziós találmány
gyengeség! eseteknél.

Férfiak számára!
ce. és kir. szabad, electro-metallikns készülék

DR- BORSODI-
Ausztria-Magyaroi-szägroxi és külföldön szabadalmazva.

Páriában 1859-ben aranyéremmel kittintetve.
Brüsszelben 1886-bau ezüstéremmel kitüntetve. 2005
Centben 1889-ben nagy ezüstéremmel kitüntetve,
Nizza 1890. aranyéremmel kitüntetve.
Diplom de société médecine de francé- 
Diplom de zociété d’Hygíéne publique de Paris;

Dr. Borsodi-fele cs. és kir. szab. electromotallikus készülék, szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a 
férfi gyengeséget (impotentia), miután a kimerült idegeket erősiti és a szervezetnek ifjúi érzést kölcsönöz. 
A készülék alkalmazása fölötte egyszerű. Eszrevenetetlen a testen való viselése, magában véve is 

eleg a kívánt eredmény előidézésére.
HR, RflR^nfií Budapesten, Teréz-körut 4. sz.
U AJ V JA kJ V IV 1 BÉCS, I., Wallfischeasse y.

Kimerítő brosttrök kívánatra ingyen küldetnek.

A LEGSZEBB KEPES LAP.

ORSZÁG-VILÁG
(OKTÓBER—DECZEMBER).

Az «Ország-Világ», e legnagyobb és legszebb magyar képes és szépiro­
dalmi lap, mely Benedek Elek gondos szerkesztésében évről-évre nagyobb 
kedveltségnek és elterjedésnek örvend, az újévvel fennállásának tizen­
egyedik évfolyamába lépett. Sokkal szebb múlt áll e lap mögött, sem­
hogy hangzatos programmra volna szüksége — Az «Ország-Világ» rendes 
tartalma : két regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő közle­
mények, élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére «Nők Világa» 
crimen egy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos divatkép, divat­
levél, háztartási, kertészeti teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok van­
nak közölve.

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művészi becsű fény- é 
színnyomatu műmellékletet kapnak s ezen kívül minden évben jelen 
meg külföldi képes lapok példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet 
mig nem előfizetők 50 krért szerezhetnek meg, a következő évi nj 
előfizetők is ingyen kapják egész éven át. Ilyen volt 1888-ban 
a karácsonyi ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képviselő­
ház ötven iró tagjának arczképét közli z ugyanazok nagyérdekn 
dolgozatait, névaláírásuk hasonmásával. Ilyen volt 1889-ben a 
fiatal Írók ünnepi száma, melyben 50 fiatal iró szépirodalmi dolgo­
zata és arczképe van közölve. E nagybecsű számot, melyhez nagyszerű 
mümelléklet is jár. az 1890-ik évfolyamában belépő előfizetők ingyen 
kapják.

Az «Ország-Világ» a mellett, hogy egyetlen lap, mely mümellékle- 
teket ád előfizetőinek, még az előfizetésnél is nyújt kedvezményeket. 
Nevezetesen az «Egyetértés» előfizetői 10 forint helyett 8 forintért 
rendelhetik meg; nemkülönben 8 forintért fizethetnek rá elő a tanítók 
és tanítónők is.

Igen érdekes a nagy gonddal szerkesztett talány-rovat is, s a megfej­
tők közt minden héten kisorsoltatik egy becses könyv, eredeti rajz 
vagy zenemű.

Az «Ország-Világ», miután minden számában van 8—10 önálló, teljesen 
befejezett közlemény, bármely számtól kezdve megrendelhető. A meg­
rendelés könyvkereskedők utján is történhetik.

Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.

Egész évre__
Félévre „ „ 
Negyedévre.^
Egy hóra...........
Egyesjszána__

Előfizetési föltételek:
Az______10 frt — kr.

_____ 5 « — «
... ... 2 « 50 «

. __ — « 85 «
______ — « 20 «

«Egyetértés»-sei együtt ren­
delve :

Egész évre __ __ 28 írt — kr.
Félévre... — —_14 « — c
Negyedévre.............  7 « — «

pos
hivatalba (Budapest, kecsüemétl-utcza 6. es.) küldendők.

ÁLLANDÓAN KÉT REGÉNY.
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 4. 1890 1890 HU
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre f el világosi tast ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellbe 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. béiyegllleték Is fizetendő

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Szép özvegy!
levele van a kiadóhivatalban.

Eritől

Kiadás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rod ' szeress 1 8595 ' rendkívül olcsó áron kapna-
Nek-m''i.r.á:. üftörtéti. tik» brcsipénz^krénygyán
Kimentem volna. de későn volt. ™ktitr Budapest, V., Bal- 
A mit hallott hazugság. Kj. vany-utcza 6. sz. 1090 
rnoüdhatatlan kínos maga nél- j Gazdaság feloszlatása 
kul az élet. Titkolja angyalom | mjatt 0]csón eladó 15 darab 
fájdalmát cs szeresse sírig | ^ltuní-j fejgs félvér simmenthali 
szerető sokat szenvedő Káz-; :(:u_ részben szopós boriak-
mérját. írjon legközelebb!8o94 í kali részben közel ellendök,

továbbá 3 darab j eves felső 
inntbali bika és 2 darab üsző, 
9 drb ! éves lelvér simmen­
thali bika és üsző. Közeleb­
bit Schőnwald Antalnál Ozo- 
rán. 2572

Eladó gőzmalom
A földön, nagy forgalommal, 
henger, négy kő, finom őrlésre, 
uj gőzgéppel újévre átvehető, 
üzemben látható. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8592. sz. a.

Egy sörtöltő készülék
Windisch szabadalma olcsón 
eladó. Czim a kiadóban. 2583

S.... r Endre
ügyvédjelölt. Hol tartózkodói 
jelenleg ? Ez utón tudósítsd 
barátodat, P. Z.-t. 8590

Kiskereskedés,
o éves tőzsde, bor-, sör- és

Hajadon vagy özvegy,
keresztény.35 évnél nem idősbb, I 
ismeretségét keresem, czimét, 
i sotlez vagyoni állását a kiadó- j pálinkaméréssel, kitűnő hely, 
hivatalba, «Rátartós^ jeligével. 650 írtért teljes berendezéssel 

2588 t és árukkal azonnal eladó. Czim 
I7~i 7. 1 a kiadóhivatalban. 8591
Melyik fiatal vagy özvegy ^-----c,ak v«io«h—------
nő volna hallandó egy intelli- »i r? A #e nVlÓl 
gens fiatal egyetemi hallgatót $ T <! ö Cl ö 0 & IU I 

: ■ ‘é ■ lyezm. a ki bár- t |evetell, le$rjol>b karban Iev6 
mily viszontszolgálatra kész. 1 lotriinoiiiabl» úri és perinek« 
T;:Nk tartás be<' .úletheli do- 1 rnhrtk !e^ol<'#6hb;sn kaphn- 
log. Lev, lek a kiadóba kóréi- j J^ÄSSSÄSÄ 
ne!: < H. P.» jegy alatt. 8588J ott rohakdlcsdnttf intézet  •

A legjobb

Ilii]
eredeti gyári árakon szállítja a

Siegel-Imhof
posztógyár! raktára

Ex’ü.nxibsn..
1890/91.

őszi és téli idényre:
árak méterenkir.t 

Öltbiiyszövetek — t írt 55 kr. 
Nadrágszövetek— 1 • 05 * 
Kahíitsztivetek — H « — • 
FeliilíoazövetPk — 2 • 80 <
Fék te posztó — o < 40 « 
Vadász-Lodcn ... 2 < 10 »
valamint minden képzelhető mi- 
r.őáégü írnom és legfinomabb szö­
vitek cs selyemmel átszőtt kam in­

gám szövetek 2251

I valódi gyapjúból.
B Jó áru, mintaszerinti cs pontos 
g szállításért kezesség váüaltatik. 

Minták inp^-en én hérmentve.

minden
vitelben

BÚTOR!
és pedig

szalon,háló,ebédlő, I 
uriszoba és boudoir j 

berendezések,
tetszés szerinti ki-1

legulcsóbbim j
kapható 1938 j

a budapesti asztalos és 
kárpitos Mór-csarnokban]
VB., imjf-itffllU.
Toronyórákat,
vaspálya órákat

legolcsóbb áron, legjobb szer­
kezettel, jótállás mellett készít 
Mayer Károly toronyóragyára 
Iroda és raktár Budapest, 

! VII. k.. Teréz-körut 36. sz. a. 
: Képes árjegyzékek, költségveté- 
I sek ingyen és bérmentve. 2421

Gavalléroktól
levétett 2546

férfi ruhák
olcsóbb mint akár hol

Granátos-utcza l.sz.
Dréher palota, az udvarban. 

Ugyanott ruha kölcsönző intézet.

Marha mérlegeket
és 1047

hídmérlegeket

Házeladás.'elismert I^"^;á",inősés‘
F U C H S G.Egy kétemeletes ház 700 

□ öi kerttel a VIII. kerületben 
Ullői-uton szabad kézből eladó. 
Előnyös feltételek, évi jöve­
delem 11000 frt Továbbá:

Palotaeladás
Kétemeletes, 1600 □ öl kert­

tel, a várnak a pesti oldalára 
való kilátással, jövedelem 
5000 forint.

Nyári lakház
Egy emeletes 30 évi adó- 

mentességgel biró, kerttel, a 
VI. kerületben, Andrássy-ut 
mellett, ára 42000 frt. Végre:

Egy villa
630 □ öl, árnyékos kerttel, 

a városligeti fasorban, 17000 
forint. 8548

Bővebbet a kiadóhivatalban.

első magyar tizedes és százados híd­
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés

Alkalmazást keres.
Műkertész

elvállal kert alakításokat, raj­
zol terveket itt s vidéken. Czim 
kéretik e lap kiadóhivatalába 
«Műkertész» alatt. 8569

Egy 27 éves,
csinos, barna, özvegy no
óhajtana egy magányos urnái 
vagy úrnőnél gazdasszonyi 
állást elfoglalni, helyben vagy 
vidékre. A bázvezetésnek min­
den ágában jártas. Czime meg­
tudható a kiadóhivatalban. 8589

Alkalmazást nyer.!Lakás és bérlet.
Tanoncz

Keresztény, jó házból füszer- 
üzletbe Budapesten azonnal
felvétetik, 
talban.

Czim a kiadókiva- 
8565

1,
Egyike a lesrrésibb és leg­
tekintélyesebb birtokosa Bor 
deaux vidékének egy szeszégető 
tulajdonosa Cognac mellett és ki 
a nlágkiállitáRftkon a leg 
magasabb kit ntelések­
ben részesüli, kiterjedt össze­

köttetéssel rcndelkesö

levelezőt keres
mindenütt, hol még eddig nincs 
ügynöke. Levelek cámzendck :

I Jules Bon Hard urnakChateau 
du Sablonat prés Bordeaux.

Nagyon elegáns

utczai
és udvari lakások, klozet, 
fürdő, előszoba, ebédlő és cse­
lédszobával, valamint mindenre í 
alkalmas bolthely iségek uo- 

j vemberre. esetleg október 15-re: 
; ki adandók: 8571'
VII., Wesselényi-utcza 46., 

Hársfa-utcza sarokház. 
UH., Vörösmarty-uícza 3 a 

Almássy-tér sarkán.
; VII., Erzsébét-körut 36. sz.1 
I IX., Szvetenay-utczaésVen- 

del-utcza sarkán.

Különféle.

Főmoinár.
Egy kisebb uradalmi mümalom 
részére fix fizetés és haszon 
részesülés mellett egy főmol- 
nár kerestetik, ki egyszersmind 
a malom-üzletet vezetné. Aján­
latok «Főmolnár 8512» czim 
alatt e lap kiadóhivatalában.

„Pénzügyi és gazda­
sági tájékozó“

havi folyóirat. Mutatványszám 
kívánatra szívesen küldetik.

8572

ÍOO—200 forint
jutalom annak, ki egy nőtlen 
miniszteri fogalmazónak ál- 
1 andó mellékfoglalkozást szerez. 
Ajánlatok «Fogalmazó» czim- 
mel a kiadóhivatalba. 8437

Pénzkölcsön
úgy helyben, mint vidékre, j 
kereskedők, kis és nagy ipa-' 
rosok, katona tisztek és hiva­
talnokok 6°/o—8% magán és 
takarékpénztárból j évi tör-: 
lesztésre. — Ingatlanokra 
4l°/0—5V/, 17 és 32 évi tör­
lesztésre. — Budapesti há­
zakra és telkekre, második j 
és harmadik helyre 48 órai 
alatt kölcsönt realizálok, elfő-; 
gadok konvertálásokat. Több 
kisebb-nagyobb budapesti ház,: 
melyek 9% évi tiszta jőve-! 
delmet hoznak eladó, vagy; 
telekért elcserélted!;. Egy 450CT 
holdból álló birtok 90,000 írt­
ért eladó, vagy budapesti 
házért clcseréltetik. Mint al­
kalmi vétel több kisebb ház 
és telkek megvehető, Fried .1. 
kerepesi-ut 34. 8593

ad Jó-sziv. Bazilika, magyar, 
osztrák, olasz vörös-kereszt 
és mindenféle sorsje­
gyekre. vidéki takarék- 
pénztár részvényekre, rész- 
letivekre, zálogjegyekre, 
arany s ezüst pénznemüekre 

és értékpapírokra

LŐI2 "ST J.
bank- és váltóháza

Bniapest, Hattani-nlcza 17. sz.
Visszatizftféslctszés szerinti 

re-7.)etekben. 2428

Gyógyszertár
nagy városban, melyben az 
összes tanintézeteket feltalál­
hatni. a tulajdonos betegsége 
folytán azonnal eladó. Évi for­
galom tizenegyezer forint. Ára j K~ható . pallas irodalmi „ 
készpénzbeni lefizetés mellett i nyomd. r.-társasés kiadóhivatalában 
38,000 frt. Czim a kiadóban.

2285

MAGYAR LEXIKON
az tmtewes ismernie* eücyüonasdűia,
16 kötet siöveg és 1 kötet (160) kép» 

melléklet.
Ara füme 48 frt, leütve 64 frt

Mi Fersa és Társai
szepességi vászonraktára

Budapest, IV., váczi-utcza 12. sz.l
Saját gyártmányú kész fehérnemüek és menyaaz-

szonyi kelengyék. Nagy raktár háztartási czikkekben, j 
u. m.: aszíalnemüek, káuésteritékek, türülközök, I 
törlők, vásznak, barchetek, flaneliek, erstonok, zephi-1 
rek, baltiatok, harisnyák stb. :

,íí
EZ.

Becsben (Wieden városrész),(Hotel „zur Stadt Triest“)
a cs. ltir. tidv&ri operaház közelében díszesen bútorozott és ké­
nyelmes szobák 80 krtol feljebb; gyors és pontos kiszolgálás, kitűnő konyha, 

i lóvasut ós omnibusz-közlekedés minden irányban, egyenes összeköttetés a 
í déli- és államvasutak . pályaudvaraival. Igen ajánlható kényelmet kedvelő 
' magán- és kereskedelmi utazóknak. Tisztelettel

1821 Weiszwasser Fefeacz, szállodás.

/iékry rendelések utánvéttel pontosan eszközöltet-1 
nek. -— Árjegyzék bérmentve küldetik. 20851

Viiiékr

leivárosi butorforrás
Paönöyelde-uícza 10. sz., Egyetem-üteza sarkán, 1. emelet

a üccskcméti-utczdval szemben.
A fővárosi és vidéki t. ez. butorvásárló közönség saját j

—H“p‘

f. Ikcretik esetleges hutor szükeégletel bevásárlása I 
előtt, tújókozús végett, dúsan felszerelt raktárunkat

asztalos és kárpitos bútor-telepünkön
felkeresni, ahol rendesen szalon-, háló-, ebédlő-, 
boudoir- és úri szoba berendezések, a legegysze- 

I rühh egész a legfinomabb kivitelig raktáron vannak.
I Miután szigorú szolid eljárásunk az áruknak árai 

kihirdetését nem engedi, felkérjük a t. butorvásárló 
közönséget, raktárunkat megtekinteni és az áruk 

I jóságairól meggyőződni.
Menyasszonyig kelengyétek, továbbá szállodai és 

füvdoberendfzéseket rendkívül olcsón számítunk.
Tisztelettel

Sárkány és Schütz

Valódi aiiü'ol eredeti

LINÓLEUM
(paraftt-szönyeg)

legtartósabb padló fedő, elegáns, pormentes, könnyen 
tisztítható, magán lakások, irodák, üzletek stb. részére. 
Raktáron futószőnyegek, mosdóasztal előtétek és szoba­

szövetek a legkülönbözőbb mintákban.

REISMER JÓZSEF R.
Budapest, Haris-bazár 10. 2471

A mi legjobb hirü ismert cs. k. kiz. szab.

MEIOINGEfcOFEN 
EIM^

valódlan csak flóküzletünkben
Budapesten, Thonet-udwarfaan

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tat ár úrtól kizárólag fel* 

I hatalmazott Meidinger líólylia-u-yájr

L43 HEIM H. Bécs ó« RrvfiaviPüiten,

J- AJL T
“T

Főnyeremény
7 öo,ooo

forint.

Már

október 15-én
húzás.

HIT SORSJEGYEK
Eredeti sorsjegyek * A / f«* 7K U 
napi Árfolyamon alul Ä M 11 I í %í &1,
iffl RÉSZLETFIZETÉSRE azj383. éíi Ilii. t.-cí. értElmétea

3 dbfk A havi részletre á — frt 63 kr.
5 dt> ■< I ft « « 1 frt 05 kr. Ii~

110 db v v « « ál frt 99 kr. % 
Két részlet beküldése után kiadom a soroza- 
tokkal és számokkal ellátott részletivet. 
melylyel a vevő már a mostani húzáson 

egyedül részt vesz.

T

BEIMEL LAJOS
bank- és váltóüzlete

1 „SORSOLÁSI KÖZLÖNY" Móliratala
(egész évre I frt)

BUDAPEST
tecskéméti-ntcza 6.

Utánuéiellel

J.
TT

j~r

T
ö

A lilia rinliti»' 
tier» ríeárflt lerije- 
ty(k pjaitirslBl»! s» 
tiíetk, mk»t Uralkír
m I I

semmi sem 
.küldetik. A

Helyi ügynökök 
legelőnyösebb fel­

tételek mellett ke- 
reetetnek.

TJ-J I ,.l. ,í ,1... l... l. 1 I.
j -t- i.

I 2308
©122

kárpitos és díszítők.

Teljes felszerelés

műkedvelők
számára Legnagyobb és legdu- 

sabb raktára mindennemű

fényképészeti eszközökből
és az e szakbeli czikkeknek, mint: 
kamerák, objektivák, stb. stb. 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

EISEHSCHIML ésfACHTL
Budapest, Erzsébet-tér 9.

Gyár: Becs, VII., Kaiserstr. 62.
A lap itta tolt lSÓG-ban. '2354 

•^Többszörösen kitüntetve.^

A* ikiSS JÓZSEF
hetilapja

művészi kivitelű arczképebkel, díszes 
borítékban, megjelen minden vasárnap, 
ügy tartalomra mint kiállításra nézve 
a legszebb magyar szépirodalmi lap.

Előfizetési ára:
1 évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyed­

évre 2 frt 50 kr. 2491
Előfizetni lehet az év bármely napjától 
kezdve „A HÉT“ kiadóhivatalánál

Budapest, Akadémia-ntcza 4.
f/lutatuányszámot ingyen hüldünh.
■n

MULLER GYULA
kárpitos és díszítő

(ezelőtt Bernstein K. H. czág sok évi kizárólagos üzlet- és ezégvezetője
ajánlja

háló-, ebédlő-, dolgozó és fogadó-szobák
berendezésére szolgáló kizárólag szolid líésaitsnényfi 
asztalos- és kárpitos munkákkal gazdagon felszerelt

bútorgyári raktárát
Budapest, IV., koronaherczeg-utcza 13. sz.

legizlésesebb kivitelben olcsó árak mellett.
Költségvetések és árjegyzékek díjmentesen. 2479

BHM—aBBBMEMM
Keleten arabiai orvosok a 2250

MEKKABALZSAMOT
már századok óta impotentia ellen mint specifikus szert 
használják.

E balzsam hatásában minden eddig ismert szert 
felnimül.

Hogy mikép lehet férfiéről éveken át épségben fentar- 
tani, e kérdést megfejti a mckkabalzsamról szóló szakirat- 
lap, mely 1 forint beküldése után kapható: szerzőnél
dr Siklóssy K. pestvárosi v. főorvosnál, lakik: Buda- 
pest, VII. kér. Hanyadi-utcza 37. ez. saját házában.

Pályázat mérnöki munkára.
A csábor-böszéri vevőtársaság közös legelő-területét, mely 

circa 3500 magyar hold, részben sik, részben ritka erdővel 
borított komok, buezkás terület, az egyes birtokosok között 
felosztatni kívánván, a szükséges mérnöki munkálatok vég­
zésére pályázatot hirdet.

Pályázati határidő folyó évi október 15. napja. Ezen 
határnap után beérkező pályázatok figyelembe nem vétetnek. I

A munkálatok a szerződés megkötése után azonnal meg-l 
kezdendők s jövő 1891. évi május 1-ig be is fejezendők.

A kiosztandó terület a társaság által, valamint catasterileg 
is már felméretett, a meglevő adatok vállalkozó mérnöknek 
rendelkezésére bocsátatnak.

Részletes pályázati feltételek Vadkerten CPestmegye, pcsta- 
és vasúti állomás), a községházánál megtudhatók. Pályázatok 
és levélben! megkeresések a csöbör-bőszén vevőtársaság elnök­
ségéhez vadkertre intézendök.

Varady Lajos,
2578 bizotts. elnök.

Israel testvérek
nialom-épitési intézet, malomkő- és gépgyár. I 

Bécs—Währing, Herrengasse 9—13.
I Kiállítás: Rotunda. Északnyugot-Transept X. csoport, 
malomgépek, szállítható malmok óe malomkövek.

Kiállítás: Rotunda, Délkelet-Tran- 
sept. III. Csoport.

25 Különféle famunkáló éej 
forgácsoló gépek.

Kiállítás: Friedländer - pavilion, I 
kiállítási park. 22531

, Szállítható ni alom- és gabona-tisztítás, j

Titkos betegségeket,
I tehetetlenséget, elgyengült férfierőt. bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hagy csőfolyosókat uj gyógymód ] 

I szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,
5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 2245 |

BESENBEK A.í
orvos-sebész cs szülész, 26 év öt» e téren különleges orvos, 

j Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és j 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatlk.

Lakik: Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó. |

3533 wEsm ■Bam—BamaB
I : unlit pest • ts berni katunukórlnizukba n, valamint számos 9 

ícatonaeMrcdntl nyert bíi Vipasztalat folytán, csen orvostudor
/efrnieleyebften ajánlható.

Titkos betegségeket,
hiiie'ycsUífoljrftsoknl, »ebeket, *yi»Sillis utókövetkezőié- 
■ayeSft. elgrjrengttU téri tértit InaCom Bégeket, önfert^zie-

I té» uttibujait, nőknél lehérffoIyA?*!, befecskerulczéa nélkül es bár- 
! »4SI bejokat, a legmak&cHdib bőrbtlcgséf eket, valamint ifin* i

kori Len k következtében beállott i«les> es ennek utókuvetkezményet a 
liAticeriiiczhalolint gyógyít 15 éíi katouaorvowi tapasztalat 

után a legújabb Kyönjmótl szerint alaposan és biztos sikerrel

l>i\ KA.IDACSY
volt cs. és kir. ezretiorvo*.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz., I. cm. |
bejárat a lépcsőnél.

Hrn-lr-! détolütt ' .lü-4 órái*, este 7-8 óráig ; nőknek tt. ro. férfiaknak 1 
I külön be ■■= ki|.ir.it — külön viróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

vála ’- Hátik és ifTÓgysz<»rrké[t «?» goo>log,--oilv.i lesz. 2543

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, Kecskemóti-utcza 6.

V ér vij életei-őt íicl L

s.
Eszterházy hcrczeg volt uradalmi orvosa

„ÉLET-ELIXIRJE.“
már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb 
é; legjobb sikert eredményezi; kitűnőnek bizonyul 
általános elgyengülésnél, az idegek elernyedésénél, 
vérszegénységnél, mell-és gyomor-fájdalmaknál heinor- 
hoidoknál, szorulás és máj bajoknál, étvágy- és álmat­
lanságnál. Naponkint használva«Élet -Ehxir»-em mentő- 
szer minden betegség ellen; bámulatos hatásával uz 
eloltbi természetes erőt ismét helyreállítja felvilla­
nyozza az életszellemet, élesbiti az eszméket, nyom­
talanul eltávolítja az idegek rezgését, gyengíti a kiisz- 
vény fpodagraj fájdalmait és elhárítja ennek henyo- 
mnlásál a belső bél részekbe, tisztítja a gyomrot 
beuyálkásadó nedvektől, melyek emésztési nehézségét 
fejtajást és gyomorémelygést szülnek, egyszóval • lekiizdi’ 
a legtöbb betegségeknek biztos forrását. — Eltávolítja 
a bélgörcsöt a gyomorban, jókedvre és derültségre 
ébreszt; elhárítja egy óra alatt az emészthetetlenséget- 
rneegátolja a szív betegségét; tisztítja a vért és gVó»vit 
minden hideglelést, már a harmadik dosisnál «Élet- 
Eoxir«-esi a legjobb szer gyengeség, sápadság és gör- 
vélyesség (^rophi ln) ellen; kitűnt, szer emésztési 
itulHZM-gVziiivl, hanyásoknál, gyomorgörcs és gyomor- 
.'.évnél (bodbrenuen.) 1 nagy palarzk ára használati 

utasításai 2 irt 50 kr. egy kis palaczk 
1 lit .5 kr. A szétküldés, az összeg elö- 
l'-ges beküldése vagy utánvét melleit, a világ 
nmulea irányába pontos-m eszközöltetik — 
Kapható Budapesten 1 ÖllŐíi J.gyógyr.zer- 
táráhnn király-utcza 12., valamint minden 
jotibnevll gyógyszertárban. gogj

TESTORY
a lámpagyártás megalapítója Magyarországon

ajánl bel- és külföldi szabadalmazott

pákát
dús. választékban, 2 forinttól 100 forintig.

Az uj üzlethelyiség a Yáczi-utcza 24. SZ. alatt 
a nagy Kristóffal szemben van.

mezőgazdasági g’épg'gT’árosols
QG4* állanclő kiállítása -^0« 1948

Váczi körút 63 BUDAPESTEN Váczi-körut 63
ajánlják nagy választékban raktáron lévő legtökéletesebb

•h

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában megjelent 
és ugyanott, valamint minden 
könyvkereskedésben kapható:

DURA MÁTÉ

Síeli Impartial
Költemények. I. kötet.

Ara tűzve 1 forint.
3í

+ v

Magyar királyi államvasutak.
38198. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Garam-Berencze állomásán 1891. évi 

febr. 1-én megüresedő vendéglői üzletnek ugyanazon időpont­
tól számított háromévi időtartama leendő bérlete iránt azaz 
1894. évi január 31-ig ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás 
hirdnttetik.

Az 50 kros bélyeggel és ajánlat, a m. kir. államv. garam- 
berenczei állomásán lévő vendéglő üzletére 38,198. számhoz, 
felirattal ellátott borítékba zárt és lepecsételt nemkülönben a 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1890. november 
hó 5-én déli 12 óráig a m. kir. ál am vasutak budapesti üz­
let vezetősége titkári hivatalához posta utján tériivevény mel­
let nyújtandók be, bánatpénz fejéb n' pedig 200 azaz két­
száz o. é. frt készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban a nevezett üzletvezetésé" gyüjtőpénztáránál 
Budapesten 1890. november 4-én déli 12 óráig beteendö.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezető.-ég III. (forgalmi) osztályában (II. emelet 50-ik ajtó 
szám) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, mi-rt 
is az ajánlattevőktől feltételeztetik, hogy a feltételeket is­
merik s azokat magokra nézve egész terjedelmekben köte­
lezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl beér­
kezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak budapesti ü detvezetősége fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül 
az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson.

Budapest, 1890. szeptember hó 15-én.

Az nzletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaztatik,)

Nem mindennapi pénzkiadást képez

bntorvásárláK
I j legyen tehát mindenki kellő elovigvázattal, nehogy lelkiís- 
S meretlen kizsákmányolás áldozatává essék egyes helybeli 

ezégeknek, kik hitvány gyártmányokkal üzérkednek.
Tiszteletiéi felajánlom a magas uraságoknak és n. i. 

közönségnek Ki teremben nagyszerűen berendezett 
bútorgyári telepemet meglátogatni és igv meggyőződni, 
hogy szilárd gyártmányú, korszerű kivitelben, szalon-, 
ebédlő-, háló-, boaüoireés uri-szoba berendezések

Budapesten ilynemű egyedül létező
polgári és urasági

toizIoF-termeimben
I óriási választékban és a lehető legolcsóbb gyári árak mel­
lett mindenkor készletben találhatók és hogy itt bárki, asz­
talos és kárpitos bútor szükségletét igényeinek megfelelően 
telje* megelégedésére beszerezheti. Tisztelettel 2436

SÁRKÁNY IG.
Mmt> (jielváros) rózsatér és Lpt-utcza sarkán, l. m,

Képes gyári árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

HYGEA.

ISTUMPF SÁNDOR!
3B U D AFIGSXJEIX.

jE^,aktár: { Gyár:
Muzeumkörut 9.sz. | IX., Liliom-utcza 8.

saját liázáToa-n.
Bátorkodom csakis 
saját gyártmá­
nyomból minden 
kigondolható jel- [ 
legü kocsikból álló, 
jól felszerelt raktá­
romat, olcsó árak i

I . mellett a t. közön-1
ség becses figyelmébe ajáuiauu —- javítások olcsón szá- 

I mittatnak. 1265
• Árjegyzékek ingyen bérmentve.

Arczhenöcs, mosdóviz és Savon hygiéniqne szappan,
Ezen kiváló gonddal készilett szerek i 

bőrnek finomságot és fogékonyságot köl­
csönöznek, az arezon lévő minden foltot, 
szeplőt, májfoitot, forrósig vagy fagyág 
által keletkezett pirosságot rövid időn el­
mulasztja és ezenfelül a bőrnek üde fris­
seséget, viruló ifjúságot és bársony puhasá­
got ad. — Arak: Egy tégely- arc-kenőcs 
75 Ur. Egy üveg mosdóviz használati utasí­
tásai 1 frt. Egy drb Savon hygiénique 
szappan 50 kr. ?I86

Valódi minőségben kaphatók magénál « készítő­
nél, i ávkiüK József győpyFzertárá' an. a «nagf 
Kristóf» hoz Budapesten, továbbá : Török föraef 
gyógyszeré-znél, kiiály-utC7.a 12 szám, Tliallntűj er 
é* Soil z kcrcskedönéi. li«K*hiueiwt«'r Frig-y»® 
utódainál és a legtöbb magyarhoni gyógyszertárban.

UMIVEBSÄL-DRILL
sorveto-gepeiket, ugyszlnte legújabb olcsó és könnyű szerkezetű

JUNIOR-DRILL
sorvetolket, önműködő magszekrény szabályozással vagy anélkül. Továbbá

egyetemes aczél-ekéiket
g-s; mag

NYomatott a. kÁádótuMdQopsA PaUas odaírni és nvomdaf ^sfivéíytársasáa Á száiu.“

GRAEPEL HUGÓ szabadalmazott

íóhere-toklászoló készüléke
minden verőlóoees cséplőgéphez alkalmazható.

25 százalékkal nagyobb műn- 
hsképev’ség mint bármely más ké­

szüléknél. 2430

GRAEPEL HUGO
gépgyárosnál 

BUDAPESTÉIT, 

!t ifilsö-Yáczi-nt 46. szám.

Csak akkor valódi,
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógybatá* makacs gyomor- és eltest-b»jok- 
»»1. gyemorgörcs, myólk, gyomorégés, ssékrekedée, 
máj bajok, vértolnlís, aranyér és a legkülönfélébb 
söl betegségeknél.

Egv eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak ai ország minden jónevü gyógyssertáraiban.

Központi esőtlriilűésl helyi 
MOLL A., gyógyszerész és os. k. mlv. ss.llltOnA] 

Bées, Stadt, Tnelilauhen 9.
SzittiMik: MDOiita otaimttel. Két loDomalieralio nem Kláetit,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bodörssölésttl sikeres használat kuszrény, csúi. 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskidésekben.

Központi ..étkáldéii helyi 
MOLL A., gyógyszeréé* és es. U. udv. ssAUttó 

Bécs, Stadt, Tnehlanben ®. 1875
SiéMlfés DEDOiü tiáiivéltel Két nreenü Keresetit) nem Miiéit

ír Z E K K F.íi 7 r C
EODAPE-T.rv. KECSKÉMÉI 

ggHBATOBAT KÉM KÜLDI 
esa* BÉBKBKIEE LEVELEKEN

ELŐFIZETÉSI Dl 

Vidékre postán v. helyben B 
érre . . •• »> frt- KíT n«l fV- fii erre . . 10 frt. t£y düi 

r.lféldrc : 3 bóra Nem. .őrsi 
ersnczta-.Ulasr-. Orosz . - '
■rszásokbs. év»)«... Romám“1 
ELla-éínt amar orsrafo.ra 
.»níóéeher tartoznak, ntrrcc
Egy szirr, dra htlyben Ckr

Októl
Költők fantáziájj 

verdesne is. nem 
oly szörnyű napolj 
egy év előtti okd 
lünk ércztábláiba 
tétebb leplet borit] 
sünivé redőzheti 
egy nemzet nagyi 
napnak a gyásza 
és íáiyolon, évtizd 
a mig csak n.vjj 
előtt a múltak 

Mintha a pokoli 
dugta volna ossza 
magyar nemzetre 
gye, olyanná, a 
kák erében is ma 
szélni hallják bori 
sen sikerült I Ama 
mely önerejéből óvj 
nem tudott, a mtj 
vérző tehetetlen 
boszuját, olyan g| 
hogy ahhoz az ej 
boí hasonlítható 

Igen, a lesujtej 
lábra állított gv / 
nemzet legsötéted 
pót. Mohács után 
s két ellenség írj 
nul. Kétfelé hala 
kig, mert haldoki 
pogányabb ellens 

De a nemzet 
szosabb napjának 
nem jött egy méj 
mohácsi napról 
aradi után. Mert] 
ránk. a kitől, hí 
várni egyebet; 
mazó hatalom m 
iondor áloltalrnáj 
lünk kamatostól 

Európa kös/ivi 
leien gyilkolások! 
vettek el rajtunM 

j sehol csatamezöl 
len ellenséget ;l[ 
testvérileg ápolni 
tás. A mi ellens 
az addig mély 
mikor azt ve 
láncaira tűzött r< 
rolnia.

Mert példát 
képtelenségre, 
hogy ez a n> i 
remtett és tartól 
soha többé áll i 
jen s lássa, mit] 
merne.

A balga ! Me] 
mily hiú törekvő 
Aradon eltemet]

Oki
Tizenhárom vértéi 
Ne higvjétek, bogi 
Sírotokra nem a 
Csak a hold vet

Nem gygások, órl 
Satnya sarja az 
Nem az a szív s| 
Mely titeket lelt

Korcs időknek kJ 
Kik a holdat üd^ 
Szobrot öntnek,
De kezökben lobi

Mért küzdtetek. 
Árva gyermek, ll 
S a kéz, mely ind 
Szúró tövist szül

Higvjétek el nin 
Sírotokon nem 
Nem zúg létre : 
Csak a múlton

Ha majd egykori 
Sírotokon s kies 
S a hadsereg — i 
Leborul itt elfőJ

Ha majd egvkor| 
A független Ma«
S lobogótok mnj 
Hogy együtt ver

Nappal az lesz 
Szebb jövőnek 
Akkor a ti hős 
De addig csak

A
Itt állsz kietlen,! 
Te megkövült gl 
A múlt fekete 
Honnét jösz háti 
Egyben te vagy] 
Napoknak napja

Ér
*) A fytöfitüttn

AVá.


